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ható, hogy Szápáry gróf és társai — 
ha osztályuk Irataim! érdekeit kíván­
ták szolgálni — ebből a szempontból 
is nagyot botlottak, mert épen ellen­
kezőleg nagyot ártottak a Kaszinóban

Labancz^ágnások.
Micsoda nevek, micsoda nagv histó­

riai nevek! Es ott sürögnek-l'orognak 
egy olyan áttér körül, a melynek csak 
azért nem tömlöcz a vége, mert hiá­
nyos a büntető törvénykönyvünk.

Spártában szántszándékkal nem al­
kottak törvényt a hazaárulásról, mert 
tudták, hogy Spártában nem akadhat 
hazaáruló. Magyarországban pedig 
megfeledkeztek arról, most huszonöt 
éve, hogy a képviselő lelkiismeretét 
is a büntető törvény oltalma alá kell 
helyezni, mert akkor, huszonöt évvel 
ezelőtt, senkise gondolt arra, hogy 
még ezt a kincsei is börtüiiörükkel 
kell őriztetni.

Szomorú doloiz. hogv a magvar his­
tória ragyogó neveinek kellett íigyel-

magyar törvényhozásimeztetniök a 
erre a fogyatékosságra.

Néhány éve kísért a labancz-má 
nás név. Ki hitte volna, hogy akad­
nak mágnások, a kik bebizonyítják a 
nagy nyilvánosságnak, hogy e név 
nem üres szó, hanem igen szomorú 
valóság.

Megtörtént, s még bekövetkezik 
majd a súlyos bűnnek két ugyancsak 
súlyos következménye.

A nagyközönség a labancz-mágná- 
sok lélekvásárlásának nemcsak politi­
kai oldalát látja, illetve nemcsak azt 
a politikai oldalát nézi, amelyet a kép­
viselőház bizottsága tárgyal. Keresnek 
egyéb szempontokat is. Hirdetik, hogy 
a mágnás, a Nemzeti Kaszinó lenézi, 
megveti a két keze, tudása, munkája 
után élő középosztályt, vagy polgár­
embert s olybá tekinti ezen eleme­
ket, mintha azoknál pénzért haza be­
csület, minden kapható lenne. S ez a 
felfogás nemcsak azért káros, mert 
elidegeníti egymástól a hazának külön­
böző tényezőit, de azért is, mert provo­
kál olyan összehasonlításokat, amelyek 
a magyar arisztokracziára aligha hí­
zelgők. A középosztályok arra hivat­
koznak, hogy íme ők ellentállottak 
annak a mocsoknak, a melyben a 
Nemzeti Kaszinó némely elemei tér­
dig gázolnak, arra utalnak, hogy eb­
ben a piszkos hadjáratban csak meg­
vesztegetek vannak, azok pedig az 
arisztokráczia és a Nemzeti Kaszinó 
tagjai sorából kerülnek ki. Nem is 
szólok arról a társadalmi kárról, a 
mely abból származik, hogy a Kaszinó 
tagjai mindenféle kétes ekzisztencziák- 
ban mozoglak.

A másik nagy hátrány az, hogy 
szinte Leigazolást nyerni látszik azaz 
állítás, hogy Magyarországon az arisz­
tokrata hatalom német uralmat jelent.

Eltekintve az affér erkölcsi olda­
lától, valóban fájdalmas látvány, hogy 
a magyarság legkiemelkedőbb nevei

megtestesült érdekköröknek, a meny­
nyiben az elmúlt hét eseményei okul 
lesznek felhasználhatók arra, hogy a 
Kaszinó befolyása ellen roham iniéz- 
tessék.

A Kaszinó ... Ez igazi szomorú 
oldala a különben is sajnálatos ügy­
nek. Fájdalmas dolog, hogy az a 
Kaszinó, a melyet az első magyar, gróf 
Széchenyi István azért alapított, hogy 
a magyarságnak czentruma és ments­
vára legyen, ilyen üzelmek kiinduló 
pontjává lehetett, t. j. olyan üzelmek 
kiinduló pontjává, a melyeknek egyik 
czéljuk az, hogy a magyar nemzeti 
érdekek kedvéért folytatott akczió 
megbéniltassék.

Jól tudjuk, hogy most már csak er- 
[ fői, csak a nemzeti vívmányokról van 
i szó a függetlenségi párt íiarezában.
; A véderő érdekeinek kielégítését nem 
tagadja meg az ellenzék, csak felté­
telekhez köti azokat, még pedigolvan 
feltételekhez, amelyek teljesülése kell, 
hogy minden magyar ember szivéhez 
közel legyen. Akinek e küzdelem el­
len aggodalmai vannak, kifejtheti azo­
kat, de hogy a labancz-mágnások az 
ily természetű küzdelem legyőzése 
czéljábóí még az immoralitást is meg­
engedhetőnek tartották: mélyen fájla­
landó körülmény.

Ha a közvélemény csákányt ke­
resne, hogy lerombolja azt a kaszi­
nót, amely ennyire megfeledkezhetett 
magamagáról és nagy alkotójáról, 
mindenki tudni fogja, kik e mozga­
lom igazi felbujtói. Ük: a labancz-

azáron lehet, ha olyan kormányelnök jön, 
aki a nemzeti kövelelmények elismerésé­
vel, azoknak gyorsabb tempója keresz- 
tü 1 vitelére váHalkozik.
Tehát már nemzeti követelések kellenek* 

és gyors tempóban. Es uj és nemzeti kor­
mány. Jól van uraim. Folytassák, ezen az
utón s találkozunk

& miniszterelnök vallomása,
— A parlamenti vizsgálat. —

Ivhuen-Hédevváryra került a sor. Ö állott 
ma a bizottság elölt, s ö mondotta el val­
lomását. Hosszasan, körülményesen és — 
homályosan.

A vége a vallomásnak, hogy némi unszo­
lásra és biztatásra a miniszterelnök becsü­
letszavát adta arra, hogy mindaz, amit a 
bizottság elölt mondolt, a legtisztább igaz­
ság ...

Tehát egy mentőkörülménv kiderült, a

mágnások.

Budapest, augusztus 2.

még a bűntől sem riadnak vissza,
csakhogy a magyarság ellen harczol- 
hassanak. Őseik, mint magyarok sze­
rezték a primae occupations uradal­
makat, majd utóbb azért kaptak nagy 
donácziókat, hogy a hazát ellenségei 
ellen védjék. S most, fájdalom, a do- 
nácziók és primae occupations birto­
kok jövedelmei arra használtatnak fel, 
hogy a magyarság védőinek ereje — 
ha lehetne — letöressék. Arczulütése 
ez a nagy tradiczióknak, vagy esetleg 
előmozdítása annak a hitnek, hogy a

Apponn m iiiszterelnöksége. Apponyi 
Albert grófnak minapi beszédéről irt érdekes 
vezetüezikket a Budapesti Ilirlap-han Ko­
vács Albert, a volt nemzeti pártnak egyik 
volt elnöke. Ebben a ezikkben elismeréssel 
adózik az Zégveférté.s-nek azért, amit Ap­
ponyi beszédéről irt. Az elismerést köszö­
nettel nyugtázzuk. De nem ez az, a mit 
szóvá akartunk tenni, hanem az érdekes 
czikknek egy másik nagy fontosságú, söl 
egyenesen szeimk-ziús részét kívánjuk érin 
teni. Ezeket Írja a többek közt Kovács Al­
bert: Ö Felsége Apponyit 18!J4-bcn, isiid­
ben és lS96-ban több ízben megkínálta 
u miniszterelnökséggel es olyan jelenté­
keny nemzeti konezessziok felajánlása 
mellett, a melyeket én — kinek, mint a 
párt egyik elnökének ez ügybe bele­
szólásom volt, annyira kielégítők­
nek tartottam (és tartom ma is), hogy 
azok alapján a kormány elválla­
lása mellett nyilatkoztam. Ellenben 
Apponyi kijelentette, hogy neki nem egyes 
szórványos konezessziok kellenek, ha még 
oly becsesek is azok magukban véve ; hanem 
az, hogy az ország, egész politikája helyez. 
tessek át a teljes paritás alapjára és 
ezentúl nemzeti irányban vezettessék.“ 
Íz uj. Ez nóvum. Olyan érdekes és olyan 

iiagyfontosságu kijelentés ez, a melyet le 
veil szögezni. A politikával foglalkozók 
ugyan semmit sem tudlak Apponyinuk erről 
a többször megismételt megliiválásáról, a 
melyet azonban most már föltétlenül 
el kell hinnünk, mert hiszen épen 
egyik pártelnöke mondja. De nem ez a fon­
tosabbá.. de az, hogy Apponyi milyen fül- 
tételek és milyen körülmények közt hajlandó 
a miniszterelnökségei vállalni. Hiszszük es 
reméljük, hogy se nézete, se álláspontja, se 
hazafias meggyőződése nem változott. S hu 
vállalja a miniszterelnökséget, csakis ugv 
vállalja, amint régebben tette volna. Ezzel 
tartozik magának, tartozik híveinek, tartozik 
hazafiasságának és tartozik volt pártelnö­
kének is . . .

se nem 
miniszter-

nagy
dig
nik

mágnás-vagyonok nem min-
hazaíias cselekvéseknek köszö- 
eredetüket. Ez nem válhatik 

az arisztokráczia előnyére, sőt niond-

Ggors tempo én nemzeti követelések.
Megváltoztak az idők. Alaposan megváltoz­
tak. Egy-két napja még bűn volt és veszede­
lem az obstnikezió a félhivatalosok szemében, 
s egyszerre — mintha a nemzet lelkesedése 
ép az ellenkezőjét cselekedne annak, amibe 
Szápáry belebukott, — Így szótanuk ük:

Elmondhatjuk Barabásukról, hogy taktikájuk 
káros volt. Hát már mindegy. A való' 
ság az, hogy az obstrnkeziót elhárítani 
s a belnyugalmat visszaállítani csak azuT1

moly a magyar miniszterelnöki 
külső becsületét megóvja és megmenti, lla 
»Fr szégyenkeznünk keil a külföld előtt, ha 
mar csórhat szenvedett a politikai becsüle­
tünk, ha már Ilire futott öt világrészen ke­
resztül. hogy Magyarország ogv korrupt, 
megbizhatatlan, erkölcsileg züllött és politi- 
lag éretlen ország, legalább ez a rossz hir 
nem letézödik azzal a megbélyegző nehe­
zékkel, hogy a gálád szenny felülről árad az 
országra, hogy a legnagyobb hatalom logtna- 
gasanb tokáig is lóiért már a korrupezió föl' 
telmes árja.

Erre bált jó volt a miniszterelnök mai 
vallomása. S még egyre, a mi már inkább 
őt magát érdekli. Az egyéni becsületét és 
tisztaságút, a férfiúi, vagy inkább kaszinói 
érintetlenséget is kihozta magával Khucn. 
1 ledérváry gróf az országos bizottságból ma 
éjszaka.

J>iija békével ezt az ő saját javat. Nem 
akarjuk érinteni, süt örvendünk neki, hogy 
nem csőit rajta íolt os csorba.

De nekünk a politikai becsületet kell néz­
nünk s ezt se becsületszóval, se köriiltekin- 
tv.-sel. se barátsággal, se tintahal módjára 
terjesztett homálylyal megtéveszteni nem le 
bel. S ha azt kérdezi valaki, hogy a politi­
kai intaklságát is visszahozta-c magával t 
miniszterelnök a bizottság itélöszvko elöl 
(I'-J ellen szó a válaszunk. Egy kemény, rö­
vid, éles, egytagú szó: Nem.

Arról ne szóljunk, hogy húszéves poli­
tikai múltjáról mondott érzelgős dolgokat a 
volt bán. Hogy ez a huszesztendös múlt 
mennyire igazolja öt. Ne szóljunk erről 
Mert ez a múlt se nem igazolja, 
emeli elérhetetlen pieuesztálra a 
elnököt.

Azzal se törődjünk, mikor arra hivatkozik 
hogy csak nem fog mindjárt a kezdet-kezdetén 
kormányzata első évének első telében szeny- 
nycs eszközökhöz nyúlni.

Se az egyik, se a másik nem bizonyít 
mellette. Húszéves múltja ellenkezőleg bi­
zonyság volna arra, hogy semmi jót, semmi 
nemeset, semmi nagyot nem. várhatunk tőle- 
A kormányzás eleje pedig"? Az se bizonyít- 
Az éjszaka honialylyal kezdődik mindig s a 
nagy tüzek apró tüzekböl lesznek.

Maradjunk hat szigorúan a vallomása mel­
lett. Beszéljünk arról, amiket maga mondott 
s konstatáljuk abból, hogy Kimen-Héderváry 
politikai hitelét örök időkre elvesztette.

Bevallotta, elismerte, hogy Szápáry László 
gróf benső barátja volt. Bevallotta és elis­
merte, hogy sokat érintkezett vele, hogy a 
kormányzó minden utón és módon támo­
gatni, segíteni és pártolni iparkodott. Sokat 
tárgyaltak politikáról és sokat diskuráltak a 
teendőkről.

Részletesen is elmondta, amikről beszéltek. 
Beszéltek a szoozialistákrúl, mikép lehetne 
azokat megnyerni. Beszéltek a sajtóról, mi­
kép lehetne hangját és ellen tál fását enyhíteni. 
Beszéltek az obstrukezióról, hogyan lehetne 
leszerelni.

Hogy miket beszélt Szápáry, arra a mi­
niszterelnök nem emlékezik. Hogy miket 
mondott, arra se, hogy miket ajánlott, 
arra se. . .

Csak egyet mondhat, a kormányzó na' 
gyón zavarosan beszelt, homályosan, nem 
mindig egyenesen és o — a miniszterelnök, — 
temmire se adott neki se jogot, se meg­
bízást, se felhatalmazást. . . .

Becsületszavára mondja.
S ez végre elég.
Nem hatalmazta fel Szápáryt a vesztege­

tésre. Ezt mondja. De nem is tiltotta el­
űzi már nem mondja.

A fiumei kormányzó mindenféle javasla­
tairól, terveiről, ajánlatairól nem szólt Khuen* 
Héderváry. Csak említi őket. De hogy mi 
volt bennük, nem mondja. Bedig valószínű, 
hogy ha terveket ajánlott a kormányzó a 
sajtó, a szoezializmus megnyerésére, az ob- 
strukezió leszerelésére, nem olyan terveket 
ajánlott, a mik esze-ágában se voltak, de 
olyanokat ajánlott, a mikre gondolt, a miket 
meg is kísérlett.

h az nem elég tiszteit miniszterelnök un 
hogy ezekre se utasiiást, se felhatalmazást 
nem adott, lla csak bólogatott is hozzájuk 
a fejével, mint a hogy Singer Artur bóloga­
tott, vagy még annyit se lett, csak egy­
szerűen nem tiltakozott és nem lépett 
lel keményen a nyomorúságos tervek el­
len, már akkor is legalább bűnrészes.

összegezve az egészet: a miniszterelnök 
hallgatott .Szápáry terveihez s ezzel szemben 
hiába minden tagadás, szépilgetés, bujósdi: 
bűnös és távoznia kell.

A Kaszinóban megmaradhat, párbajokat 
is vívhat, gentlemen is, minden jóban lehet 
része: csak a kormány élén nem maradhat 
egy perczig se. A politikai becsülete oda 
van . . .

A mai szenzácziós tárgyalásokról a rész­
letes tudosilásokal ill közöljük a gyorsírói 
jegyzetek alapján:

Délelölt tizenegy órakor folytatta ma a parla­
menti vizsgáló bizottság szomorú funkezioját. lio- 
lionyi Gyula helyeit, a ki elutazott, Miklós 
Ödön elnökölt.

Az ülés megnyitása után jelentette az elnök, 
hogy Teleki Sándor és Károlyi Mihály grófok 
kérik sürgős kihallgatásukat. Vita után a bi­
zottság úgy határozott, hogy Teleki Sándor gró. 
főt még ebben az ülésben, Károlyi grófot ké­
sőbb fogja kiii a Ugatni.

A főkapitány jelentése.
Ezután a főkapitány jelentését olvasták föl a 

Dienes elfogalására tett eddigi intézkedésekről. 
A jelentés igy szól:

Tisztelt bizottsági
Dienes Márton letartóztatása iránti iníézke- 

dése:; tárgyában e hónap 1-en kell nagybeesü 
megkeresésére, van .szerencsém megküldeni a 
múlt hónap .'il-éti délután és éjjel központi 
felügyeleti szolgálatot teljesített dr. Békán Be­
lenez rendőrkapitány vonatkozó napijelerilésé- 
m ; hitelesített másolatát, úgyszintén a meg­
történi föladásról szóló eredeti bizonylatot.

Egyúttal tisztelettel közlöm, hogy magam is 
érdeklődtem az elfogatás sikere iránt, annak 
elrendelését az igazságügyi miniszter urnái Ju­
lius hónap a 1-én délután személyesen szorgal­
maztam t-s midö'.i tőle értesültem, hogy az 
ügyészség már megfelelő utasítást, nyert, siet­
tem a központi fel ügyeleteshez, kit "gyors in­
tézkedésén- azonnal utasítottam, hogy tudo­
mást szereztem arról, hogy Dienes Berlinben a 
Hotel Central-bim van megszállva, tehát ez 
közlendő a berlini rendőrséggel, meg is történt. 
'I'ávszó utján legnagyobb sajnálatomra 
sem tudtunk beszélni a berlini rendőrség­
gel, bár azt ismételten megkíséreltük, 
mert valami forgalmi zavar volt a vonala­
kon, hogy milyen, azt a távbeszélő igazgató­
sága állapíthatja csak meg.

Végül nagybecsű tudomására hozom azt is, 
hogy végre ma reggel sikerült a rendőrséggel 
távszó utján beszélni és onnan az a szóbeli 
válasz adatott át, hogy a táviratot július ol-én 
este megkaplak és azonnal intézkedtek a letar­
tóztatása iránt, azonban Dzene.s akkor már 
Berlinből megszökött. Ez teljesen érthető, 
mert hiszen a t. bizottság előtt azon vallomás 
lett teve, hogy a letartóztatás lehetőségéről ba­
rátai őt már Julius 31-én délután három órakor 
távszó utján értesítették. Teljes tisztelettel va 
gyök Budapest, 1903. augusztus U-án.

liudnay Béla főkapitány.

kérjük öt letartóztatni, a pénzt elkobozni. Társa­
ságában van Geiger Gizella és Hegyi Imre ("r; 
újságíró, a kik ellen nincs följelentés. Abban az 
esetben, ha onnan elutazott volna, kérjük, utána 
kutatni és hajóraszáilásál megakadályozni. Dienes 
Márton újságíró, 35—40 éves, beszél magyarul, 
magas, erős testalkatú, areza kerek, barna, haja 
és szemöldöke fekete, szeme barna, orra széles, 
szája rendes, bajusza fekete, közepes, máskülön­
ben borotvált, álla kerekded. Ruházata különböző, 
többnyire puha fekete kalapot visel. Sürgönyvá­
laszt kérünk. Főkapitányság.

»Poiizei-Direction Wien, Dresden, Leipzig, 
München, Hamburg, Bremen, Antwerpen, Amster­
dam, Rotterdam« czimére a következő szövegű 
távirat expediáltatott:

»Wegen Betrug und Wechselfälschung bitte 
Martin Dienes Zeitungsehreiber, 35—40 Jahre 
alt, spricht ungarisch, hoch gewachsen, stark 
gebaut, braunes, rundes Gesicht, schwarzes 
Haar und augeubrannne braune Augen, breite 
Nase, proportionaler Mund, mittelgrosser 
schwarzer ächnmbart. übrigens rasirl, runden 
Kinn, bitié ihn zu arretiren. Geld Saissiren. In 
seiner Gesellschaft ist Gizella Geiger und 
Emerich Hegyi Zeitungsehreiher, gegen welche 
aber keine Anzeige voriiegt. Drahtantwort wird 
gebeten. Oberstadthauptmanschafl. <
(Magyarul) »Csalás és váltóhamisítás miatt 

Dienes Márton újságírót — 35—40 éves, beszél 
magyarul, erős lestalaku, areza haja és szemöl­
döke tekete kerek barna, orra széles, szája ren­
des, bajusza közepes fekete, máskülönben borot­
vál!. álla kerekded, — kérjük letartóztatni.

lársaságában van Geiger Gizella és Hegyi 
mire újságíró, e kik ellen azonban nem történt 
följelentés. Bürg.inyválaszt kérünk. Főkapitány-

_ Ez után beidéztetett tanúkihallgatásra Nessi 
lő;! dr. országgyűlési képviselő, kinek vallomás! 
jegyzőkönyve csatoltatik. Ezen kihallgatás után a 
következő távirat expediáltatott:

»l’olizei-Direction Berlin. Mit heutigem Tele­
gram wurde unt Arretirung des Martin Dienes
ersucht. Bilié die bei ihm etetwa findenden
Wechsel auch zu bewahren: über Resultat

gebeten. Obersladihauptmann-)ra lant wort
schaf!.<
Megkisérelteletl az első távirati megkeresésnek 

Berlinnel telefon utján való sürgős közlése is, ez 
azonban eredményre nem vezetett, mert Berlin a 
bemondást te-ro volt képes megérteni a telefon- 
'-'szülék tökéletlensége miatt. A táviratok sürgős 

iolauása >-s egyeb nyomozási cselekmények sürgős 
foganatosítása érdekeben három bérkocsi is véte­
tett igénybe és ezek közül a 375. számú két- 
fogatu részére 1 korona 80 fillérről és a 105. 
számú kélfogat u részére 6 korona 20 iillérról 
szóin nyugta állíttatott ki Dienes Marton fény­
képének beszerzésevei Bros'c/i Miksa és Merle 
Mihály detektívek bízattak meg. Az arczkép be­
szereztetvén, a fényképészt utasítottam a sokszo­
rosításra. A nyomozási iratokat csatolom. Kmft. 
Bckárv I erencz dr. s. k. kerületi kapitány-fel- 
ügyeletes.

A hivatalos másolat hiteléül:
Budapest, 1303 augusztus 2-án.

Nagy László 
elnöki előadó.

Az elnök: Jött azután egy értesilés, amely a 
következőket tartalmazza: Érkezett egy távirat 
Berlinből a főkapitány úrhoz, amelynek másolata 
igy hangzik:

Heiníz Hugó előadó (olvassa). 1903 augusztus 
3 áll, délután egy órakor érkezett berlini sürgöny 
tartalma:

Mit tett a rendőrség?

Ezután fölolvasták a központi felügyelő tisztvi­
selő jelentését, a mely a következő:

Másolat. A központi fölügyelő tisztviselőtől. 
Napi jelentés. 19U3. Julius hónap 3l-én délután 
hal órakor. Megjelenik (Jeszty Andor kir. ügyész 
és átadja a csalás és váltóhamisítás bűntettével 
gyanúsított Dienes Márton hírlapíróra vonatkozó 
iratokat a nyomozásnak a megkeresés értelmében 
leendő haladéktalan folyamatba tétele czéljábóí. 
— Erre a következő táviratok expediállattak:

«l'o izoi-Direction, Berlin. Martin Dienes, 
wohnhaft Hotel Central, wird heute Abend 7 
I hr durch das Internationale Telefon mit Bu­
dapest sprechen. Wegen Betrug und Wechsel­
fälschung bitte ihn arretiren, Geld saissiren. in 
seiner Gesellschaft ist Gizella Geiger und 
Emerich Hegyi Zeitungsehreiber, gegen welche 
keine Anzeige vorliegt. In Balle er von dort 
abgereist wäre, bitte ihn nachforschen und sein 
Einsteigen auf das Schiff zuverhindern. Martin 
Dienes ist Zeitungschreiber, 35—40 Jahre alt, 
spricht ungarisch, hoch gewachsen, stark ge­
baut, braunes, rundes Gesicht, schwarzes Haar 
und Augenbraune, braune Augen, breite Nase, 
proportionirtes Mund, milteigrosser schwarzer 
Schnurbarl. Übrigens rasirt, runden Kinn. Klei­
dung verschieden, tiägt meistens schwarzen 
weichen Hui. Drahtantwort gebeten.»

> überstadihauptnmnnsehaft.»

»Kriminalpolizei Budapest. Dienes nicht er- 
gviffeu. Vermutlich Freitag abgereist. Hamburg, 
Bremen benachrichtigt, sichere Spur fehlt, Ge­
päck beschlagnahmt, wird Übersendung bean­
tragt ? Kriminalpolizei.« (Magyarul): Rendőr­
ség. Budapest. Dienes nincs elfogva. Valószínű­
leg pénteken elutazott. Hamburgot, Brémát ér- 
tesitettü.v Biztos nyom nincs. A podgvászt le­
foglaltuk. Kívánja Iküldését ? Rendőrség.
Az elnök: Erre vonatkozólag a főkapitány ur 

intézkedett, hogy a lefoglalt podgyász Budapestre 
a főkapitánysághoz beküldessék. A dátum tehát 
julius 31 délután hat óra.

Polónyt Géza: Kérem, nincsen benn. hogy 
mikor adatott föl V Délután hat órakor jelent meg 
Geszti ügyész a főkapitányságon, hogy a sür­
göny mikor adatott föl, az a táviratból ki nem 
tűnik ?

Az elnök: Itt van az is a kézbesítési iv mel­
lékletén. Az a távirat, amelyet a budapesti főka­
pitányság a berlini rendörigazgatósághoz Dienes 
Márton elfogatása ügyében intézett, az általam 
megtekintett föladójegyzék szerint föladatott 1903. 
julius 31-én este U óra 50 perczkor 3916. szám 
alatt fölvétetett és 7 óra 35 perczkor továbbitta- 
tott Berlinbe.

Polónyl Géza: Kérem alássan, 6 óra 56 percz­
kor föladatott, 7 óra 35 perczkor továbbittatolL 

Az elnök: Méltóztatott tudomásul venni, hogy 
miután bekivánluk ezen adatokat, ezek az iratok­
hoz fognak csalollatni. A főkapitányságtól értesí­
tés érkezett az iránt, hogy a mennyiben szüksé­
gesnek látná a bizottság, hogy a rendőrség részé­
ről állandóan kéznél legyen valaki, a kitől a 
szükséges adatokat megkapjuk, Potoczky urat 
rendelte ki, a ki itt tartózkodik és a bizottságnak 
rendelkezésére áll.

Egyéb bejelentések.

(Magyarul.) »Rendőrigazgatóságrak, Berlinben.
Dienes Márton — lakik a Hotel Central-ban 
ma este 7 órakor a nemzetközi telefonon fog Bu 
dapesttel beszélni. Csalás és váltóhamisítás miat_

Jelenti továbbá az elnök, hogy a tegnapi ülés­
ben kelt határozata értelmében a kézbesítési ivek 
szerint megidéztettek tanukul: Ritter Imre, a 
kézbesítési iv tanúsága szerint ismeretlen 
helyre elutazott. Gróf Szápáry ■ szintén eluta­
zóit. Singer Artur itt vap. Sümegi Vilmos 
nem volt odahaza, azonban a takarítónője átvette 
a kézbesítést; Darányi Béla miniszteri tanácsos 
személyesen vette át a meghívót, úgyszintén Bu- 
d.ay Xádor és neje is. Gróf Bánffy Miklós ma 
délelőtt érkezik Budapestre és a bizottság előtt 
meg fog jelenni, úgyszintén gróf Teleki Gyula 
is. Gróf Khuen-lléderváry miniszterelnök ur dél­
utánra van meghiva.

Bátkay László: Gróf Szánáry László az ftla^
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EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 4.

kihallgatás alkalmával akként nyilatkozóit, hogy
megidézhesse végett tartózkodási helyéről gról 
Andrássy Gyula urai fogja értesíteni.

Gróf Andráisy Gyula: Engem közvetlenül nem 
értesített, hanem testvéremmel találkozott és neki 
azt mondotta. hogv Sorok-Djfalun tartózkodik.

Siklós Ödön: Táviratilag" fogjuk értesíteni gróf 
Szápárv Lászlót arról, hogy a bizottság azt 
óhajtja, hogy minél hamarabb jelenjék meg.

Gróf Asdrássy Gyula: Talán telefonon is le­
hetné megkérdezni.

Az elnök: Próbálja meg az iroda telefonon 
beszélni.

Uj tannk.

Ezután a szombati ülések jegyzőkönyveit hite­
lesítették. A tanúvallomások hitelesítésénél Olay 
Lajos a maga vallomása dolgában rövid előter­
jesztést kíván tenni.

Miklós Ödön: Méltózíassék.
Olay Lajos: Ln megtöiiént tanuzásom a,kal- 

mával nem akartam adataimat előterjeszteni azért, 
mert Eötvös Károly barátommal arra a megálla­
podásra és eredményre jutottunk, hogy nem ál! 
Magyarország érdekeben az, hogy ha a miniszter­
elnök ur helyéről önként távozik, mi a leleplezé­
sekét teljesen megiegyük. Most azonban abban 
állapodtam meg Eötvös Károly barátommal, hogy 
a történtek után nem szabad tekintettel lennünk 
semmire és meg keli lennünk a leleplezéseket. 
Én tehát nagyon röviden, minden indokolás nél­
kül, a nélkül, hogy kérdésekre felelnék, - amire 
nincs is jogom, — egvszerüen bejelentem tana­
imat és pedig: olaszi Mády Lajos, a Közgazda­
sági Híradó szerkesztőjét és lieiiiiaunt, Ézápáiy 
Pál vagy László grófnak titkárját, a kik állítólag 
tudják, hogy a megvesztegetési ezéiokra honnan 
jött a pénz 
továbbá arra ni
tüntették el a fővárosból. Azután bog 
pénzeket kapó!!, hogyan szerezték meg a pénze­
ket; hogyan történtek a megvesztegetések: mind­
ezekre nézve bejelentem tanukul Löwiuger Sá­
muelt, Marmorslein Ignáczuf, valamint Újból 
Deák Jenő es Across László urakat. Végre be­
jelentem a szoezialisiák meg -’eszlegelesére vonat­
kozó adatok előterjesztése szempontjából Oold- 
zier Adolf, G; osz.maim Miksa és Bokányi Dezső 
tanukat. Egyéb elő:erjeszteni valóm nincs.

A bizottság ezt tudomásul veszi.
Hosszas vita volt a tárgyalási napló helyessége 

és hitelessége fölött, í'olouyi azt kívánta, hogy 
javítsák ki a hiljegyzésekben Dlayimk azt a 
mull kori kijelentését. hogy más képviselők meg­
vesztegetéséről is Imi, mert erre nézve maga 
Olay mondta az ián, hogy téves a .kijelentése. 
Ivánkának az voit a véleménye, hogy vallomá­
sok hitelesítésénél szuh;ekiiv értelmezésnek és a 
szöveghez kap<-.-*-ít magyarázatnak nincsen helye. 
E vita sorári Poiónyi konstatálta, hogy 0jav 
emliieit áililásái egyenesen visszavonta .- ' iiay is 
megjegyezte, hogy igen, neki nem volt szándéka 
másokat is belekever:;! a dologba.

Kaas Ivor, Lovászy Márton és egy megjegy­
zés után I ész; Jó;;>el is helyesnek (ismerik el a 
vallomásukat. Ivánka indítványára a bizottság 
ezentúl a hitelesítésre nem idézi be külön-külöa 
a tanukat, aki nem jelentkezik kifogással, annak 
a vallomását Imeiesnek veszik.

nak egész vagyonával. Én azt feleltem neki, hogy 
nagy bolondot lett.

Jgv még többször is találkoztunk. Önagyobbára 
egy nő társaságában voll és ezért nem beszéltünk 
egymással. Később a lépcsőn megint megszólított: 
hogy igazságom volt, tönkrement mindene, el­
veszett családjának és barátainak egész vagyona. 
Valószínűleg a részvél, amelyet iránta tanúsítot­
tam, bátoriloita föl őt arra, hogy ő nekem június 
14-én . . .

Polonyi Géza: 1903-ban?
Teleki Sándor gróf: Igen 1903 junis 4 én egy 

levelet Írjon, a melyet én a helytelen czimzés 
folztán csak ü-ikén, vagy G-ikán reggel kaptam 
meg. E levél oly tartalmú volt, hogy meg vagyok 
róla győződve, hogy nincs a bizottságnak egy 
tagja sem, akit a levél olvasása ulán a teljes 
részvét ne fogott volna el. Egy ember irta azt, 
a ki arról panaszkodik, hogy azon idő alatt, a 
mig ő párbaj-vétség miatt negyven napig fogság­
ban ülni kénytelen, bonyolódnak le családjának, 
barátainak, rokonainak összes anyagi dolgai. El­
képzelhetni, azt a szomorú helyzetet: párbajvét- 
seg miatt becsukva lenni és itt e kellemetlensé­
gek özöne. Éppen ezért elhatároztam, hogy kéré­
sének támogatása végett, a melyet a kabinet­
irodához benyújtott kegyelem miatt, egy pár szót 
Plósz Sándornak szólni fogok. Csakugyan Plósz 
Sándor igazságügy miniszteri el találkoztam is és 
nagyon rövidesen megemlítettem nekia dolgot. 
Pló-z Sándor az ügyet nem ismervén, nem igen 
leagált erre, hanem azt mondta, hogy ez. nem 
igen fog menni. Erre én megmutattam Plósz Sán­
dornak a levelet is. Plósz Sándor azt mondta: 
»Ejnye, szerencsétlen ember, még 
kérvényt adóit volna Le!-- Nekem

ts hogv hogyan használtatott az föl, 
ve. hogy Dienes iMárionl hogyan

miiven

ha halasztási 
sem kellett

több, áttérhettem a társalgást más térre, ezután 
elmentem a siirgönyhivalalba és sürgönyöztem 
Váczra, hogy adjon he halasztási kérvényt. Aznap 
r-s'e, vagy másnap, hetedikén, én egy levelet is 
irtani neki oly értelemben, hogy ha a dologból 
nem is lenne semmi, r e hagyja magát, de hátha 
lesz mégis a dologból ? így próbáltam benne a 
lelkierű! fönntartani. Erre azt hiszem, ő még egy­
szer, gondolom lU-ém, vagy 12-ike körül irt leve­
let hozzám. le egész bizonyos csak az. hogv ez
nein u>— 
hallottam,

5-ike után volt é- 
az.t sem tudtam.

en 
hogy
-e

rúia többet nem 
kegyei mezős

vagy halasztás lolytan kercit-e ki, sőt abban 
sem voltam egészen biztos, hogy kikerül-e általá­
ban. i cyans ezen sok zavar közölt, a rni a 
képviselőháziam fordult elő, további elutazásom 
következtében, egészen kiment az. eszemből és 
csak akkor jutott ismét eszembe, a mikor nevét 
Pap Zoltán kiejtette. Ha tehát arról van szó, hogy 
Teleki iil levelet, vagy küldött sürgőmt Vác.zra; 
az éri vagyok. Elmondottam okaimat, hogy miért 
lettem, de egyeismind kijelentem, hogy ezenkívül 
semmi in: tint összeköttetésein sem volt sem 
ezelőtt, sem azután salat Dienessel.

Az elnök: Mielőtt a tanú távoznék, kötelessé­
gem bejeientei)!. hogy ma reggel a 1 "üggetlen 
Magyarországtól az elnökséghezpgv levél érkezeit, 
a melyet Dienes Márton irt akkor Váczrúl. Ez i< 
beigazolja az', a mit a képviselő ur mondott. E 
levelet az iratokhoz csatoljuk. A post abél végző 
szerint a kelet: Yáez, jun. ti.

Gróf Telokl Sándor: En meg a hozzám inté­
zett levelei m ujlom he.

Az elnök: Mindkét levél. — melyek a dátum 
niegállapilá>a ezéljábói szükségesek,— a borii-Il­
kái együtt az igátokhoz vsaloltatik. (Helyeslés.)

íSandel Pál: .Miután azt inéllúztatoll mondani, 
liogy Imtnurilási szemponthúi énlekiődött

Az üvegajtó.

Az elnök bejelenti, 1102 I

a volt kormányzó i 
jelentkezik. Md majd

Beöthy A ke-
Üvegajtóról, i mu.v n

gróf Szápárv Pál, 
■-. se, sürgő- tar.Uságtéteire 
rákerül a so;, kihallgatják, 

szé/d ezu án. Arról a bizonyos 
re László előadása

szerint Kliuen-IL 
páry

derváry hullotta, amint Szá-
■iC‘ja Beüt!ív, hu:C 2Singer re I tárgy üt, e.u,

grőt András?y Evadarral megnézték tegnap a 
.Nemzeti kaszinó földszinti helyiségeit s meggyő­
ződött ró a ő I-'. hogy ott két udvari szobának 
közös ajtaja nme.-, csak így szoba van. amelyből 
tükörajtó ríyi \‘.i c^v Lou’fll-fülktbp

Gróf Anűrásoy Gyula mindezek konstatálására 
átadja a Kaszinó helyiségeinek tervrajzát.

Az elromlott telefon.

Mandel Pál szóba hozza az 
&z igozsíípi:4V-I"fi:''/íp;

ne# voit

a mit szombaton 
be, hogy t. i. a 

Budapest—Berlin között hét 
zavarva. Később

aKi pedig azt mondta, hogy
és olt a

hét ora-
szolgáiattevö

telefonöss ->■ 
óra tájban i 
Deák Jenőt,
kor a telelunhivataiban volt 
kisasszony neki azt mondta, hogv a telelőn igenL 
müködik. Beszédé!.ö: tehát azt lehetne követkéz 
telni, — mondja .Mandel — mintha ilyen aka­
dály a telefonnál Budapest és Berlin között nem 
volna. Egy látszik, ennek fontosságút lulajdonita-

ís jelentősége, mert el­
ír hiva­

talos jelen1 é->e a tanúvallomásokkal. Azt va­
gyok báior ennélfogva inditványezni, hogy 
a telefonigazgatóság hivassák töl, tegyen itt 
jelentest nekia,!;, hogy vájjon az említett 
időben, liurmiifzegvedik'öi este jut

nak némely részről. Van 
lenmondásban áll az igazságiigviiiiniszter

emu
az ember sorsa iránt és hogv eltávozván, nem 
törödöll többé a dologgal, kérdeni, nem bizott-c 
meg a képviselő ur más valakit, a ki ez ügvben 
el.; ::-'? Mert itt más valaki lett megnevezve, a ki 
eljárt volna.

Gróf Teleki Sándor: Tényleg, bizonyos kontra- 
dikeziú van abban, hogy elutaztam. Méllóztassék 
megengedni, hogy röviden nyilatkozzam. En ama 
kéréseket, a melyek nagy számmal érkeznek hoz­
zám. sohasem hagytam anyagi vagy erkölcsi tá­
mogatás nélkül. De hogv mi, képviselők minden 
dolgot, a mely szánalmat gerjeszt bennünk, any- 
r.yira magunkévá tennénk, hogy miattok el sem 
utazhassunk: akkor a váczi raboknál is jobban 
'e lennénk kő! ve.

Az elnök: A folyamaiban levő ügyben juÜus 
20-ikától kezdve, sem szóval, sem Írásban nem 
érintkezett Dienessel ?

Grőt Teleki Sándor: Nem láttam, nem hallot­
tam felőle semmit.

Az elnök:’Több kérdést nem óhajtanak intézni 
a tanúhoz? iXem!) Köszönöm.

Következik l eszi József képviselő ur.

Vészi és Vázsonyi

József minapi vallomása dolgában 
egy kis vitatkozás. Mielőtt 1 'őszi 

Ferencz tette a következőVil&>

volt
szólt
kije-

Az elnök: Méllóztassék szorosan a tárgyhoz és 
azokhoz a dolgokhoz ragaszkodni, a melyek a 
tárgyra vonatkoznak és tényeket tartalmaznak.

Singer Arthur: Még egy szóm van csak. O 
nem mutatott ajtót a megvesztegelőnek, hanem 
egy harmadik utal választott, hogy t. i. három 
napra rá háborodott föl. Ezek után azt hiszem... 

Hagy Ferencz csak egy kérdést: Miért járt a 
napirend előtt sürgősen bejelenti tanú ur egyáltalában a Magyarország kiadóhiva- 
‘‘ - .........  ’ ' tálában?

nem lehetett gróf Szápáry pénze. Méitóztalnah 
beleegyezni, liogy a kihallgatandó tanuk vallom- 
sainak elvétele után Pick Ármin tanú is kihall- 
gatlassék és a tanuságlételre megidéztessék. (He­
lyeslés.)

Dieues útlevele.
Polcnyi Géza 

a következőket: Azt hiszi, legfontosabb feladata 
e bizottságnak, hogy ha egyrészt gyanú merül 
föl a képviselőkkel szemben, az kiderittessék, 
másrészt meg fontosabb, hogy a kormánynak az 
ügyben való ingerencziája tisztába hozassák. Ez 
tulajdonképpen a parlamenti bizottság legtöbb föl­
adata. Erre vonatkozólag felolvassa a Pesti Napló 
19U3. augusztus 2-iki számának a következő érte­
sítését: (Olvassa.) Dienes Márton rendes útlevéllel 
ellátva szökött meg. Röviddel a szökés elölt meg­
jelent nála, mint értesülünk, a Ferencz Józscf- 
rakodóparl 19. szám alatt a belügyminisztérium 
egy magasrangu tisztviselője és a Geiger Gizella 
lakásán átadott Dienes Malomiak egy szabály­
szerűen kiállított útlevelet, a melyben nem volt 
megjelölve, hogy melyik külföldi államra érvé­
nyes; az egész világ bármely részébe, tehát Ame­
rikába is eljuthat a szökevény. Másnap, miután 
Dienes már útban volt Berlin felé, ugyanaz a 
nagyrangu tisztviselő ismét megjelent a 19. számú 
házban. Négy férfi kísérte, a kik közül három 
dedektiv volt.

E közlemény egyenesen kifejezi azt a gyanúi, 
liogy a kormány közegeinek közvetítésével sza­
bály szerű útlevéllel szöktettek meg Dienest. 
Erre vonatkozólag a következő kérelmet terjeszti 
elő: Először is a Pesti Napló szerkesztősége hi­
vassák fel arra, hogy az adalok tekintetében nyi­
latkozzék, mert ninc-s megnevezve a belügyminisz­
tériumnak illető magasrangu tisztviselője.

Szivák Imre: Ne A szerkesztőséget, hanem a 
szerkesztőt kérjük fel; szóbelileg tárgyaljunk.

Polonyi Géza: a szerkesztőség a szerkesztő 
személyében hivassák meg. A íeleiős szerkesztőt 
kérjük lel, méllóztassék felvilágosítás adásának 
ezéljábói megjelenni. Mert en nem tudom meg­
jelölni. ki az a magasrangn tisztviselő, iováboa 
ezzel kapcsolatban tisztelettel kérem, méltóztassvk 
megkeresni a rendőrséget, a büntető járásbíróságot 
arra vonatkozólag, hogy hiteles adatok álljanak a 
bizottságnak rendelkezésére aziránt, hogy Dienes 
Marten ellen azonkívül, hogy megszakította 
fogházbüntetését, volt-e feljelentés büntető­
ügyek miatt., volt-e eE'cnc már vizsgálat, el­
rendelve valamelyes ügyekben és milyenek.

Kérem továbbá, hivassuk meg az országos tu- 
kaiekpérizUirnak az a pénztárnoka, a ki a csekk­
számlát kezeli és a ki a depot-ok kifizetését lei- 
jesilj, továbbá a takarékpénztár tűkön* velője i-. 
liogy meggyőződjünk, hány fele számlája volt 
Szúpár\ László grófnak n kérdéses buliknál, 
ezen számlákra ki által történtek utalványozások 
és mikor, mennyi pénz szolgáltatott ki és kinek 
a kezéhez?

Ivanka Oszkár: Az én czélom is az, hogy 
mim'd inkább világosságot derítsünk ebben az 
üg\b'.n és azért most hozzájárulok mindazokhoz, 
a inelveket Polonyi I. képviselőtársam

Poiónyi Géza: Még kiegészítem 
mat azzal, hogy Deák Jenőnek vsjSeress 1.ászlónak 
újból való kihallgatását is kérem, mert ezek is 
látták az útlevelet.

ívunka Oszkár: Ezeket az itt bejelentett dol­
gokat tényleg olyanoknak tartom, a melyeknek 
szigorú vizsgálása az ügy érdekei m fekszik, de 
kérem t. bizottságot, liogy ezt vsak mint kivételt 
tegviik, hogv a lnrlajii közlemények alapján ta­
nukat idézünk be és vizsgálatokat tartunk, meri 
különben ennek nem lesz semmi halára.

Polcnyi Géza: Meg kel ismételnünk a fölhí­
vást a szerkesztőségekhez azzal, hogy a mennyi­
ben valamiről közvetlen tudomással bírnak, azon­
nal jelentkezzenek.

Az elnök: Az ülés végén óhajtottuk volna a 
további eljárásra nézve és az ilyen momentu­
mokra vonatkozólag a bizottság határozatát ki­
kérni. Nem tudom méllózt?.tnak-e most határozni 
abban az irányban, amit l’olónyi képviselőtársunk 
fölhozott.

Beöthy Ákos: Elfogadjuk!

mondott, 
iöisz.óialáso-

óra taj-
'd és íjcrlin kom u telelőn tika- 
inükődCtt-e, tetetett-e kísérlet az

-re és mi-

bán Budai -- 
dály talonul
állaiméndórs L: részéről beszélgető 
Íven eredrnényn\el.

Meg fogják iité-zni a telefonigazgató
vezetőjét.

felelős

A kihallgatások.
Az elnök: Ezek után rátérhetünk tárgyalása­

inkra. Gróf Teleki Sándor képviselőtársam je­
lentkezeti az elnökségnél, hogy sürgősen óhajt 
tanúvallomást, illetőleg nyilatkozatot lenni. (A 
tanú helyt-f T..,glaS Gróí Teleki Sándor?

Gróí Teleki Sándor: Igen. llarmiiicznyolcz éves 
képviselő, római katolikus vagvofc.

Az eln'jli: Kérném mos!, méltúztarsék mind­
azt elmondani, a mit az ügyre nézve szükséges­
nek tart.

Gróf Teleki Sándor.
Gróf Teleki Sándor: A tegnapi napon a Fel­

vidéken vo tnm és t,!t az este érkezett újságok­
ból értesüllem a történtekről és én azonnal köte- 
léSáégíiTinek tartottam a vonatra ülni, Budapestre 
jönni és illat, lr.z.olt-ág elölt, jelentkezni. Dieues 
Mártont az egyetemről ismerem. Semminemű 
öíezeküitetést nem tartottam fönn vele, de az is­
meretségemet megújítottam vele akkor, a mikor 
képviselővé let!. Mm! képviselővel nem sokat 
érintkeztem, mert a mennyire emlékszem, Dienes 
Márton n»«von keveset járt be a Házba. Azonban 
a Ferencz József rakodópart 19. szám alatt egy 
nagyhírű tudósunk. Vám bér y Ármin lakik, akihez 
gyakran szoktam ellátogatni. Ebben a házban, a 
lépcsőn nagyon gyakran találkoztam Dienessel. 
Azon a napon szintén találkoztam vele, a mikor 
a Független Magyarország első száma megjelent 
és megszólított, hu( y láttam-e már a lapot és 
mit szólok hozzá. Én erre azt mondtam, hogy 
teljesen fölösleges egy uj napilap, mert az biztos 
bukás. Erre ő azt válaszolta, belement családjá-

Vószi
azután 
volna, 
lenlést:

Vészi József a szombati ülésen jelentkezett az 
elnöknél vallomástételié. Arról az elnök a követ­
kező jelentést tette a t. bizottság előtt (olvassa.)
<Vészi József képviselő ur a déli ülés zárta al­
kalmával jelentkezett nálam, mint tanú és kérte, 
hogy nyomban és lehetőleg mindjárt a délutáni 
ülés elején hallgattassék ki. Azzal indokolta kí­
vánságát, hogy Vázsonyi \ ilnio.s vallomása ez 
állal valószínűleg fölöslegessé válik : ha pedig 
nem, antecedenciája annak, a mit Vázsonyi val­
lani fog. Honnan tudja ezt, honnan nem, azl én 
nem tudom, de a dolog úgy van.» Ezt jelentette 
az elnök, a mire én megjegyeztem, liogy az 
mégis szokatlan, hogy egy tanú a másiknak 
teendő vallomását tudja és hogy ez úgy tűnik föl, 
mintha összebeszéltek volna. Egyébiránt az el­
nöknek is igy tiint fel a dolog és a mit én 
mondtam, az csak az elnök fölszóialásának vissz­
hangja volt. 11a azt hallom, hogy egyik tanú hi­
vatkozik egy másik lanura és azt mondja, <az 
éri vallomásom fölöslegessé fogja tenni a másik 
tanú vallomását» és ezt maga az elnök igy adja 
elő: akkor én mégis kénytelen vagyok itt. mint 
bitó konstatálni, hogy a két vallomás között össze­
függés van.

Vészi József 1. izony if ja, hogy összejátszásról 
itt szó nem lehet, Nagy Ferencz ezt megerősíti, 
azonban l ázsonyi Vilmos is kinyilatkoztatja, 
liogy utólag tiltakozik a sértő gyanú ellen.

Közben Beöthy Ákos is tesz egy megjegyzést. 
A bizottság hatáskörének preczizirozására. Nagy 
Ferencz azt mondta, «mint bitó konstatáltam.»

- Bocsánatot kérek — szólt Beöthy — mi 
semmi más nem vagyunk, mint egy parlamentá­
ris ankét, amelynek hivatása a kérdéseket tisz­
tázni és erre vonatkozólag a képviselőháznak 
anyagot szolgáltatni.

Áz elnök: Anélkül, hogy belemennék a kérdés 
vitatásába, kénytelen vagyok konstatálni azt, hogy 
a bizottságnak minden tagja a legjobb hiszemü- 
sége szerint jár el. Azt hiszem, azon nyilatkozat 
után, melyet Nagy Ferencz t. tagtársunk telt, ki 
van zárva annak a gondolata, mintha itt sértő 
szándékkal történnének a megjegyzések. Most egy 
bejelentést kell termein. Egy sürgős levél érkezeit 
hozzám, küldi Pick Ármin Budapest, V. kerület­
ben lakú polgártársunk; —névaláírás előttemezve 
van — amely szerint a legsürgősebb vallomás- 
télelre óhajt megjelenni abból a czéiból, hogy 
igazolja, hogy a megvesztegetésre használt pénz

Singer Artur.
Az elnök: Most áttérünk a tulajdonképpeni 

napirendre, Singer Artur tanúnak behívásul ké­
rem.

Singer Artur a terembe lép.
Az elnök: Singer Artur?
— Igen.
— Mikor született?
— 1870-ben.
— Mi a vallása?
— Fiómai katolikus.
— Polgári állása?
— Szerkesztő.
— Rovatlan előéletű V
— Igenis!
Az elnök: A bizottság szükségesnek találta 

meghívni uraságodat az irányban, liogy mindazt, 
a mit a Dienes Matton által elkövetett megvesz­
tegetési ügyben tud, lepj bb tudomása szerint itt 
a bizottság előtt előadni szíveskedjék. Fölkérem 
tehát erre vonatkozólag, liogy előadását ilyen tr- 
telemben tegye meg.

Singer Artur: T. bizottság! Az igen t. elnök 
ur meghívása folytán megjelentem. A t. bizottság 
engedi ltnével mindenekelőtt a Magyarország 
ügvéről nyilatkozom, a mely ügyben Lovászy 
képviselő ur felszólalása szerint én küzvetetlenül 
cselekvő szerepet vittem volna. A legtávolabbról 
sem kételkedem abban, hogy Eovászy t. képviselő 
ur teljes jóhiszernben és bízva Sümegi ur igaz­
mondásában, tette meg nyilatkozatát a Házban. 
Relata retulit. En azonban, a mint azt az általam 
szerkesztett lapban kijelentettem, hogy Sümegi 
Vilmos ur bemondása elejétől végig koholmány. 
Beszélgetésünk négyszemközt történt. Amikor Sü­
megi úrral az őszi községi választásokról foly­
tatott beszélgetésünk véget ért, a melynek 
részleteit a lapokban megjelent nyilatko­
zatomban közzéadtam, Sümegi úrral együtt 
elhagyva az ő szobáját, bementünk 
kiadóhivatal nagytermébe, a hol több ur 
dolgozott. A pénztári asztal előtt éppen akkor ál­
lott Wildmann ur, a Sidoli czirkusz titkára, a ki 
szem- és fültanuja volt annak, liogy Sümegi ur 
nagyon szívesen, nagyon barátságosan, meleg kéz" 
szorítással és szokása szerint az ő Bobespierre- 
modorával, polgártársának czimezve engem, bú­
csúzott el tőlem, a mint a Sümegi-féle leleplezésék 
megjelenése után maga Wildmann ur juttatott 
emlékezetembe, T. bizottság, [egy megvesztegetési 
kísérlettel szemben korrekt ember kétféle állás­
pontra helyezkedhotik. Vagy fölháborodva ajtót 
mutat a megvesztegelőnek vagy kelepczébe csalja 
a megveszlegetöt, belemern e látszólag a megvesz, 
tegetési ajánlatba. Sümegi ur ebben az esetben 
úgy járt el, mint mintaképe, Robespierre. ^Zaj.

Singer Arthur: Az őszi községi választások 
miatt.

Polónvi Géza: Junius elején?
Singer Arthur: igen, mert akkor kell már 

dolgozni.
Polonyi Géza: Melyik hitközségi választásra? 

(Derültség és föl kiállások: Községi választásra.)
Polonyi Géza: En községi ember vagyok és 

nincs tudomásom arról, hogy Budapesten ily moz­
galom bármely kerületben folyamatban volna. 
Nem volna oly szives megmondani, másokkal is 
érintkezett ?

Singer Arthur: Hogyne. Voltain Vázsonyi 
képviselő urnái is, mert akkor már gyűjtötték az 
iveket, a szavazóbárczákat, akkor már folyamat­
ban volt az egész kampány. Ezek után, azt hi­
szem, tisztában lehet a bizottság a vád komoly­
ságával és már most áttérhetek a Pap—Dienes 
afférra.

Ebben az ügyben a hírlapok nekem majd a 
főügyész, majd u közbenjáró, majd pedig holm1 
fátyolos -hölgy szerepét tulajdonították. Igaz ebből 
csupán az, hogy nekem ezen ügyről tudomásom 
voit. Ellenben halározollan valótlan az, hogy én 
bármely irányban aktiv cselekvőséget fejtettem 
volna ki. Nem létezik politikus, képviselő vagy 
újságíró, aki, eltekintve a Magyarország komoly 
számba nem menő esetéről, rólam azl állíthatná, 
hogy én az ismert czélzattal bárkit megkörnyé­
keztem, bárkinek bármit kínáltam, vagy adtam 
voina. Ebből önként következik az, de különben 
is i-ii ezt ilt a legünnepiesebb formába átütöm, 
hogy ugyanezen ügyhöz semmi néven nevezendő 
anyagi érdek nem kapcsolt. En senkitől ezen ügy­
ben pénzt, vagy egyéb anyagi előnyöket szá- 
momra nem kértem és nem kaptam. Szereplésem 
ezen ügyben kizárólag azon bizalomból és jó­
akaratból indult ki, amelyet, miként ez a tisztelt 
bizoüság sok tagja elölt ismeretes, Szápárv 
László gróf exczellencziája irániam már évek 
hosszú sora óta tanúsítani kegyes volt. U meg­
mondhatója volna annak, és úgy remélem, hogy 
ennek a megmondására alkalma is nyílik még: 
hogy én ezen ügyből kifolyólag anyagi előnyt nem 
váltam és r.em kaptam. A mi már most az iigv 
egyes részleteit illeti, ezekre bővebben ki- 
tcíjcszkedni nem tartom szükségesnek, meri 
ezek a dolgok lényegére befolyással úgysem bír­
nának. Szápárv ő exczellencziája előadta e tekin­
tetben a bizottságnak mindazt, amit előadni szük­
ségesnek vélt. En nem érzem magam hivatva 
arra, hogy ő nagy méltóságának kijelentéseit ki- 
bőviísem, hogy én azokból bármit elvegyek, vagy 
azokhoz bármit hozzáadjak.

Ellenben nyilatkoznom kell még Seress László 
urnák tegnapelőtti e helyütt telt vallomásában 
foglalt és csekély személyemmel kapcsolatos tény­
beli tévedésekről.

Leglényegesebb e tekintetben a vallomásnak 
ama részi1, a mely nem tartalmazza ugyan Seress 
ur közvetlen tapasztalatait, hanem csak Dienes 
elbeszélését, de mely mindazonáltal bizonyos föl- 
liinést idézelt elő. (Olvassa.i »Ln Singer Artur, a 
krajezáros német újság szerkesztője«, igy meséli 
Seress ur, illetőleg Dienes — fogtam magam e$ 
suns phrase benyitottam a Nemzeti Kaszinó sze- 
paréjába. A jiorlús, a kinek fülkéjében rendes 
körülmények között a Nemzeti Kaszinóban érte 
sülést kereső hírlapírónak missziója végett szokott 
térni, bebocsájt, a szolgák, a kik természetesen 
épp úgy mint a poriás, tudomással bírnak arról* 
hogy én a Khuen Iléderváry—Szápáry üsszeesl 
vésnek egyik feje vagyok, mélyen hajlongva félre* 
álltak az útból, úgy hogy akadálytalanul meglep 
hettem . . .

Az elnök: Kérem, ezeket már tudjuk, ezeket

rozottan ki kell jelentenem, hogy eddigi nyilat­
kozataimon kivid semmiféle más nyilatkoza­
tot tenni hajlandó nem vagyok. (Nagy moz­
gás.) Méllóztassék tehát kihallgatásomat befeje­
zettnek tekinteni és kérem a méltóságos elnök 
urat, hogy engem elbocsátani kegyeskedjék.
(Mozgás.)

Polonyi Géza: T. tanú ur! Egy országos bi­
zottság elölt van és egy ország becsülete forog 
koczkán, talán nem fogja megtagadni, hogy ke­
vesebbről nyilatkozzék, mint egy hírlapíró kolle­
gája előtt nyilatkozott, mikor az meginterjúvol la. 
Méllóztassék mindenekelőtt arra nézve felvilágo­
sítást adni, mikor járt ön az idén Karlsbad ban-1

Singer Artur: Ámbár kiesem lelteit szándé­
komból, ha erre a kérdésre felelnék, mégis fele­
lek. Vagy kérem, bocsánatot kérek, még ezzel _ t? 
akarom bizonyítani, hogy nem akarok felelni, 
hogy még egy ilyen alárendelt kérdésre is meg­
tagadom a választ. (Nagy mozgás.)

Folónyi Géza: Én teljesen regardirozom a 
tanú jogát, én csak a kérdéseket teszem tel. hogy 
va!jón esetleg a tanúnak nem fog-e érdekében 
állani ezen kérdésekre választ is adni. Un Béé-- 
ben is járt,Tűkkor a abban közzé tett intervív 
szerint, mert másra nem hivatkozom egyelőre, ön 
Becsben is járt és olt közbenjárt Dienes Mái Ion­
nak. (Singer Artur tugadólag int.) Bocsánatot ké­
rek, íejcsóválás nem vétetik be a naplóba.

Singer Artnur: Azt is láttam már jegyzőkönyv­
ben. (Mozgás és zaj.)

Elnöir: Figyelmeztetnem kell a tanú urat az 
ügy fontosságára. Méllóztassék igent, vagy nemet 
mondani.

Singer Ártur: Nem soha!
Polonyi Géza: Mire vonatkozik ez? Nem járt 

soha Bécsben, vagy nem fog nyilatkozni r
Singer Ártur: A cm fogok nyilatkozni.
Polonyi Géza: Igaz-e az, hogy a tanú ur mi­

kor Dienes Márton elutazott Berlinbe, ott volt 
Dienes lakásán, olt elájult és fel locsoltatott. ian-i 
hallgat.; Erre sem nyilatkozik?

Singer Aitur: Aem.
Poiónyi Géza: Ismeri-e a tanú gróf 

Bán Ily Miklóst ?
Singer Artur: Ac in nyilatkozom, ivenk de­

rültség.)
Eötvös Károly: Ki kell dobni'.
Elnök: Méllóztassék csendben lenni! Csakis a 

bizottság tagjainak és a tanúnak van joga szu- 
lani.

Gróf Andrássy Gyula: Mikor látjuk, hogy el­
tökélt szándéka a tanú urnák nem megmon­
dani azt amit tud, talán nem intéznénk hozza 
további kérdéseket. Helyeslés.)

Poiónyi Géza: Nem untatom tovább sem a 
t. bizottságot, sem a t. tanút, bár számtalan kér­
désem lett volna még. Most csak egv kérdésem 
van. A közvélemény előtt és az eddigi tanúvá - 
lomások szerint úgy áll ön de. Singer Ar­
tur ur, mint aki ennek az egész vesztes' 
tési ügynek közvetítője volt. mint aki hü. 
benjárt Dzenes Márton és Szújuiry László ho­
zott és közvetítette a pénzeket is. Nem tartja a 
tanút szükségesnek, hogy mint becsülelvs em; 
saját reputácziója érdekében azt a gyanút ma­
gáról elhárítsa és végezetül, hogy ósszeíüggc.-ncn 
lássa a t. tanú ur, mit. akarok tudni, É rdem, 
hogy miután Dienes Márton mvc-z- b- 
az eddigi adatok szerint többen működlek Ív rra 

kik, azt nem mondom meg mo-l — mivel 
magyarázza meg a tanú ur, hogy az ön i.r .y- 
s/ökieiése iránt nem tettek lepő. eket. n. 
tat, minthogy bizlak abban, hogy ön vad 
sokat tenni nem fog ? (.Mozgás.;

Singer Artur: Erre : 1 • r.lt-sre v.' !o 
mi a közvélemény előtti gyanút illeti, ann 
nézve szerepemet előadtam k“t nyilatkozatomban 
Nem akarom untatni a t. bizottság- 1 az.z:v. lm. ■■ 
azt megismételjem. Ha a közvélemény előad- - m 
után is gyanakodni fug ream, úgy ezt a guanót / ;
sem fogom eltüntetni, ha erre a kérdésre le elek, me. t 
nem fognak hinni nekem, akárhogy érösilem 
Én kinyilatkoztattam e gyanút illetőleg, Img. im­
kern anyagi előnyöm e dologból nem volt. A m. 
Dienes szöktetése és ezen nyilatkozat szerkeszd - 
sét illeti, arra nezve határozottan kis n m. 
hogy én velem szemben senki, de senki szi k * 
tési kísérleteket nem tett. nekem senki nem aján­
lóba fel, nem tanácsolta, hogy szökjem és arra 
nincsen is okom. Ami Dieues ur szükletését és az 
én ottlétemet illeti, arra nézve azt hiszem, ny.- 
latkozatombél is kivehető, miért és hogyan vol­
tam ott Dicnes lakásán. A locsolást jelenein- - -:<=< 
annyit mondok, hogy bizonyára kellemesebb hely­
zetben volt már más valaki is. meg 
rosszul lettem, úgy kijelentem, hogy 
karlsbadi kúra alatt vagyok.

Poiónyi Géza : Tehát tényleg
Singer Arthur: Hogyne. Most is
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más mondta el. Azl mondja el a tanú ur, a m 
személyes impressziója, illetőleg személyes tudo­
másával kapcsolatban van.

Poiónyi Géza: T. bizottsági Szápáry grófnak 
megengedték, hogy írásból olvassa lül ny ilatko 
zalait. Lehetetlen, hogy a pártatlanság szempotjá- 
ból ezt ettől a tanútól megtagadjuk. (Helyeslés.)

Is kérem a bizottságul, méllóztassék a tanút 
megillető eme jogánál fogva végig hallgatni mind­
azt, a mit ö föl jegyzett és elmondani kivan, 
a panlas és méltányosság szempontjából.

Az elnök: Senki az ellen kifogást nem tett, 
hogy a tanú az Írásból olvassa föl vallomását, 
csak arra kértem, hogy rövidítse meg ama aper- 
szüket, a melyek a dolog érdemére nem tar­
toznak. A tanú legyen szives folytatni elő­
adását.

Singer Arthur: (Olvassa.) . . . hajlongva fél­
reálltak az útból, ugv, hogy akadálytalanul meg­
lephettem beszélgetés közben Kiment és Szápáryt 
Az előbbi zavarában elpirulva kisietett a szobá­
ból, nyitva maradt azonban a szoba ajtaja, ne­
hogy Kimen letagadhassa, amit Szápáryval be­
szélek.

Ily körülmények között folyt le a szenzácziós 
beszélgetés. Mélyen t. bizottság, sajnálom, hogy 
Seress ur vallomását, illetve Dienes elbeszélését 
meg kell fosztanom azon romantikus meztől, a 
melyet e jelenet elbeszélése neki kölcsönöz. Kény­
telen vagyok a valósághoz hiven kijelenteni, hogy 
én soha életemben a Nemzeti Kaszinó termeiben 
nem voltam és nem is lehettem.

Az egész beszélésből tubát egy szó sem igaz. 
Én a miniszterelnökkel soha, sem közvetve, sem 
közvetlenül nem érintkeztem. És habár nem ér­
zem magamat hivatva arra, hogy a miniszterel­
nök ártatlansága mellett tanúságot tegyek, mégis 
a valósághoz hiven ki kell jelentenem, hogy Szá­
páry László gróf nekem ismételten megmondotta 
hogy Khuen gróf nem tud a dologról és hogy ő. 
tudniillik Szápáry gróf nem is szeretné, ha meg­
tudná.

Singer tagad.
Ezzel Lefejeztem előterjesztésemet. Elmondtam 

mindazt, amit az ügyről elmondhattam es hatá-

vissza is kell mennem Karlsbadba.
Poiónyi Géza: Még egy ki nk -* m van. A t 

kell kérdeznem, hogy azóta, amióta Diem s Mar­
ton megszökött, kikkel érintkezett, s ezzel kap--- - 
latosan azt a kérdést kell még feile nem. húg . 
ezen most itt tett nyilatkozatáért tétetett-e önm-k 
valamely Ígéret vagy adatott önnek valamely 
}énzösszeg ?

Singer Arthur: Soha, erre felelek. Em tan';;, a 
hivatkozhalom, a saját Írásomat inpurnm: un 
magammal hoztam, a képviselő ur alhatm i. ni.- 
rossz magyarságomat, láthatja annak i. 
seit és javításait, amint azok ügy védvnin- ; 
sán, a ki rokonom, tegnap délután eszközt- 
lettek. Én e nyiatkozatomat két uj-ágír- r i -Tű­
mön és — talán megbocsát a képvi-.-l - ur 
apámon kívül senkinek, de senkinek nem nm'iJ- 
tam, senkivel erről nem tanácskoztam.

Kapott-e pénzt?

Poiónyi Géza: Nem ez a ké des. hanem 
igértek-e önnek valamit és ezzel befolyásul:; 
önt ?

Singer Artiiur: Befolyással -• tiki - i 
reám: nekem sem pénz, sem más anyagi 
sem nem igéi teteit, sem nem adroit és 
nem is várok.

Ivánka Oszkár: A tanú ur azt • .mii;, 
megtagadja a kérdésekre a felclet-t E- 
kérdést intézem a tanú úthoz, h gy m . i 
ét czélja van annak, hogy a feleh-iel a k- - --
megtagadja. Miután a tanú ur mted-g--. - e:: 
és tudja azt, bogy a magyar páriám-.n -z a 
vizsgáló bizottságot az ügy felderítő - Te kő . •: 
ki és hogv ha valaki ilyen hozzá int. »■ • 11 E m ­
sekre a feleletet megtagadja é« ez:Vi;:l mmóv 
útját állja annak, hogy mi missziónkat b-j-?. 
sük, annak mindenesetre komoly okának xe.i - 
lennie, tehát legyen szives megmondani, lí­
raiért nem akar felelni.

Singer Artur: Ivánka Oszkár képviselő t:i > 
méltóságának azzal felelek, hogy nyilalkozntomra 
utalok. Erre vonatkozólag abban a követi.ez 
mondtam — az egész csak hárem szó volt. Aim 
már most az ügy egyes részleteit illeti, cz-kre 
bővebben kiterjeszkedni nem tűrtem szükség,-ni' . 
mert ezek a dolog lényegére, arra t. i., Ir-:.»v - 
történt, befolyással úgy sem bírnának. Gróí * 
páry László ü exczellencziája előadta e te" :n - - 
ben a bizottságnak mindazt.

Ivánka Oszkár: Ezt a részét a dolognak hal­
lottuk, erről van tudomásom, de az csak a túrni 
urnák egyéni véleménye, hogy ez a doleg felde­
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rítésére fontossággal nem bírna, ha a kérdésekre 
feleinek, ámde a kiküldött vizsgáló bizottságnak 
más a véleménye, mert ha a mi véleményünk is 
az volna, akkor természetesen nem intéznénk a 
tanú úrhoz kérdéseket.

Singer Artur: Abban a keretben, amelyet én 
nyilatkozatommal magamnak szabtam, már meg­
feleltem Polónyi Géza képviselő ur kérdéseire. 
(Mozgás, ellentmondások.)

Ivanka. Oszkár: Először is azt mondta a tanú 
ur, hogy a Nemzeti Kaszinóban nem volt. Nem 
és erről van szó Seress urnák az előadásában, 
hanem arról, hogy a Nemzeti Kaszinónak van­
nak földszinti helyiségei, t. i. elfogadó és 
itkező szobák és hogy ezen elfogadó szobák 
egyikében volt együtt tanú ur a miniszter­
elnök ur és gróf Szápáry László ur. Csak 
azt akarom kérdezni a tanú úrtól, hogy 
volt-e ott, mert ami az odavaló beju 
fást illeti, oda mindenki bejuthat, aki a 
Kaszinónak valamely tagjával beszélni akar, a 
szolga bevezeti és azután bevezetik. Én ha vala­
kivel ott beszélni akarok, és azt mondják, hogy 
az ott van, bejöhet a Kaszinó helyiségébe, szó­
val bejuthat oda minden ember és a beszélgetés 
lehetősége nincs megczáfolva azzal, a mit a tanú 
ur mondott. A tanú ur ahelyett a mit mon­
dott határozottan és egyszerűen azt rnond- 
halla volna, hogy én ezennel kijelentem, hogy 
soha a N-mzeti Kaszinó földszinti bármely helyi 
ségeifccu sem Szápáry László gróffal, sem a mi­
niszterelnök urra! nem beszéliein.

Birg.r Artur: Én ezt mondtam!
Ivanka. Oszkár: A tanú ur arra, hogy a Nem­

zeti Kaszinó területén sem közvetve, sem közvet­
lenül a n iniszleielnök úrral soha nem beszélt, 
hajlandó volna-e a bit óság előtt meg is esküdni?

Singer Artur: Kérem, akár itt is!
Ivanka Oszkár: Tanú ur azt mondta, hogy 

s iumiiéie anyagi érdeke nem voit és csak a 
Szápáry László iránt való bizalomból . . .

Singer Artur: Nem kérem, nem az én bizal­
mamból. hanem Szápáry Lászlónak irántam való 
bizalmából.

Ivánka Oszkár: Tehát abból az okból nem 
akart felelni azon kérdésekre, a mikel Polónyi 
képviselő ur a tanú úrhoz intézett ?

Singer Artur: Arra feleltem, soha aktív cse­
lekvőséget nem fejtettem ki.

Ivánka. Oszkár: Ez az «aktiv» kifejezés na­
gyon kétértelmű. Egyik aktívnak, a másik ke- 
vésbbé aktívnak foghat fel valamit.

Singer Artur: Sem kevésbbé, sem többé ak­
tiv. Akt.v, az hogy én valakihez mentem volna, 
va'akit megszólítottam volna, valakinek ajánllam 
volna valamit, valakinek adtam voina valamit. Ezt 
én határozottan tagadom és azt hiszem, hogy annyi 
ideje tari már ez a vizsgálat, hogy ha valaki ko­
molyan vette ezt — a Magyarország dolgán kívül, 
a mit én legalább nem veszek komolyan — min­
den esetre már jelentkezett voina, hogy én hozzá 
nemiem és ezt mondtam, de senkisem jelent­
kezett.

Ivánki Oszkár: Azonban Seress és Deák ta­
nuk azt állítják, hogy tanú ur volt az, aki az 
egész dolgot közvetitte, aki tehát értelmi szerzője 
volt a dolognak. Nem mondja senki, hogy ön ke­
zébe kapta volna a pénzt, hanem hogy a közve­
títése folytán és annak a működésnek folvtán, a 
melyet a tanú ur kifejtett, tétettek Ígéretek és 
történlek vesztegetések.

Singer Artur: Ezek épp olyan részletek, a 
melyek teljesen az én szempontomból irreleván­
sok, és épp azért utaltam nyilatkozatomban arra, 
hogy erre vonatkozólag gróf Szápáry László ő 
nagy méltósága az egyedüli kompetens, aki nyilat­
kozhatnék.

Beöthy Ákos: Kérdést intéztem, tessék 
megengedni, hogy válaszoljon.

Einök: Ha megengedi a bizottság, tessék 
válaszolni.

Singer Artur: A képviselő ur azt mondta, 
hogy más tisztességes emberre ráhárul a gyauu, 
ha én nern lelelek a kérdésekre. Én kijelentet­
tem, hogy továbbmenű fonalai ennek a kérdés­
nek nincsének, hogy az egész ügy Pap Zoltán 
képviselő ur esetével kezdődött és végződött.

Beöthy Ákos: Erre nézve sem vagyunk még 
teljesen tisztában.

Elnök: Mandel Pál képviselő ur óhajt még 
kérdést intézni a tanúhoz.

Mandel Pál: Az után a figyelmeztetés után. 
a melyet Beöthy képviselő ur elmondott, enged­
jen meg tanú ur egyetlen egy kérdést és lenne 
szives arra határozottan válaszolni.

Un azt mondta, hogy gróf Szápáry László ő 
exczellencziája a tanú ur iránt bizalommal, sőt 
jóakarattal viseltetett, t eltenetü tcdiát, hogy a 
tanu ur gróf Szápáry László ur exczellencziája 
tevékenységebe általában különösen ebben a szó­
ban forgó ügybe is he volt avatva.

Singer Artur: Ezt kijelentettem.
Mandel Pál: Mondja meg nekem, van-e tudo­

mása arról, hogy az a pénz, e melyről itt szó 
van, a mely kiosztatott, vagy kiosztandó lelt 
volna, micsoda forrásból, kitől ered.

Singer Artur: igen, erre tudok felelni.
Polónyi Géza: Kiosztandó lett volna?
Singer Artur: Kiosztandó.
Elnök: Méltóztassék tehát ; kérdésre választ 

adni!
Singer Artur: A pénz kérdésén »n odanyilat- 

kozliatom, hogy az a pénz gróf Szápáiy László ő 
nagyméltósága pénze volt. Az ő depotjából került 
ki ez az összeg.

Mandel Pál: Tehál nem vezetendő vissza 
másra az a pénz ?

Singer Artur: Senkire, saját pénze volt!
Mandel Pál: Önnek ez az impressziója gróf 

Szápáry László nyilatkozatáról?
Singer Artiiur: Néni impresszióm, határozott 

tudomásom!

Érintkezése Dienesaeii

Hantid Pál: Egy másik kérdést.
Az egyik kihallgatott tanu, Deák Jenő adta elő, 

hogy ön meghívta őt. Deák Jenőt a telefonhoz, 
3l-én délután 2 —3 órakor, hogy akkor Berlinben 
volt Dienessel ott önnél a telefonon beszélhet. Az 
lett mondva, hogy beszélt is Deák Jenő Dienessel. 
De’.k Jenő azt "vallotta.

Siuger Artúr: Hogy én érintkeztem Dienessel 
Berlinben, azt hiszem, ez nyilatkozatomból kivi­
láglik. Hogy oda rendeltem volna Deák Jenőt. ..

Mandel Pál: Meghívta.
Singer Arttu: Hogy meghívtam volna, nem 

áll, de az áll, hogy Dienes minden előzetes meg­
beszélés nélkül engem hívott fel Berlinből a te­
lefonon. Az is igaz, hogy én akkor két-három 
szót váltottam vele, és mondottam neki: itt van 
Deák is, véletlenül ő maga is kívánt Deákkal be­
szélni.

Mandel Pál: Tehát Deák ottléte véletlen volt? 
Nem az ön meghívása folytán jött oda Deák?

Tóth János: Azt tetszett mondani, hogy gróf 
Szápáry László ön előtt ismételten és többször 
kijelentette, hogy gróf Kliuen-Hédervary Károly 
ur nem tud semmit a dologról. Mi szüksége volt 
gróf Szápáry László urnák erre.

Ivánka ' Oszkár: Ajánlotla Dienest Szápáry 
László gróf,urnák. Van e erről tudomása?

Singer Artúr: Ez is a nyilatkozat keretén ki­
vit! esik.

Ivánka Oszkár: Szóval erre nem bailandó

válaszolni. Van még más is. Azt mondta ugyanis 
Sercss, hogy Singer tárgyalt e dologban Dienessel 
és Szápáry Lászlóval ?

Singer Artur: Hogy én közvetítettem Diencs 
és Szápáry László ur közölt, ez nem áll.

Ivánka Oszkár: Ezzel szemben én kérdést in­
téztem hozzá.

Singer Artur: Hogy én ajánlottam-e Dienest? 
Ivánka Oszkár: Deák Jenő azt mondja, hogy 

»egyszer beszéltem csak vele és azután Singer 
Artur utján vettem üzenetet, nem a saját lakásá­
ról, hanem a Hajdú Etelka lakásáról.« Megfelel 
ez a valóságnak ?

Singer Artur: Nern.
Ernők: Kubinyi Géza képviselő ur kíván kér­

déseket intézni.
Kubinyi Géza: Csak azt a kérdést intézném 

tanu úrhoz, hogy a 12.000 koronáról szóló taka­
rékpénztári könyveket ki vette át gróf Szápárylól 
és ki adta Dienesnek?

Singer Artur: Gróf Szápáry adta a takarék- 
pénztári könyveket 12.000 Koronáról. Dienes ál­
vette és átadta Pap Zoltán képviselő urnák, 
hogy gróf Szápárylól az utczán át hordár vagy 
más vitte-e, erre nézve megtagadom a választ. 

Kubinyi Géza: De tudni tudja?
Singtr Artúr: Megtagadom a választ.
Elnök : Még egy kérdést intézek a tanúhoz és 

ezzel befejezhetjük. Tanu ur tanácsolta gróf Szá- 
párynak, hogy az egész akcziót meg lehet indí­
tani.

Singer Artur; Ez is oly kérdés, amely a ke­
reten kívül esik. (Derültség.)

Einök: Azt hiszem befejezhetjük. A holnapi 
ülés kezdetén méltóztassék jelentkezni, a gyors­
írással felvett vallomás rendslkezésére fog becsát- 
tatr.i átolvasás végett és hu nincs ellene meg­
jegyzése, hilelesitetlnek fog vétetni.

Elnök: Elnöki bejelentéseim vannak, a me­
lyekre nézve sürgősen disponálni kell. Első sor­
ban gróf Szápáry Pai nyilalkozalot bocsátolt ren­
delkezésemre, a melyben kijelenti, hogy nagy 
sürgősen óhajt a kérdéses ügyben lanuságtétell 
tenni. Minthogy választ kért, rögtön üzentem neki, 
hogy a délután folyamán szíveskedjék itt larlóz- 
kodni, valószínűleg sorra fog kerülni.

Tudomásul vétetik.
Ugyanoly értelmű levelet kaptam Eötvös Károly 

képviselő űrtől, ki fontos és érdekes részletek 
előadása tárgyában sürgősen kéri, hogy tanuság- 
tételre bocsáttassák. Neki is azt feleltem, hogy 
hat óra tájban szíveskedjék itt lenni.

Harmadik ily természetű levelet irt Purjesz 
Vilmos hírlapíró, aki szintén sürgősen kéri ki­
hallgatását. Neki is azt feleltem, hogy szívesked­
jék a délután folyamán itt tartózkodni.

Ezeket tehát méltóztassék tudomásul venni. 
Folytatólag még több kisebb értékű bejelen­

tést, a melyek a mai nap érkeztek, terjesz­
tek be.

Elnök: Javaslom a t. bizottságnak, hogy a mai 
ülésünket zárjuk be és öt órakor délután tartsunk 
ülést, melyet tanúkihallgatásokkal fogunk kez­
deni és pedig első tanú lesz gr. Bánffy Miklós.A 
Nemzeti Kaszinóban megejtendő helyszíni szemlé­
nek idejére nézve később fogunk határozni. Az ülést 
bezárom.

Délután.
Elmúlt délután öt óra, a mikor Miklós Ödön 

elnök megnyitotta az ülést. A terem ismét tele 
volt érdeklődő közönséggel. A folyosókon pedig 
szokatlan arezok: az Olay által bejelentett, fe­
lette jellegzetes megjelenésű tanuk járkáltak izga­
tottan.

Szápáry László betétjei.

lűiklós Ödön elnök: Bejelenti, hogy a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár a bizottság 
megkeresésére ma levélben válaszolt. Heinoz 
Hugó jegyző felolvassa a levelet, a melyben a 
megtagadta a bizottságnak azt a kívánságát, hogy 
gróf Szápáry László folyószámláiról könvvkivo- 
nalokat küldjenek a bizottságnak. A takarékpénz­
tár szerint ez egyenesen tilos dolog volna, a 
megbízott visszaélése megbízójával szemben.

Az elnök : Intézkedett, hogy az országos ía- 
karékpénzlár főnökeit meghívják a bizottság elé.

Polónyi Géza: Sajnálja, hogy a takarékpénztár 
megtagadta a kérelem teljesítését. De bírói meg­
keresés elől nem térhet ki a pénzintézet. És ehez 
a mód is megvan. Konstatált dolog, hogy Dienes 
Márton váltóhamisítás miatt üldözött ember, a ki­
nek a körözését is is elrendelték. Ennek az em­
bernek a megszöktetéséhez — ha dolus nélkül 
is — u takarékpénztár is hozzájárult, mert az 
ailaia nyújtott pénz volt Dienes útiköltsége. A 
htkv. 374. §-a így szói:

„A ki valamely bűntett, vagy vétség tettesének 
vagy részesének segítséget nyújt arra, hogy a 
hatosáé: üldözése elöl meneküljön, a bűnvádi el­
járás sikerét meghiúsítsa, vagy büntetlenül ma­
radjon. ha eziránt vele nem a bűntett, vagy vét­
ség elkövetése előtt egyezett meg. a mely eset­
ben bi'mrészcsség esete forog fenn, bűnpártolást 
kövei el és egy évig terjedhulű fogsággal bünte­
tendő.“
Indítványozom, hogy az igazságügyminiszter ha­

ladéktalanul kerestessék meg, hogy a bűnpártolás 
gyanuoka miatt a bűnvádi eljárást haladéktala­
nul indítsák meg s a szükséges iratokat így nyo­
mozati utón szerezze meg nekünk.

Gróf Andrássy Gyula: Ennek az indítványnak 
elfogadásával a bizottság túllépne, a hatáskörén.

Dr. Nagy Ferencz: Nekünk nincs jogunk olyan 
ügyekben, melyek nem a hozzánk elbírálásra 
utasítóit cselekményekből származnak, bármiféle 
hatósági, bírói intézkedést tenni. Különben a ta­
karékpénztárnak semmi köze nincs is ahhoz, mi 
végre veszi ki az ügyfele a betétjét. En egyetlen 
módot tudok arra, hogy mi azokról a könyvekről 
tudomást nyerjünk és ez az, hogy mi gróf Sza- 
páry Lászlótól kérjük, hatalmazza fel a takarék­
pénztárt arra, hogy kőnyvkivonatái nekünk kéz­
besíthesse. (Helyeslés.) A takarékpénztárt az üz­
leti érdekeinek a koczkáztalásávr.i, üzleti titkainak 
feláldozásával kényszeríteni arra, hogy olyasva­
lamit tegyen, a mire nincs kötelezve, ez határo­
zott jogtalanság volna részünkről.

Polónyi Géza: Eszemben sem volt a takarék­
pénztárra rásütni a bűnpártolás bélyegét. Mi az 
én intenezióm ? A bíróságnak kötelessége hiva­
talból beszerezni azokat az adatokat, hogyan, mi 
képp szökhetett meg az az ember? Ekkor a bí­
róság csakugyan köteles beszerezni a könyvki vo­
nalot. Tehát úgy véltem, ha a bíróság úgyis meg 
indítja az eljárást, a kellő időben a könyvkivo­
natok rendelkezésünkre állhatnak. De ha gróf 
Szápáry Lászlóiéi szereznek nyilalkozalot, úgy ez 
helyesebb mód. Ismétlem a takarékpénztárt a 
legtávolabbról sem akartam gyanúsítani.

Gróf Andrássy Gyula: Indítványozom, hogy 
kérjék meg ez ügyben gróf Szápáry Pált, hogy 
járjon közbe fivérénél.

Nézeteltérések.

Beöthy Altos: Indítványozza, Kerestessék meg 
az országos központi takarékpénztár a utasítsák, 
figyelmeztessék arra, hogy milyen rendkívüli prae- 
ciudiumot és kárt okoz az országnak, hogy ha 
kapaszkodik az — elismerem — alaki jogosít­
ványába. Ha nem tesz eleeet a kívánságunknak.

az ország és közvélemény előtt ő lesz felelős a
mulasztásokért, és meg vagyok győződve arról, 
hogyha képviselőház előtt is meg fog bélyegez­
tetni magatartásáéit. (Mozgás.)

Én itt csak egyet látok. Azt, hogy minden 
képzelhető alakiságokba kapaszkodnak az embe­
rek. A telefon el van rontva, a rendőrség elkésik 
és a dolog vége az lesz, hogy nemcsak hogy el 
nem érünk semmit, hanem gúny és nevetség 
tárgyává teszszük ezt a testűidet. Éppen azért, 
mert erről és az ország érdekéről van szó. mcl- 
lózlassék úgy eljárni, hogy ennek az eljárásnak 
eredménye is legyen.

Az elnök: Azt hiszem, az egész sziluácziól félre­
értik az urak. Sem Polónyi, sem Beöthy bizott­
sági tag uraknak nem lehet az az intencziójuk, 
hogy egy országos intézetet, az Országos takarék- 
pénztárai, anrelv ebben a dologban teljes pasz- 
sziv . . .

Beöthy Ákos: Teljesítse hazafias kötelességét! 
Mi azt leijesiljük, azért vagyunk itt!

Az elnök: (Csenget.) Kérem képviselő ur, lö­
szén meghallgattuk, méltóztassék egy kis türe­
lemmel lenni.

Beöthy Ákos: Engedőimet kérek, kiki telje­
sítse a kötelességét.

Elnök: Méltóztassék az elnököt nern akadá­
lyozni.

Beöthy Ákos: Az elnöknek nincsen velem 
szemben fegyelmi joga1.

Az elnök: Kérem, előbb beszélt a képviselő 
ur, most az elnök beszél. Nem azért vagyok iü, 
hogy ilyen kifakadásokat hallgassak meg.

Beöthy Ákos: Nincs fegyelmi joga, nem en­
gedem meg.

Az elnök: De megszólítási jogom van, mert 
kell, hogy a tárgyalás rendjére ügyeljek. (Helyes­
lés.) Ehhez az ügyhöz fel vannak Írva Ivánka 
Oszkár és Mandel Pál bizottsági tag urak. 1 la 11- 
ga>sáí< meg őket, azután fogunk határozni.

Ivánka Oszkár: A büntető törvénykönyv iilctő 
szakaszát csak személyekre, de nern intézetekre 
alkalmazhatni. Beöthy indítványához, hogy fenye­
gessük meg a Takarékpénztárt, nem járul hozzá. 
Eredménye nem lenne s felesleges is. Kíséreljük 
meg azonban, beleegyezik-e Szápáry László, 
hogy a könyvkivonatok rendelkezésünkre bocsát­
tassanak. Ez az egyetlen mód.

Gróf Andrássy Gyula: Visszautasilja 1 Lüt Ily­
nek azt a vádját, hogy itt huzni-vonni akarjuk a 
dolgot. Ez csak én reáni vonalkozhalik. Ezt a 
vádat legkevésbbé sem várta Beöthy képviselő 
ur ól.

Beöthy Ákos: Kérem, itt félreértés van. A 
huza-vonát nem a bizottság tagjaira érleltem. De 
hogy itt bizonyos lniza-vona — ha nem is czél- 
zalosan — történik, azt tagadhatatlan.

Ratkay László: Ez az első összeférhetetlenségi 
eset! Polcnyi indítványát nem fogadja el. Viszont 
konstatálom, hogy az Országos Takarékpénztár 
üzleti és magánérdekeit az ország nagy érdekével 
ellentétbe helyezte.

Mandel Pál: Már Polonyi első indítványakor 
megjegyeztem, hogy a Takarékpénztár nem tel­
jesül a bizottság kívánságát. De igaza is van. Kü­
lönben mi egyes tanuknál nem vesszük rossz 
néven, ha megtagadják kérdéseinkre a feleletet, 
egy intézetnek pedig ezt a szemére hányjuk! Ne 
forgassuk fel az országban a jogrendet. Sein az 
ország, sem az ügy sorsa nincs ahhoz kötve, 
hogy az Országos Takarékpénztár kötelessége 
megszegésével kiadja-e a könyvecskét.

Beöthy Ákos: A jogállam fogalmát hozta fel 
a képviselő ur. Hát Anglia alkotmánya is jogálla­
mot szabályoz. Periig nincs arra eset, hogy Ang­
lia bármelyik minisztere ne merné magára vál­
lalni az ország érdekében, hogy például felfüg- 
geszsze a habeas corpns-l. Meg vagyok győződve 
arról, hogy ezt a lényünket az országgyűlés utó­
lag jóvá fogja hagyni. Az az érv pedig, hogy 
egyes tanuk is megtagadták a feleletet, nem érv. 
Csak nern akar egy országos intézmény olyan 
szerepet játszani, mert például ma — Singer 
ur . . . (Derültség.

Stivak Imre: Polónyi indítványát kivihetetlennek 
tartja. Azt hiszem, hu még egyszer felszólítják a 
bizottságot, újabb megtagadással találkozunk. Itt 
azonban nagy kérdés merült fel; a mi iialáskö 
rünk kérdése. Az első eset az ország alkotmányá­
nak történetében ilyen parlamentáris bizottság ki­
küldése. Vájjon nem lett volna-e jó, megfelelő 
utón gondoskodni arról, hogy az a maga hatás 
körében minden (örvényes eszközzel kiderithesse- 
a valót. De az események elementáris erővel fej­
lődtek, a törvényhozás nem kerülhetett abba a 
helyzetbe, hogy intézkedhessek. Éppen azért, 
mert nincsenek törvényes eszközeink, annál na­
gyobb az erkölcsi nyomás mindenkire, hogy a 
maga hatáskörében támogassa a a bizottságot. A 
takarékpénztár is megkérdezhette volna a megbí­
zóját, hogy megadja-e a felhatalmazást neki.

Ivánka Oszkár: Proponálja, jelentse ki a bi- 
zottság, hogy azt a vádat, ami itt elhangzott, 
hogy a takarékpénztár, akár inkorrektül, akár 
hazafiallanul járt el, nem vallja. (Helyeslés.)

Elnök: Kéri, határozzanak úgy, hogy gróf 
Szápáry Pált kérjék fel, eszközölje ki báty­
jánál a felhatalmazást. Kívánja a bizottság, hogy 
gróf Szápáryt is külön megkeressük táviratilag?

A bizottság szótöbbséggel elveti Po­
lónyi Géza indítvány át.

Gróf Bánffy Miklós.
Az elnök: Következik a tulajdonképpeni napi­

rend. Az Nsó tanú gróf Bánffy Miklós.
Gróf Bánffy Miklós: Harmincz éves, ország, 

gyűlési képviselő, református, rovatlan előéletű
ElnÖL: Az a nyilatkozat történt itt, hogy Die­

nes Mártonnal a gróf ur elutazása estéjén érint, 
kezelt. Tessék az erre vonatkozókat legjobb tu- 
dumása szerint előadni.

Bánffy Miklós: A következőkben elmondom 
azt, amit legjobb lelkiösmeretem szerint elmond­
hatok. Ezzel azoknak akarok elébe rúgni, a 
melyekre feleletet nem adhatok. Kijelentésem 
minden szavain becsületszavamat adum és 
esküvel is megerősíthetem.

Én július 18-ikán délben érkeztem meg a fő­
városba Erdélyből, mintegy hat órakor. Miután 
átöltöztem, elmentem a képviselőházba. A képvi- 
viselőházban a folyosón értesültem a megveszte­
getési esetekről. Erről nekem semmiféle előzetes 
tudomásom nem volt. Most már néhány újságban 
megjelent valótlan hírre nézve is nyilatkozni 
akarok. Némely lapban az állott, mintha én jelen 
lettem volna, vagy tudomásom lelt volna arról, 
hogy Szápáry László érintkezik szoczialista ve­
zérekkel. Ez a hir teljesen valótlan és erről abszolúte 
nem tudtam semmit, annál kevésbbé voltam 
jelen.

Nos, a folyósón értesültem azokról a vesztege- 
getési esetekről és akkor lettem figyelmes, ami­
kor hallottam, hogy Pap Zoltán esetében két 
könyvecskéről van szó, amelyek Ritter Imre 
nevére szólották. Pap Zoltán kijelentésének a vé­
gén pedig, — azt mondották, — az van, hogy az 
egy kegyelmes úrtól jött. Mivel én tudtam, hogySzá- 
párynak van egy Ritter nevű titkára vagy jószágigaz­
gatója, természetes, hogy nyugtalan lettem, vájjon 
nem Szápárylól van szó. Ez a gondolat nekem nem 
haevolt nvustot. Hét óra Iáiban elmentem és (eV

kerestem Szápáryt. A legborzasztóbb kétségbe­
esés állapotában találtam és első kérdésemre 
hogy mi van ebben a dologban, rögtön kijelen­
tene: Ez én vagyuk, ezt én csináltam. Ismét­
lem, borzasztó állapotban találtam; leírhatatlan 
egy emberre nézve; az egész életet romokban 
látta maga körül, csak úgy csurogtak a könyei. 
El nem mondható, hogy mennyire meghatott ez a 
borzasztó bánat, ez a rettenetes kétségbeesés, mi­
vel nekem igen jó barátom volt mindig; annak a 
behatása alatt, hogy ő ebben a rettenetes hely­
zetben egyedül és minden megbízható barát nél­
kül van, és az ő unszoló kérésére elmentem 
Pienes Mártonhoz és vele érintkeztem.

Én kijelentem, hogy Dienes Mártont azelőtt 
nem ismertem és akkor láttam először. En 
Dienesnél Szápáry szócsöve voltam és tekintettel 
arra, hogy ez a bizottság a megvesztegetési té­
nyeknek a vizsgálására van kiküldve, és én ezek­
ről saját tudomásomból egyéb pozitivet nem 
mondhatok, kijelentem, hogy nekem ez a do­
logra vonatkozó vallomásom.

Dienes elutazásánál csakis gr. Szápáry László 
megbízásából voltam, ott csakis Szápáry nevében 
lettem kijelentést: a magam nevében semmi ki­
jelentést nem tettem. Mindazt tehát, ami ezzel 
ellenkezik, kénytelen vagyok valótlanságnak mi­
nősíteni. Semmi tudomásom nincs továbbá arról, 
hogy Dienes elutazásában a kormány, vagy kor- 
mánykőzegek resztvettek volna, sőt hiszem ezt, 
hogy nem vettek részt. Dienes elutazására vonat­
kozólag Szápáry a részletes körülményekről bő­
vebben nyilatkozni nem kívánt, és így én nem 
tartom magamat jogosítottnak ennek a rész­
leteibe belemenni.

Az elnök: Több előadóm valója a gróf ur­
nák nics ?

Gróf Bánffy Miklós: Nincsen.
Az einök: Kötelességem a t. bizottsághoz azt 

a kérdést intézni, dac-zára a gróf ur előzetes ki­
jelentésének, hogy óhajtj-e a tanúhoz kérdést 
intézni ?

Keresztkér déssk.
Ivánka Oszkár: Mi volt gróf Szápáry meg­

bízása ?
Gróf Bánffy Miklós: Engem Szápáry László 

bízott meg, hogy elmenjek Dieneshez. Ez volt 
az én megbízásom és én elmentem hozzá. Külön­
ben hivatkozom előbb telt kijelentésemre, hogy 
többre nem adhatok választ.

Az elnök: Teliát nem méltózlatik erre vá­
laszolni!

Ivánka Oszkár: Az egyik tanu azt állította, 
hogy egy iratot állítottak ki Dienes lakásán, ezen 
valami korrektúrákat eszközöltek volna, és ezt 
állítólag a miniszterelnökkel való közlés végeit a 
t. képviselő vitte volna el?!

Gróf Bánffy Miklós: A miniszterelnökről sem­
mit nem tudok.

Ivánka Oszkár: De tény az, hogy ott egy Írást 
állítottak ki.

Gróf Bánfíy Miklós: Újólag kijelentem, a 
mit már előbb mondtam a vádakra nézve.

Ivánka Oszkár: Akkor volt-e Dienesnél, mikor
többen voltak jelen. kiket, a mint a tanuk
előadják, a képviselő ur talán nem is látott, 
mert egy másik szobában beszélgetett Dienessel?!

Gróf Bánffy Miklós: Éppen, mivel méltózlatik 
mondani, hogy egy másik szobában voltam, nyil­
vánvaló, hogy nem láttam senkit.

Ivanka Oszkár: Csak azért akarom a 
kérdést intézni, mert sok ember volt jelen 
és igv tisztázni óhajtom a helyzetet. Azt 
nem tagadja a tanu ur, hogy többször volt 
fenn és többször beszélt Dienessel az nap; hogy 
melyik szobában beszélgettek és ki volt ott jelen, 
hogv Diencs jött-e be ebbe a szobába, vagy üres 
szobába eresztették-e be a tanu urat, avagy más 
ment-e ki a szobából? — erre tessék válaszolni!

Gróf Bánffy Miklós: En három Ízben voltam 
ott, 'le azt, hogy onnan kiment volna, vagy bejött 
volna valaki, azt nem tudom.

Ivanka Oszkár: Ott egy nagyobb és egy ki­
sebb alkóvos szoba van ?

Gróf Bánffy Miklós: Én csak egy szobát lát­
tam.

Ivánka Oszkár: Üres volt-o a szoba, mikor ön 
belépett, vagy csak Dienes volt ott?

Gróf Bánífy Miklós: Igen és valami hölgy is, 
a ki ott keresztülment.

Kubinyi Géza: Azt kérdem, hogy a képviselő 
ur arra való hivatkozással, a mit mond, nemcsak 
becsületével pecsételi meg, hanem kész ezen vak 
lornására esetleg bíróság előtt is hitet tenni, hogy 
ennek kijelentésével határozottan mondja azt is a 
képviselő ur.hogy legjobb tudomása szerint a minisz­
terelnök ezen ügyben sem a vesztegetési kí­
sérletet megelőzőleg, sem vesztegetési kisér' 
lei napvilágra jövetele alkalmával ebben a 
dologban kör: j nem működött ?

Gróf Bánffy Miklós: Tudomásom szerint nem.
Kubinyi Géza! Kész ezt esküvel is megpe­

csételd ?
Gróf Bánffy Miklós: Igen.
Rátkay László: Két tanu, Seress László és 

Deák Jenő ;ut mondotta, hogy Dienesnek bizo- 
nyos Ígéretek lettek téve családjára vonatkozólag- 
a mennyiben segítség és pedig oly segítség fog 
annak adatni, a mely eltekintve a pénzbeli se­
gélytől, a kormánytól függ, mert bizonyos ked­
vezmények, állások slb. foroglak szóban. Erről 
volt-e szó ?

Gróf Bánffy Miklós: Én, a mint mondottam a 
nyilatkozatomban, csak Szápáry nevében beszél­
tem s igy semmiféle oly Ígéretet nem tehettem 
az ű nevében, a mi nyilvánvalólag nem tőle 
függött.

Rátkay László: Ha jól figyeltem, azt méltóz- 
talott mondani, hogy a miniszterelnök ur nem 
tudott erről a dologról, vagy pedig a miniszter- 
elnök ur nem volt részes ebben a dolgokban.

Gróf Bánffy Miklós: Azt mondhatom, bugy­
iiéin tudom, hogy a miniszterelnöknek része 
volna benne.

Rátkay László: Tehát ez csak szubjektív vé­
leménye?

Gróf Bánffy Miklós: Ez nyilvánvaló.
Ivánka Oszkár: Volt-e tanúnak valami közre­

működése abban az irányban, hogy Dienes Bu. 
dapestet elhagyja?

Gróf Bánffy Miklós: Én csak Szápáry szó­
csöve voltam és igy nekem erre a dologra befo­
lyásom nem volt. Különben Dienes maga is ki­
jelentette, hogy távozni akar Budapestről.

Ivánka Oszkár: Gróf Szápáry nevében abban 
az irányban beszélt-e Dienessel, hogy ő minél 
előbb távozzék Budapestről ?

Gróf Bánffy Miklós: Én nem kapaczitállam 
senkit.

Mandel Pál: Tudta-e a gróf ur azt, hogy 
Dienesellen büntető per van folyamatban, a minél 
fogva neki az ország határát elhagyni nem is 
szabad?

Gróf Bánffy Miklós: Nem, azt határozottam
nem tudtam.

Polónyi Géza: Tanu ur saját vallomásában 
megállapította azt, hogy elment gróf Szápáry 
Pálhoz, olt megtudta, hogy ezt a kérdéses dolgot 
gróf Szápáry László követte el, a ki könyek 
közt vallotta azt meg tanu urnák. így áll ez a 
kérdés ?

Gróf Bánffy Miklós: Úgy \ '
Polónyi Géza: Már most i. képviselőtársam 

tényként azt is elfogadja, hogy az a nyilatkozat, 
a melyet Dienes Márton aláirt az ön közbenjárá­
sával eszközöltetett ki. Tudomása volt-e ennek a 
nyilatkozatnak tartalmáról ?

Gróf Bánffy Miklós: Az aláírás kieszközlése 
t;s ez egészen más. Én elvittem egy Írást, a 
melyet nekem átadott Dienes. Arinak tartalmáról 
azonban semmi pozitívumot nem tudok mondani.

Polónyi Géza: Méltóztassék elolvasni ezt a 
nyilatkozatot. (Dienes hírlapi nyilatkozatát átadja 
a tanúnak, Báró Bánffy Miklós olvassa.) Hát elő­
ször is az a kérdésem, hogy most utólagosan 
méilúztatik-e ezt a nyilatkozatot megegyezőnek 
tarfani azzal, a mit megtudott gróf Szápáry Lász" 
lótól és Dienestől ?

A gróf nem felel.

Gróf Bánffy Miklós: Én gróf Szápáry László­
tól ez ügynek részleteire nézve nem kaptam fel­
világosítást. Nem is kértem, mert annyira törő* 
dőlt, annyira kétségbeesett volt, hogy én őt kér" 
désekkel nem is faggattam.

Polónyi Géza: De azt koncedálja, hogy tudó 
mással birt arról, hogy gróf Szápáry Dienesnek 
képviselők megvesztegetésére pénzt adott ?

Gróf Báoffy Miklós: Pozitive nem tudtára. Az1 
sejtettem, hogy van összeköttetés közöttük. U 
megbízott azzal, hogy menjek el Dienes Már­
tonhoz. Különb n a részletekre, mint előbb 
is kijelentettem, nem fogok kitérni.

Polónyi Géza: Julius hó 30-án volt-e t. kép­
viselőtársam a berlini telefonnál.

Gr. Bánífy Miklós: Nem !
Polónyi Géza: Kérem továbbá Singer Arthur 

unal ebben a kérdésben baszélt-e a képvi­
selő ur ?

Gr. Bánffy Miklós. Semmiféle részletkér­
désre felvilágosítási nem adhatok.

Polónyi Géza: Akkor egy legutolsó kérdé­
sem van. A történtek után a t. képviselő ur 
érez-e magában erkölcsi kötelezettséget Dienes 
Márton családjának fentartására, igen vagy nem?

Gróf Bánífy Miklós: Magamra nézve semmi­
félét.

Polónyi Géza: Szápáry grófra nézve sem?
Gróf Bánffy Miklós: Hogy Szápáry László 

mire érzi magát kötelezve, arra nézve nem én 
nyilatkozhatom.

Polónyi Géza: De megbízójának intencziójáról 
feltétlenül tájékozva kellett, hogy legyen. Volt-e 
hát a gróf urnák arra nézve megbízása, hogy a 
család számára Ígéretet tegyen?

Gróf Bánffy Miklós: Különös megbízásom? 
Ez megint olyan részletek körébe tartozik, ame­
lyekre nem felelek.

Polónyi Géza: Meg tudná-e mondani a gróf 
ur, hogy Dtenes Márton kiknek társaságában ment 
el Budapestről ?

Gróf Bánffy Miklós: Hivatkozom előbbi kije­
lentésemre.

Polónyi Géza: Rudnay fökapilánynyal be" 
szélt-e a képviselő ur ebben az ügyben?

Gróf Bánffy Miklós: Úgy felületesen be­
széltem vele. Nem mentem bele a dolog lénye­
gébe és semmi különösebb közleményt nem tel" 
tek neki, sem ő nekem. Történt ez 30-án este 
vacsora után.

Polónyi Géza: Van-e tudomása a képviselő 
urnák arról, hogy Dienes Márton útlevéllel, vagy 
anélkül ment el ?

Gróf Bánffy Miklós: Nincs.
Elnök: Senkise óhajt több kérdést intézni?
Polónyi Géza: Kiegészítésül kérem, hogy a 

telefonigazgatóság kerestessék meg, Deák Jenő 
pedig hallgatlassék ki arra a körülményre, hogy 
kik telefonáltak 30-án Berlinbe ? Kérem egyúttal 
az illető telefontisztviselők meghívását is.

Ivánka Oszkár és gróf Andrássy Gyula hoz­
zájárulta* az indítványhoz.

Az elnök: A bizottság ezt elhatározza. Követ­
kezik Darányi Béla tanu vallomása.

Darányi Béla.
Darányi Béla: 56 éves, reformé8ts, minisz­

teri tanácsos, gazdasági főigazgató, párbaj vétség 
miatt büntetve volt.

Az elnök: Nyilatkozzék, hogy egy utazás köz­
ben. melyet Budapestről Nagy-Enyed felé tett, 
a vesztegetésekre vonatkozólag milyen kijelen­
tést tett társalgás közben.

Darányi Béla: Semmifélét. Fridrig Pál urat 
a fogarasi ménesbirtok jószágfelügyelőjét, ké­
rem kihallgattatni az iránt, hogy tettem-e 
e részben nyilatkozatot. Kérem dr. Szentki­
rályi Ákos kihallgatását is, aki csütörtökön Ara­
nyos- Gyérésén elmondta nekem a dolgot, hogy rneny- 
ynire meglepett az egész.

Gróf Andrássy Gyula: Mikor méltóztatott 
utazni ?

Darányi Béla: Múlt hó 28-án két órakor.
Gróf Andrássy Gyula: Mielőtt elutazott, látta 

fivérét, a földmivelésügyi miniszter urat ?
Darányi Béla: Egy hónapja nem láttam.
Nagy Ferencz: Méltóztassék felelni arra, volt-e 

diskurzus tárgya, liogy az obstrukeziót pénzzel is 
le lehet szerelni ?

Darányi Béla: Nem. Az obstrukczióról be­
szélgettünk ugyan, de vesztegetésről szó sem 
esett.

Handel Pál: Utazott a vonaton nő is?
Darányi Béla: Nő nem volt a kupéban.
Kubinyi Géza: Méltóságod hajlandó meges­

küdni a vallomására?
Darányi Béla: Kérem alássan.
Kubinyi Géza: És itt becsületszóval ?
Darányi Béla: Azzal is.
Heintz Hugó: Hárman, vagy csak kelten vol­

tak a kocsiban?
Darányi Béla: Ha jól emlékszem, volt egy 

harmadik utas is. De hallhatott az mindent.
Az elnök: Következik Buday Zádor ur tanú­

vallomása:
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Az „ideges asszony."
Buday Zádor: 46 éves, római kaioiikus, mii- 

szaki tanácsos a földinivelésiigyi minisztérium­
ban. rovaílan előéletű.

Az elnök: Azon utazás alkalmával, amit tanú 
ur Darányi Béla orra! Kolozsvár felé tett, tür- 
tént-e nyilatkozat, a mely elárulta volna, hogy a 
miniszteri tanácsos az ellenzék megvesztegetésről 
tud.

Buday Zádor: Nem.
Az elnök: Milyen beszélgetés folyt önök 

közt'?
Buday Zádor: Mindenféléről, úgy a politiká­

ról is szó esett köztünk, de olyan nyilatkozatok, 
amelyről itt szó van, nem hallottam.

Polcnyi Géza: Van-e méltóságodnak arról.,.
Buday Zádor: Bocsánat, csak »nagyságos« 

vagyok. (Derültség.!
Polónyt Géza: Bocsánat, azt hittem, miniszteri 

tanácsos. Van-e tudomása Nagyságodnak arról, 
hogy nejének aláírásával az országos bizottsághoz 
levél érkezeit.

Buday Záuor: Az újságokból tudtam meg ma­
gam is. A levelet nőm irta, de meg kell jegyez­
nem, hogy az egy ideges asszonynak az írása.

Xabinyi Géza: Gyöngédlelen kérdés, de talán 
nem veszi rossz néven a tanácsos ur. Volt-e ked­
ves neje, mint idegbeteg, a Schwartzerféle inté­
zetben.

Buday Zádor. Igen, volt.
Poioayr Géza: Mikor?
Buday Zádor: Három éven keresztül. Két év 

előtt utoljára.

Gróf Teleki Gyula.
Az elnök- Gróf Teleki Gyulát illeti meg a 

szó. A tegnapi ülésen vallomást lettek arról, 
hogy képviselő ur július 30-án éjjel olt volt 
Dienes lakásán és nyilatkozatot lelt Dienes 
Márton családjának fenlarlására vonatkozólag.

Gróf Teleki Gyula: Az egész dologról egy szót 
sem tudok, nem voltam Dienes lakásán, akit éle­
temben sohasem láttam.

Gróf Andrúasy Gyula: Egváitalában tudomása 
erről az ügyről egész addig, amig az köztudomá­
súvá nem váll, nem voll ?

Gról Teleki Gyula: Hu vallomást teltem leg­
jobb tudomásom s lelkiismeretem szerint, vallo­
mást fogok lenni ezentúl is mindannyiszor, ami­
dőn a Lizoítság kívánja. Vallomásomat bárhol, 
i!t vagy bármely íorumon esküvel vagyok haj­
landó Lizonyilani. Nekem erről a dologról tudo­
másom nem voll, de itt ünnepélyesen hiiakoznom 
kell, hogy a sajtónak egy része becsületes neve­
met, politikai integritásomat a iegtendencziúzu- 
sabb utón és módon támadja. Hz ellen szóllalok 
itt tel. (Helyeslés a hallgatóságban.)

Az elnök: Kérem az urakat, méltóztassunak 
tartózkodni tetszésnyilvánításoktól.

Teleki Gyula gról: Egyúttal kijelentem, hogy 
minden egyes esetben, midőn ilyen dolgok tudo­
másomra jutnak, hogy ilyen tendenciával és 
ilyen alapon állittalik rólam valami, törvényadta 
jogomat igénybe fogom venni.

Elnök: Van még valakinek a tanú úrhoz kér­
dése a fenforgó konkrét ügyre nézve? Ha nincs, 
köszönöm. A hitelesítésre vonatkozólag az eljárást 
inéltóztalik ismerni.

Kérem gróf Szápáry Pált behívatni.
Szápáry Pál gróf (belép.)

Gróf Szápáry Pál.
Elnök: Hány éves a gróf ur?
Szápáry Pa! gróf: 1873-ban születtem.
Elnök: Minő vailásu ?
Szápáry Pál gróf: Piómai katholikus.
Elnök: Foglalkozása ?
Szápáry Pál gróf: Főrendiházi tag, nagy- 

birtokos.
Elnök: Rovaílan előéletű?
Szápáry Pál gróf: Rovatiam
Elnök: Gróf ur ma egy levelet intézett sze­

mélyesen hozzánk, melyben annak adott kifeje­
zést, hogy spontán nyilatkozni óhajt. Kérném, szí­
veskednek megtenni azt a nyilatkozatát, a melyet 
a parlamenti vizsgáló-bizottságban a fenforgó 
ügyre vonatkozólag megtenni óhajt.

Gróf Szápáry Pál: Méhen t. bizottság! Én ma 
étkezem Iámról, ahol bátyám Szápáry László 
gróf kastélyomban laitózkodik. Értésünkre eseti, 
hogy a t. parlamenti bizottság kívánja Dienes 
Mártonnak ezen nyilatkozatát. U megbízott enge- 
met, hogy ezen nyilatkozatot átadjam az elnök 
urnák, (átadja a nyilatkozatot.)

Elnök: Minő nyilatkozat ez?
Szápáry Pál: Hn megvallom, nem is olvas­

tam át, mert az egész ügyről nem akarok és 
nem kívánó!: tudni semmit, a mint eddig nem is 
tudok semnnt. Hn Osztemiében voltam uiius hó 
28-áig. Julius hó 58-án este indultam el östen- 
débői, 30-án reggel érkeztem eurokujfalusi birto­
komra,ahol aznap egy lóárverés cm volt, a midőn 
a bátyámtól kaptam egy sürgönyt, csak ennyit" 
Kérlek, ha lehet, gyere rögtön. Hn az esteli vo­
nattal megjöttem, óriási megdöbbenéssel és nagv 
fájdalommal olvastam Kelenföldén uz egész ügyet 
az újságban. Hn az ügyről többet nem is tudok 
és nem is akarok tudni, ( rak egy kérelemmel 
járulok a par a met i bizottság elé, hogy báUám 
a palástol már úgy is önként nagv megbánással 
nyakába vette és megbánta tettét és most az 
emóeziú következtében idegrendszere és te.-t1 
fizikai egészsége annyira tönkre van téve, hogv 
egy újabb einócziő reá nézve végzetes lehetne. 
Legyenek ki-gyesek elnézéssel lenni és legalább 
egy ideig tanúvallomásra őt ide fel mm hívni.

Elnök: Óhajt valaki a gróf úrhoz kérdést in­
tézni í

Polcnyi Géza: Nem kérdést, csak kérelmet 
akarok intézni.

Elnök Hn vsak a bizottság határozatát 
akarjíri közölni a gróf rural, mielőtt tovább me­
gyünk.

A bizottság az imént egy határozatot hozott. 
A határozat abból ál', hogy kérnvk a gróf urat. 
a ki Sorok-Ujfalura visszautazik és bátyjával 
személyesen érintkezik, szíveskedjék őt arra reá- 
birni, hogy az Országos Központi Takarékpénztár­
nál levő betétjeiről a megfelelő könyvkivonatot 
főleg erre az utolsó időre vonatkozólag engedje 
meg a bizottság rendelkezésére bocsátani, vagyis 
hatalmazná fel az Országos takarékpénztárt arra 
hogy ez a könyvkivonat a lehető leggyorsabban a 
bizottság rendelkezésére álljon.

Gróf Szápáry Púi: Erre vonatkozólag én 
is megtehetem a kellő lépéseket, meri ó 
felhatalmazott engem, hogy e tekintetben 
bárminő lépéseket, a melyeket meg le­

het tenni, megtegyek. Hn tehát hal­
iul p intézkedni logok, hogy még holnap a 
bizottság asztalára kerüljön a kivonnia a 
könyveknek.

Elnök: Köszönettel tudomásul vételik. Polc­
nyi képviselő ur óbajt egy kérdést intézni.

Polónyi Géza: Tisztelettel kérném a góf urat, 
— ez nem kérdés, mert hiszen a gróf ur köz­
vetlenül semmit sem tud — intézkednék talán 
az iránt, hogy Ritter Imre ur, a kiről nem tudjuk 
a jelentés szerint, hogy hova ment, sürgősen ren­
delkezésre álljon.

Gróf Szápáry Pál: Kérem Ritter ur czimét 
azonban megmondhatom. 0 haza ment, mert azt 
hiszem, hogy az anyja, vagy a nagyanyja beteg. 
Aradon van Istvánfyné házában, a ki feleségének 
anyja. Ha méltóztalik a bizottság parancsolni, én 
fogok sürgönyözni, úgy, hogy ő holnapután min­
deneseire ilt lehet.

Polónyi Géza: Még egv kérelmem van, t. i. 
kérelmem a következőkben áü: Nem tudom, 
hogy esetleg a gróf urnák módjában fog-e állrü 
megtudni azt, hogy a kérdéses két takarékpénz­
tári könyvecske, a mely itt szerepel, kinek a 
birtokában lehet. Csak arról lehet tudomása, hogy 
Bittérnél, vagy a grófnál van-e esetleg a köny­
vecske.

Gróf Szápáry Pál: Azt igazán nem tudom. 
Tudok ennek a két takarékpénztári könyvnek Id­
ézéséről, a melyek Ritter Imre nevére szólallak, 
de azt nem iudom, hogy he leltek-e váltva.

Polónyi Géza: Azok legalább július 30-áig 
„em lettek beváltva.

Gróf Szápáry Pál: Sajnálatomra nem adhatok 
felvilágosítást, mert nem tudom.

Polónyi Géza: Nem is azt kérdezem, hanem 
a mennyi!» n kedves livérétöl vagy Ritter Imré­
től megtudhatja, hogy esetleg Dienesnél van 
a könyvecske, én azt nagyon valószínűnek tartom, 
most csak kérdezem, hogy esetleg kipuhatolható-e. 
hogy hol van a két könyvecske. Hs nemkülönben 
egy 5000 koronás váltó is szerepel, hogy vájjon 
az a 5000 koronás váltó visszakerült-e esetleg 
a grúí ur kezébe, vagy pedig az is Dienesnéj 
maradi.

Gróf Szápári Pál: Kinek aláírásával ?
Polónyi Géza: A Pap Zoltán aláírásával. Egy­

két ezer koronás váltóról van szó. Hz a gróf ur 
kérelmének a támogatására, szolgál, hogy ameny- 
nviben lehet gr. Szápáryt megkímélhessük az 
újólag való megjelenéstől. Hs talán a gróf ur 
szives volna ez irányban felvilágosítást szerezni 
nagyon lekötelezné a bizottságot is.

Gról Szapary Pál: l.vi úgy fogom elintézni 
a dolgot, hogy Ritter mindjárt felvilágosítással 
szolgáljon.

Polónyi Géza: Nagyon köszönöm.
Elnök: Óhajt még valaki a tanúhoz kérdést 

intézni r Nem. Óhajtja I. bizottság, hogy a Sxá 
páry László gróf állal ilt átadóit nyilatkozat most 
mindjárt felolvastassck ? Rgen.) A nyilatkozat 
három oldalból áll és alá van Írva Dienes Már. 
ton állal. Kérem a jegyző urat, méitóztassék fel­
olvasni. jj

Heinlz Hugó jegyző: Mielőtt hozzáfognék, a 
bizottság elnézését kérem, ha a felolvasás nem 
volna eléggé folyékony és hallható.

Elnök: Majd talán iúlh Janus képviselő ur 
fogja felolvasni.

Dienes nyilatkozata.
Tóth János : (Olvassa)

Xyilalku/ut.

Pap Zuilán képviselő ma a képviselő­
im nyílt ülésén azzal vádolt meg i ngem, 
hogy én neki tízezer koronát adtam. ho-M 
ő ezért hallgasson. Az obstmkeziúhan tovább 
részt ne vegyen. Voltak idők. amikor engem 
igen előkelő emberek óva intettek Pap Zol­
tánt"], volt olyan idő is. amikor kényes be- 
esiiletiigyiben egyedül én mentettem meg, 
de mod kénytelen vagyok immár nyilváno­
san leleplezni dr. Pap Zoltánt.

A képviselőházi. előadása a pénzen kivid 
teljes valótlanság. A tiszta tényállás és az 
annak megérlhete<éhez okveletlenül szük-mm-s 
előzmények ezek:

A mull esztendő nyarán ismerkedtem meg 
közelebbről dr. Pup Zoltánnal, kit Erdős 
Armand hozott. Pap a Kossuth ódája erdő­
kében jött fel. mert én is tagja voltam an­
nak a bizottságnak, mely a Független Ma­
gyarország údapaiyázalaban dönteni volt hi­
vatva. Tényleg ö is kapta meg u dijai, de 
ennek a révén támadt azután közlünk szo­
rosabb összeköttetés. O tervet eszelt ki ak­
kor, hogyan lehet a Független Magyarorszá" 
részvényeit eladni és el is adóit igen sokai 
Erdőssel. Ekkor láttam én és láttuk mind­
nyájan a lapnál, hogy Pap Zoltán „szívesen 
keres." Előbb kellemetlenség állott elő Sán­
dor Pál révén. Kiderült, hogy Sándor Pál 
országos képviselőtől 1U0U K.-át kapott Pap 
Zoltán az országos Kossuth-ünnop czéljaira 
és ö ezt a pénzt nem adta át a rendező­
ségnek. Ekkor Sándor Pál országos képvi­
selő és a pártból különösen .histh. Kubik és 
Tóth irgalmatlanul akartak eljárni Pap Zol­
tánnal szemben. Hn megmentettem. Erről 
Sándor Pál tehet részletes bizonyságot.

Elkövetkezett doczember hava.
Pap Zoltán egyszerre azzal állott elő, hogy 

menjünk lel Becsbe, a Becsbe lakú gazdag 
magyaroknak részvényeket eladni. Én tilta­
koztam ez ellen a józan ész nevében. A 
Becsben lakú dúsgazdag magyarok nem 
-18-as emberek. Mégis lel kellett mennem, 
mert Pap rendkívül sürgette a felinenetelt. 
Odafent kiderült azután, hogy már várta ott 
egy H. nevű budapesti ur.aki bemutatta öt és 
minket egy .... nevűnek, ez pedig egy 
konzulnak. Pap azután nem igen törődött a 
lap dolgaival, hanem annál inkább a kon­
zullal, a kivel én és Rónai nem ismerked­
tünk ugyan meg, de a ki láthatta, hogy Pap 
1 oly Ion velünk van a lap reprezentánsaival. 
Ezen a réven Pap elhitette a konzullal, hogy 
ü neki nagy a befolyása Budapesten és a 
konzul adott is neki pár ezer forintot, hogy 
dr. Zoltán von Pap Reichstags Abgeordneter 
und Advocat (ilyen névjegyei voltak Bées-

faeaj kieszközölje idehaza a konzul urnák a 
vaskórona-rendet. TTa a parlamenti bizottság 
elölt épp oly kötelességének lógja tartani a 
vallomástételi, mini a törvényszék elölt, ak­
kor Kossuth Eerenez meg fogja mondani az 
igazat, hogy Pap Zoltán őt dcczetnberbcn a 
képviselőházban egyszer bizalmas szóra 
kérte, mindketten felültek a baloldal egyik 
hálso padjában és olt Pap Zoltán arra kérte 
Kossuthot, hogy eszközölje ki azt a bizonyos 
vaskorona-rendet Széli* Kálmánnál annak a 
konzulnak. Kossuth kereken elutasította Pap 
Zoltán e kérelmét, melyet, mint magától 
Paptól tudom, Pap azzal szépitgetettKossuth 
előtt, hogy az illető konzul nagy magyarba­
rát s hajlandó volna a lapot is támogatni. 
Hzulán engem kért meg, hogy mint lapszer­
kesztő járjak el ebben az ügyben Szélinél, 
mert különben záros határidőn belül 
vissza kell adnia az előlegül lei­
vel t összeget, — nekem ötezer forin­
tot ígért a közbenjárásért, de a mint soha 
életemben szerkesztő koromban egyetlen 
miniszternél sem interveniáltam úgy ez eset­
ben sem mentem Szélihez. Pap Zoltánnak 
azóta vissza is kellett űzetnie azt a párezer 
forintot a konzulnak leszámítva kész kiadá­
sát. Ezt is több budapesti eleven ember 
tudja és vallja is, lm eskü alatti vallomásra 
szorítható. En azóta Pap Zoltánnal csak rit­
kán jöttem össze. Ezeket az előzményeket a 
jelen eset jó megérthetése czéljából, de meg 
Pap Zoltán kellő megvilágításáért mond­
tam el.

A jelen cselben nekem X budapesti lakos 
adoll át ÖOOO forintot, hogy ezzel eszkö­
zöljek és eszközöltessek ki az ö részére 
valami 1 a kormánynál.

Ebből kifolyólag adtam én Pap Zoltánnak a 
a bOOO forintot és ö abból nekem egyet.

A mi a Nessi-Majtiiényi-féle ügyet illeti, 
arra vonatkozólag csak az a megjegyzésem, 
hogy Xessi Pál tőlem, illeive lapomtól 1000 
koronát sikkasztott 1905 deez. Ál-én. Ez u 
Majthényi ügy. Azt az 1000 koronát én Nes- 
sivel Majlényinek küldtem s ö azt elsikkasz­
totta. Ezt. a követelést vettem én meg. Tes­
sek Alujlhényit, dr. Miklós Gyulát, Seress 
Lászlót. Mezey Lászlót kihallgatni.

Pap Zoltán és Xessi! Ezek legyenek a 
magyar haza védői!

Teljes tisztelettel 
1903, július 59.

Dienes Márton.

Tóth János: Engedjék meg, hogy erre a nyi­
latkozatva egy megjegyzést teliessek. Ennek első 
levele Dienes sajátkezű Írása, azt ismerem kép­
viselő korából, mert akkor pártügyben irt hoz­
zám levelei. A második oldalt nem sajálkezüleg 
irta, de ti harmadik oldalt igen.

Elnök: Kérem a második oldalon van valami 
megjegyzés, mi az?

Tóth János: Igen. (Olvassa.) Hz az iv néni íz 
én írásom, de én diktáltam úgy, Dienes.

Elnök: Hz mindenekelőtt az iratokhoz fog 
csatoltalak

Ivánka Oszkár: Én szt kívánom, hogy Sándor 
Pál, Kossuth Eerenez képviselőket és ha tudnék 
annak a konzulnak a nevét, kérném azt is kihall­
gattatni.

Kubinyl Géza: Májthényi Lászlót és Mikes 
Gyulát is.

Ivanka Oszkár: Különösen azonban ezen hár­
mat kérném.

Élnek: Hozzájárul a bizottság ehhez?
Polónyi Géza: Első dolog Pap Zoltán meg­

hallgatása, aki nyilatkozni kíván. A t. bizottság 
ugyanilyen kérdésekben előzőleg már megen­
gedte az illetőknek, hogy sürgősen nyilatkozza­
nak. En Pap Zoltán nyilatkozatától teszem íiig- 
gővé a további dolgot. Hozzáteszem, hogy mintán 
itt egy képviselőre nézve összefvrhetlenségi esel 
van bejelentve — miután nyilvánvalóan pénzért 
való közbenjárásról lenne szó, — ha igaz volna 
— nézetem szerint ezt az összvféihetlenscgi bi­
zottsághoz kellene áttenni. Nékem ez a vélemé­
nyem a dologról, nehogy leide sziliben tűnjék 
esetleg fel ami eljárásunk. Különben én abban a 
pillanatban, amikor valami érkezik hozzám, mind- 
iárt átszolgáltatom az elnök urnák, most is át­
adom Bevess László kártyáját. Azt gondolom, 
hogy ih>n terhelő dolgokkal szemben a bizottság 
hallgas d meg azon képviselői, akinek ténykedé­
sei szóba kerülnek.

Nagy Eerenez: Hn azt hiszem, hogy tulajdon­
képpen nem is a mi hivatásunk az, hogy mi itt 
most Pap Zoltán képviselő előéletét vizsgáld 
tárgyává tegyük. Legfeljebb abból a szempontból 
jöhet ez egyáltalában kérdésbe, hogy Pap Zoltán­
nak szavahihetősége meg van-e vagy nincs. Az 
külső dolog, vájjon elegendő ok van-e arra, hogy 
az összeférhetetlenségi bizottsághoz áltétessék-eaz, 
hogy vájjon Pap Zoltán rendjelküzveiitcst tényleg 
csinált-e, vagy nem. De ez megint nem a mi 
dolgunk.

Kubinyi Géza: Ha Pap Zoltán nyilatkozni akar, 
hallgassuk meg. Ha nem, tegye át az ügyet a 
bizottság egyszerűen az összeférhetetlenségi bizott­
sághoz.

Beöthy Ákos: Azt hiszem, hogy ilyen termé­
szetű ügyekben azonnal meg kell engedni a sze­
mélyes felszólalást.

Andrássy Gyula: Hozzájárul Beöthy indítvá­
nyához.

Az elnök: Jelenti, hogy Szápáry Pál utján 
Szápáry Lászlótól nyilatkozatot kapott. Ívzen nyi­
latkozat, amelyet akkor este Dienestöl elvittek 
Az irományokhoz csatolja.

Polónyi Géza: Hzt a nyilatkozatot nem intéz­
tél; az elnökhöz, Dienes nem teije-zlelte lm az 
elnökhöz, ki tudja, vájjon az ö irása-e ? Az a 
véleménye, hogy azt nem szabad elfogadni.

(A bizottság e fölött később fog határozni, 
Pü]> Zoltánnak pedig megengedi, hogy személyes 
kérdésben nyilatkozzék.)

Részletek.
Pap Zoltán: Dienes gazember, szavainak hitelt 

adni többé nem lehet. U különben maga fogja 
kérni az illetékes fórumot, hogy ügyében vilá­
gosság legyen. Több tanú kihallgatását kéri.

Polónyi Géza: A rendjel-kérdés?
Pap Zoltán: Majd rátérek. Sándor Pál ötszáz 

forintjáról azt hitte, hogy az a Független Ma­
gyarországnak volt szánva. Mikor az ellenkezőjé­
ről meggyőződött, a kérdéses összeget visszajut­
tatta Sámlor Pálnak. Emiatt hevesen kifakad a 
mágnások ellen, akik őt tönkre akarják lenni.

Az elnök: Mérsékletre inti a tanul.
Pap Zoltán: A mi a rendjeleket i 1 leli, az is 

valótlanság. Becsben jártam, az igaz, de egészen 
más ügyben, azt bebizonyíthatom.

Nessí Pál: A nyilatkozatban említett tanuk 
kihallgatását kéri. Á nyilatkozatban foglaltakat 
különben alávaló rágalomnak mondja.

Intermezzo.
Pick \rmin szabó: Kérdi a bizottságtól, vájjon a 

megvesztegetésre szánt pénz a Szápáry-v volt-e ?
Az elnök : Majd mi kérdezünk, ön pedig feleljen. 

Mit tud. mondja meg !
Pick Ármin : Kimondja, hogy Szápáry nem 

fizette ki az <> szabószáinlájál és hogy mindenkinek 
tartozik. (Derültség.)

Az elnök: A megvesztegetésre vonatkozólag nem 
tud valamit ?

Pick Ármin: Ismét szabószámláról beszél, mire 
az elnök félbeszakítja és elbocsátja.

A bandita-becsület.

'fiz pereznyi szünet után az elnök ismét meg­
nyitja az ülést.

Sümegi Vilmos a M—g kiadóhivatali főnöke: 
Ma egy hete fölkereste őt Singer Artur és némi 
kerülgetés után megkérdezte, hogy mennyiért sze­
relne le a Magyarország. És az iránt tudakozódott, 
hogy nem lehelne-enyhiteni a lap hangján, és ha 
igen, mibe kerülne. Megbotrátikozva utasította 
vissza az ajánlatot, amelyet rögtön elbeszélt a 
szerkesztőségben. Singer, mielőtt elment volna, 
kért, hogy ne kompromittáljam. Aznap nem is 
említettem meg a nevét. Másnap azonban Pap 
Zoltán esete szóba került a Házban és ekkor én 
is körülményesen elmondottam mindent Lovúszy 
Mártonnak. Később a pénz eredetét kutatva, 
érintkezésbe léptein Fürszt Henrik fiakkeressel, 
aki Smgert és Dienest mindenüvé vitte.

így tudluk meg, hogy Dienes és Singer Sebes­
tyén ügyvéddel találkoztak és a találkozás után 
Kaplony-utcza 7. szám alá mentek. Singer ott 
maradt, Dienes pedig a Ferencz-rakpart 1Ú. szám 
alá hajlaton, ahonnan egy fiatal leánynyal jött 
ki. Innen a M. Sz. szerkeszlöségéue mentek, ahol 
egy bujusztalan és szakáltalan urat kereslek, de 
nem talállak. A linkkor ezután ismét a Kaplony- 
ulezába vilié vendégeit és 111 találkoztak Deák 
Jenővel. A tárni azután elmondja, hogy minő út­
irányt követelt a kocsi azon az éjszakán, amikor 
tudvalevőleg a Házban az éjjeli ülés volt. Az 
Egyetértés ezt annak idején bőven megírta.

Majd így folytatja a tárni :
Singer ur vallomására az a megjegyzésem.hogy 

ma délután közvetlenül, amikor a t. bizottság 
tárgyalásait befejezte, a folyosón jelen volt dr 
Sós Béla úrral, Singer ur ügyvédjével beszéltem. 
Amikor ö hallotta, hogy milyen reczenzust keltett 
Singer ur vallomása, azt mondotta: megmondot­
tam Singernek, hogy mint magyar ember, 
tegye meg azt a hazafias kötelességet és 
vallj un meg mindent. Singer erre azt mondotta, 
hogy már most belekeveredett abba a társaságba 
a mágnások közé. A becsületemet, úgymond 
már úgyis el vesztettem, legalább a bandita- 
becsületemet akarom megmenteni. Ezt inon 
dottu saját ügyvédjének. (Mozgás.)

Andrássy Gyula: Singer azl mondta, hogy ta­
núja van arra, hogy mikor öntől bucsu/olt, ön 
barátsági,s volt irányában és polgártársnak szó­
lította.

Sümegi \ iimos: Hzt sajnálom. Singerről min­
den rosszal fői lehet tenni.

Az elnök: A miniszterelnök ur kíván nyilat­
kozni.

A miniszterelnök vallomása.
Gróf Khuen-Hoderváry : !• országos bi­

zottság! Szápáry László gróf tettének kö­
vetkezménye, hogy cselekedete összekötte­
ti she hozatott uz én személyemmel, termé­
szetszerűleg azért, mert egyrészt ö a kor­
mányzatnak lagja volt, másrészt pedig egy 
bizonyos személyes viszonyban áll velem. 
Mindenekelőtt kinyilatkoztatom, hogy sem 
a kormányzatban való részesedése, sem pe­
dig az ó személyes viszonya írem volt azon 
következéssel, hogy én búr mikép is be- 
iblviisoltum rolnii ázápáry gról'ot, vagy 
felhatalmazlam volna, vagy feljogosítottam 
volna valamire .vulamiképen, hogy megese- 
lekcdje azt, a mit megcselekedett.

Ezt általánosságban jeleztem, mert szük­
séges talán, hogy a t. bizottság arról is 
tudomást szerezzen, hogy mikor vele most 
az utóbbi időben érintkeztem, nem mint 
fiumei kormányzóval érintkeztem vele, ha­
nem mint privát személy ly el, a ki itt 
üdülésre volt és fürdőre készült. A mi sze­
melve? uszonyát illeti hozzám, azt azzal 
jellemezhetem, hogy ö nálam talán 15 evvel 
lialulubb. Tulajdonképen igen keveset volt 
alkalmam üde az életben érintkezni, poli­
tikai tekintetben pedig igen sokszor eltérő 
liláink voltai; és Így nem volt semmi alap 
.-'‘in arra, hogy egy közelebbi inlimebb ba­
rátság fejlödütl volna ki, a mint ezt már a 
korkiilünbség, a foglalkozás és a politikai 
nézeteltérések is magukkal hozzák.

Semmiről sem tudott.

Mikor gról Szápáry László erre a szeren­
csétlen lépésre határozta el magát, nekem 
csuk úgy lett tudomásom erről, mikor 
már megtörtént volt és a parlamentbe 
az. ügy telhozatott. Akkor, annak u napnak 
délutánján, estefelé tudtam meg a dolgot 
következőkép. Séllcy miniszteri tanácsos ke­
resel! fel a parlamentben és röviden jelen­
tette nekem, hogy o felkereste gróf Szápáryt 
villájában és ottan bevallott neki mindent. 
Roppant izgatottságban volt, a mi különben 
természetes is ugy, hogy több ideig kellett 
öl megnyugtatnia, inig vég;e arra határozhatta 
el magát, hogy bazamenjen. Azután Sélley 
tanácsos ur hozzám jött azt jelenteni. Mi­
után jelentette, hogy egészségi állapotát is 
igen súlyosnak tartja, én öt azzal küldtem 
vissza, hogy első sorban most arról gondos­
kodjék. mert ezzel a hírrel együtt egyszers­
mind azt a szóbeli hirt, illetőleg gróf Szá- 
parynak azl az üzenetet hozta meg nekem, 
hogy végtelenül sajnálja leltét, lemondását 
beadja és mindent meglesz, ami tőle tclhe- 
hetik, csakhogy valamiképen jóvá tegye a 
dolgot, mert igen jól tudja, hogy abból 
ream is kellemetlenség származik.

Az éjnek folyamán újra elhivatta aztán 
Sélley tanácsos urat, akivel régebbi idő óta, 
amint hallom, közelebbi baráti viszonyban 
volt és egy levelet adott át neki azon ezél- 
ból, hogy azt nekem kézbesítse. Nálam van 
ez a level, amelyben gróf Szápáry bevallja 
leltét és egyszersmind azt is tudatja velem, 
mit akar a bizottsággal ivásbelileg közölni. 
Körülbelül az, amit ilt is elmondott. Egyút­
tal pedig átkiildte lemondására vonatkozó 
nyilatkozatát, illetőleg kimentésére vonat­
kozó kérését is azon kijelentéssel, hogy ü

nem is mer szembe nézni, nem mer elém 
állani és azért leszi ezt meg Írásban. Amint 
méllóztatnak ludni. az ülés késő éjszaka 
végződött. Másnap reggel azt izente nekem 
gróf Szápáry, hogy u mégis óhajtana ve­
lem beszélni. Erre én délutánra, már az 
ülés után való időre határoztam meg azt 
időpontot, amelyben találkozhatnánk és pe­
dig a Kaszinóban egy ottani fülkében. Ez 
így is történt és akkor néhány barátom kí­
séretében fogadtam gróf Szápáryt, aki töre­
delmesen bevallotta bűnél, bocsánatot kért 
azért, amit elkövetett, egyszóval ez oly izgal­
mas jelenet volt, hogy mindnyájan csak 
arra gondoltunk, hogy valamiképen lábra ál­
lítsuk. Ö akkor még ismételte körülbelül, 
hogy mit akar a parlamenti bizottságnak 
megírni, későbben azonban arra határozta 
el magát, hogy ö inkább szóval fogja el­
mondani.

Ezzel búcsúztunk és én csak még ugyan­
az nap este láttam Szápáry grófot, mikor 
visszajőve vacsoráról — a Park-klubban 
voltunk — mert hallottam, hogy Szápáry 
gróf egészen magában vacsoráit és mind­
nyájan bizonyos compassióval voltunk irá­
nyában, felkerestük tehát és rövid tiz per- 
czig, vagy negyed óráig, nála voltunk. Azóta 
azután Szápáry grófot többé nem láttam.

Szápáry vonzalma.

Hogy visszatérjek most az ö magavisele­
tére az én személyemmel szemben, attól a 
pereztöl kezdve, mikor miniszterelnökké ki­
neveztettem, mondhatom, hogy nagyon szi­
vére vette ügyemet, — hogy igy fejezzem 
ki magamat — segíteni akart mindenképen, 
daczára annak, hogy — mondom — azelőtt 
alig volt közelebbi érint keresem vele. Azt 
azonban nem tagadom, hogy ö mindig bi­
zonyos vonzalmat tanusitott irányomban, ha 
találkoztunk és ép ezt másnak nem tulaj­
donítottam, mint annak, hogy az apjával 
voltam annak idején igen jó lábon. Ú abban 
az időben, mikor — mondom — miniszter­
elnökké lettem, mindenképen igyekezett a 
helyzetemen segíteni, ügyemet előbbre vinni, 
és igy igen sokszor tanácsokkal is szolgáit 
minden féle irányban. S első sorban, ha jól 
emlékszem, épen u szoczialista ügyet hozta 
elém, mint olyan faktort, a melylyel szá­
molni kell. A szoczialisták magatartását 
jelezte nekem és arról szólott, hogy miképen 
lehetne őket megnyugtatni. Ilyen irányban 
folyt a társalgás. Informáczióit adta elő, mi­
közben mondogatta, hogy mit szándékoznak 
azok, mit nem. Mellesleg megjegyzem, hogy 
előadása alatt rám mindig bizonyos miszti­
kus és különczködö benyomást tett ugy, hogy 
sokszor nem is tudtam tisztán kivenni, hogy 
tulajdonképen mi a czélja, és hogy mit 
akar, mit javasol, hogy kellene szerinte ten­
nem. Foglalkozott sajtó-ügyekkel is. hogy 
miképpen kellene a kormánynak neki ked­
vező sajtót biztosítani. Midenfele módot aján­
lott e tekintetben. Én mindezeket meghalgat- 
tam. mint olyan, aki köteles meghallgatni azt. 
a ki tanácsokkal áll elő. Itt olt intéz­
tem is hozzá kérdést, mert nem értettem 
előadását, de a vége mindig csak az volt, 
hogy semmi pozitív eredménye nem lett 
beszélgetésünknek, mert vagy egyáltalában 
nem voltak azok a propozicziók olyan ter­
mészetűek, hogy azokra reflektálhattam 
volna, vagy olyanok voltak, a melyekre nem 
akartam reflektálni.

Itt talán közbevetöleg arra térhetek visz- 
sza, hogy nem tudom melyik tanú említette 
fel, hogy a szocziálistákra gróf Szápáry ut­
ján én nyomást gyakoroltam volna és pedig 
oly irányban, mintha bizonyos Ígéreteket 
tettem volna bizonyos óhajaik kielégítése 
szempontjából. A dolog abból áll, hogy gróf 
Szápáry azt mondotta, hogy jó volna őket 
megnyugtatni azáltal, hogy Perczel bel­
ügyminiszternek bizonyos rendeleté ör­
vényen kívül helyeztessék és más 
hasonló könnyítések biztosíttassanak nekik, 
a mire én azt feleltem, hogy Perczel mi­
niszter rendeletét nem ismerem, de arra 
sem nyilatkozhatom, hogy mennyire lehetne 
óhajaiknak eleget |tenni, hanem hau szoczi­
alista vezéreknek van valami kívánságuk, 
tessék azt folyamodvány alakjában a minisz­
tériumba benyújtani, vagy hozzám hozni, 
én a dolgot hivatalból mégvizsgáltatom, és 
ha lehet rajtuk segíteni, szívesen segítek, 
de semmi Ígéretet nem tettem, nem is te­
hettem, mert a dolgot magát sem is­
mertem.

A Bzoozl&listákról.

1 A mi a szoczialistákat illeti, ez volt az 
egyetlen pozitív dolog, a melyről Szápáry 
gróf beszelt nekem es én előadtam neki, 
hogy konstatálom, hogy a szoczialisták, leg- 
; lább tudtommal óhajaik teljesítése érdekében 
ezt a folyamodványt nem adták be. Szápáry 
gróf azután sajtóügyekről is beszélt nekem bő­
vebben, de annak nem volt semmi más pozitív 
eredménye, mint hogy én a sajtó egyes ki­
váló képviselőivel érintkezésbe jöttem, velük 
politikai beszélgetést folytattam és kifejtet 
lem nekik, hogy miképen fogom fel a mai 
helyzetet és miképen gondolom az or-zag 
ügyeit intézni, de más egyébről szó nem 
volt közöttünk és abszolúte befolyást mi 
Szápáry László gróf, sem pedig azok nt mi. 
akik érintkeztek a sajtóval, a sajtóra m : 
vettem. így mondhatom, hogy ezen beszélge­
tései Szápáry László grófnak, a melyek igen 
sürüek voltak, beismerem különösen az < l-o 
időben, nem eredményeztek semmit és < - A 
ismételhetem azt, amit eleinte mondtam, 
hogy bizony azokra a tetteire Szápáry 
László grófnak, a melyekre elragadtatta 
magát, legkisebb befolyása sem volt, leg- 
kevésbbú sem íolytam be ezirányban, hogy 
öt bátorítottam, vagy jogosítottam volna 
bármi cselekedetre, u minek ö azután áldó 
zatul esett.

Magyarázatok
Én Szápáry László grófot utoljára, ha jól 

emlékszem, utána számítottam, amennyire 
ilyenre emlékezni lehet, mert nem tartottam 
külön számban, talán 55-dikén vagy 53-di- 
kán láttam; pozitive azonban én sem tu-
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dóm. mert az is lehet, hogy a mult hó 
23-dikán vagy 24-dikén. Azt azonban már 
pozitive tudom, hogy legalább is 5—6 na­
pig. t. i. a nagy gyűlés napja előtt, amikor 
kipattant a dolog, Szápáry László grófot 
nem láttam, úgy, hogy én azt hittem, mi­
után mindig fürdőre készült, hogy már el is 
utazott. Akkor délután vagy este, amikor 
Seiiey tanácsos nekem jelentette vallomá­
sai, vettem róla tudomást, hogy egyáltalán 
meg Budapesten van. Ezt azért is mondom 
igy el, mert megint helyreigazíthatok egy 
körülményt, amely szintén a tárgyalás el­
olvasásából jutott tudomásomra, tudniillik 
egyike azt állította, hogy én — gondolom 

kedden találkoztam volna Szápáry gróf­
iul a Kaszinóban egy fülkében. Nem talál­
koztam egyáltalán sem kedden, sem azelőtt, 
mert vagy üt hat napig nem találkoztam 
vele, nem láttam Szápáry grófot. Tehát ez 
nem áll.

Miután tényt akarok korrigálni, különben 
ez most már alig hír fontossággal, kijelent­
hetem azt is, hogy Deák Jenő újságírót 
(Felkiáltások: Nem újságíró.) sem fogad­
tam. amint mondatott, a Teleky-házban, őt 
nem is ismerem, nem láttam.

Ezekkel bizonyos tényeket korrigálván, 
amelyek eddig felhozattak a bizottságban, 
talán jó lesz, ha a bizottságnak arról is te­
szek említést, hogy miután ma a hírlapok­
ban olvastam, hogy miképpen kapta, vagy 
hogy miképp jutott Dienes ur útlevélhez, én 
ma délelőtt tudakozódtam a minisztériumban 
és azt a felvilágosítást nyertem, hogy Die­
nes ur az utóbbi időben nem kapott útle­
velet.

Ha vau útlevele, az az előbbi időkből le­
het. Ha a t. bizottság szükségesnek tartja, 
átadom Szápáry László grófnak hozzám 
vzimzett levelét, amelyben bejelenti, az ő 
V-té í us afelett való sajnálkozását.

Miután az eddigi tárgyalás folyamán elő­
adatott, csak mint gyanúsítás hozatott fel 
minden konkrét és pozitív bizonyíték nél­
kül. ennek következtében természetesen én 
nem tehetek egyebet, mint hogy megismé­
teljem azt. a mit eleinte mondottam, hogy 
mindezen dőlgoki a semmi befolyásom nem 
volt.

A politikai múlt.

Nincs ember, a ki azt állíthatná, hogy 
egész politikai múltamban bárhol és bar­
mikor olyan fegyverhez nyúltam volna 
politikai czelomnak eléréséreJ a melyet 
nem igazolhattam volna. Nehéz viszonyok 
között állottam a kormányzat élén, de soha 
sem egyes személyekkel, sem a sajtóval 
szemben nem használtam ilyen eszközöket, 
bátran kimondhatom, mert ha az ellenkező­
leg volna, bizonyosan jelentkeznék az, a 
kinek irányában másképp jártain volna el.

Ügyeimnek mindig bárhol és bármikor csak 
tisztességes eszközökkel, mély meggyőződé­
sem alakjában igyekeztem érvényt szerezni 
és igy akarom termi ezt itt is és legke­
vésbé jutott volna eszembe az, hogy műkö­
désemnek már az első hónapjában olyat 
tegyek, a mit egy hosszú működés alatt 
sohasem tettem.

Hazafias kötelességemnek tartottam ezt 
itt ebben a tormában kijelenteni nem azért, 
hogy ezzel kérkedjem, de csak azért, mert 
én másképpen nem tudok ma pozitív kon­
krét adat felhozd-a nélkül bizonyítani vala­
mit, a mi nincs. Csak a múltammal jelez­
hetem. hogy én ilyen eszközökhöz soha 
nem nyúltam. (Éljenzés.)

Kérdések Khuenhez.
Polcnyi Géza: K.-rem az elnök urat, szíves­

kedjék a hu!igatóságot figyelmeztetni, hogy itt 
tetszésnyilváiiil.iTi.ak nincs helye.

Elnök: (Csengéi.) Ez természetes. A miniszter­
elnök urnák több előterjesztése nincs?

Gróf Khuen-Héderváry: Nincs.
Polcnyi Géz-.'.: Szabad a imniszterMnök úrhoz 

kérdést intéznem ?
Elnök: A miniszterelnök úrhoz többen is akar­

nak kérdést is intézni, Mandel képviselő ur je. 
lentkezett elsőnek.

Mandel Fal: Kérem én kegyelmes uram elő­
adását ugv fogtam fel. bogy mindairúl a vétkes 
akczióról. a mely ilt Szápáry László gróf szemé­
lyére nézve folyt, tudni sem méltúztaíolt. A ki­
fejezésében azonban azt, bogy nem is tudott róla, 
nem találtam. Azt meltózlatott csak mondani, 
bogy nem volt befolyása a dolgokra, bogy nem 
hatalmazta es nem jogosította fel Szaparyl ilyen 
akcz'ókra. Szabad-e kérdenem, jogosult-e az a 
feltevésünk — azt hiszem igaz, de kérdeznem 
kell — hogy nem is tudott kegyelmes uram ab­
szolúte a dologról mindaddig, inig a későbbi fej­
lemények u’án a képviselönázban erről tudomást 
nem vett? Helyes-e ez a feltevésem?

Kedd, augusztus 4. EGYETÉRTÉS

Egy kis korrebozló.

Gróf Khuen-Héderváry: Mindjárt

hogy
tetni.
igen sok int

__  ki is
nyilatkoztatom, hogy ebben a tekintetben elő­
adásom talán nem volt teljes. Amint mon­
dottam gróf Szápáry több irányban beszélt ve 
lem igy mint inondottan a szoczialista kérdi - 
ről és a sajtóügyekről, igy az obstrukczióról 
is, igenis beszélt velem és clitélöleg 
nyilatkozott és ott ö is beszélt arról, 

miként lehetne ezt leszerel­
ne ezt nemcsak ö mondta, hanem 

k más ember is beszélt erről, nem­
csak szóval, de írásban is íordultak hozzám 
több oldalról, az ország mindenféle részéből, 
a melyekben mindenféle propozicziúkat tet­
tek arra nézve, hogy mikép lehetne ezen a 
bajon segíteni. De ezekkel szemben ugyan­
azt az álláspontot foglaltam el, amit Szá­
páry gróffal szemben s a mit a többivel 
szemben, liogv abba en nem megyek bele, 
illetőleg arra en nem jogosítom fel, nem 
teszek semmit, nem akarok róla tudni.

Mandel Fái: Hát kérem kegyelmes uram, a 
Szápáry gróffal való viszonyáról méltóztatott 
szólam Az állíttatott, laian a hírlapokban is 
benne van, hogy Szápáry gróf arra számítolt, 
ho»y ki'gvelmes uram kabinetjében miniszter lesz 
Volt erről valaha szó Exeellencziád és gróf Szá­
páry László között ?

Gróf Khuen Héderváry Soha! Egy szó
val sem !

Mandel Pál : A szoliulistákra vonatkozulag

azt mondatott itt, vagy a hírlapokban van, 
hogy a szoeziálistáknak nemcsak az lett 
ígérve, hogy a Perczel Dezső-féle rendelet 
vissza lesz vonva, hanem az is,'•hogy minden 
két forinton alóli zálogezédulát a záloghá­
zakban beváltanak. Azt fűzték ehhez, hogy 
hiszen gróf Szápáry Lászlónak nincsen olyan 
óriási vagyona, hogy ö ilyen óriási összeget 
a magáéból fizethetne ki, mert hiszen nem 
tudom én, hány százezer forintot tehet az 
ilyen töméntelen sok zálogc-zédula, tehát ö 
se maga nem tehette, neki kellett, hogy 
valami kilátása legyen arra, hogy a kormány­
tól megkapja a pénzét, ha a szocziálisták 
érdekében ilyen óriási áldozatokat hoz. Mél- 
tóztatik erről mást tudni kegyelmes uram, 
mint a miről a lapokban értesült ?

Gróf Khuen-Héderváry : Szólott gróf 
Szápáry László a Perczel-f'éle rendeletről, 
szólott talán erről is. Én ilyen körülménye­
sen — amint méltóztatott mondani — nem 
emlékszem rá, mert, mint mondtam, grói 
Szápáry Lászlónak az előadása nem volt 
egészen szabatos. Lehet, hogy ezt is elő­
adta nekem, de úgy, mint egy szocziális ak- 
czióját az államnak, tehát, mint olyat, ame­
lyet esetleg a törvényhozás tudtával lehetett 
volna eszközölni, azért mondtam ezt, hogy 
mindazt, amit a szocziálisták óhajtanak, 
nyújtsák he egy kérvénybe foglalva, akkor 
ez képezheti a tárgyalás bázisát, Hogy meg 
lehet-e tenni, vagy nem, erről nem nyilat­
kozhatok.

Nagy Fevencz: Szóval egy szocziális akczió! 
Brandt 1 Pál: Kegyelmes lírám! Megint hirtelen 

nem tudom megnevezni a forrást, vájjon a hírla­
pokban olvastam e, vagy itt mondta valaki, talán 
Deák Jenő mondta, hogy ü Dienessel fölment a 
Teleki házba, ahol exellecziád lakik, ott
azonban őket nem fogadták el. Felmentek 
azért, hogy bejelentsék ezt a bűnös
akcziót Exczellencziádnak. Ott azonban nem fo­
gadtattak el. Másnap, vagy harmadnap valami 
Lüvinger Sámuel jött volna ezen urakhoz, hivat­
kozva azon látogatásra, melyet Exczellencziádnál 
tenni szándékoltak és azt mondotta, hogy ne oda 
menjenek, bariéra menjenek gróf Szápáry László­
hoz. Tud-e erről valamit Exezellencziud és lehet 
seges-e, lrogy a Teleki-házból, Exczellencziád kö­
réből kapták volna az utasítást erre ezek az 
emberek?

Gróf Khuen-Héderváry: En nem lakom a 
Teleki-házban és pedig julius 1 -tol fogva, tehát 
ha keresett is valaki a Teieki-bázban, nem talált, 
mert nem is találhatott ott. Más tudomásom erről 
az egész dologról nincsen.

A becsületszó.

Mandel Pál: Nekem más kérdezni valóm nin 
csen, De mi megszoktuk, hogy azokhoz, kik ill 
kihallgattalak, az elnök ur azt a kérdést is in­
tézi, hogy arra, a mit itt vallottak, készek-e az 
esküt is letenni. És nem intézte ezt a kérdési 
Exczellencziád hoz. En más kérdést vagyok bátor 
feltenni. Ne mélloztussék rossz néten venni, de u 
dolog rendkívül fontos és én a legmagasabb fokú 
garancziát keresem, a melyet egy férfiúnál talál­
hatok. Kérem tehát, hogy a mit Exczellencziád 
itt kijelentett, azt becsületszavával megerösiti-e V 

Gróf Khuen Hederváry: Oh igen!
Az elnök: Petényi Géza kivan kérdéseket in­

tézni.

Szápáry »klilenczködéae.«

Polcnyi Géza: Exczellencziád volt szives előt­
tünk elmondani, hogy sűrűbben érintkezett grói 
Szápáry Lászlóval és hogy csak az utolsó öt-ha[ 
napon, a melyre még küiün kérdésem lesz, nem 
méltóztatott vele találkozni. Különben sürübben 
méltóztatott vele érintkezni. Méltóztatott hallani a 
szoczialistákra vonatkozó előterjesztéseit és egye­
beket. Méltóztatott azt is konstatálni, hogy gróf 
Szápáry Lászlónak semmiféle miniszterséget kilá 
tásba nem helyezett.

Gróf Khuen Hederváry: Semmit!
Fölényt Géza: Azon beszélgetések fonalán, 

melyeket exczellencziád vele folytatott, tudva azt. 
hogy az az ember becsületét, vagyonát, mindenét 
koczkáztatta, vájjon mit képzel exczellencziád, ml 
indoka lehetett ennek az embernek arra, hogy 
ezt tegye, hogy saját vagyona és becsülete kocz- 
káztatásával ilyen dologra vállalkozzék ?

Gróf Khuen-Héderváry: Erre nem mondha­
tok mast, mint hogy ez egy kü!ünczködés, privát 
passzió, a mit másképp érteni, magyarázni nem 
tudok.

A fogyatékos memoria.

Polónyl Géza: Legyen oly kegves exczellen­
cziád lehetőleg időrendben, a mennyire vissza­
emlékezni mMtúztatik, megállapítani azt, hogy az 
utolsó időkben hol és mikor méltóztatott találkozni 
gróf Szápáry Lászlóval.

Gróf Khuen Héderváry: Erre nem felelhetek, 
inert pontosan sehogy sem tudom megmondani. 
Egvszei a kaszinóban, egyszer a Park-Klubban, 
egyszer a pártkörben voltunk együtt.

Polónyl Géza: Tehát az utolsó öt-hat napon 
nem érintkeztek.

Gróf Khuen-Héderváry: Nem.
Polónyl Géza: Talán legyen szabad emlékező­

tehetségét kisegítenem. Nekem az az értesítésem 
egy itt is jelenlevő szavahihető képviselőtársam­
tól, hogy exczellencziád három nappal azon ülés 
előtt a Park-Klubban együtt vacsorázott Szápáry 
Lászlóval.

Gróf Khuen-Héderváry: Nem. Akkor Buda­
pesten sem voltam.

Poiónyi Géza: Vasárnap nem méltóztatott itt 
lenni a parkklubban?

drót Khuen-Héderváry: Nem.
Polónyl Géza: Mikor méltóztatott elutazni? 
Gróf Khuen-Héderváry: Vasárnap délben. 
Polónyl Géza: Akkor délelőtt lehetett vagy 

este.
Gróf Khuen-Héderváry: Szombaton lehetett. 
Polónyl Géza: Azt tehát méltoztatik koncze- 

dálni, irogy szombaton lehetett.
Gróf Khuen-Héderváry: Nem hiszem, hogy ott 

voltam, a mennyire ezt emlékezetemben repetáim 
tudom. Gondolkodtam utána, mikor láttam Szá­
páry grófot, emlékezem, hogy már régebben nem 
láttam. Elutazásom előtt egy-kél napig nem 
láttam.

Polcnyi Géza: Mikor méltóztatott Hédervárról 
visszajönni ?

Khuen-Hederváry: Hétfőn este.
Polcnyi Géza: Tehát hétfőn este. Most a kon­

krét kérdésekre térek át. Én a rendelkezési alap 
tekintetében tudom, hogy a rendelkezési alapok 
hovaforditása után a miniszterelnök nem is adhat 
felvilágosilást. Csupán egy kérdés érdekel. Ennek 
a rendelkezési alapnakp a énzei mily módon ke­

zeltetnek ? Takarékpénztárban, készpénzkén van­
nak-e egy folyó számlára elhelyezve ?

Gróf Khuen-Héderváry: A mennyire én tu­
dom. készpénzben az állampénztárból vétetik lel 
és eiszámoiiatik az irodaigazgatóságnál.

Polcnyi Géza: Méltóztatott említeni, hogy a 
lapokkal gyakran érintkezésbe lépett' szocziá­
lis kérdésre nézve s általában a szocziálpoiitikai 
kérdés tekintetében. Azon konkrét kérdésem van, 
hogy a Magyar Nemzetnek egy félhivatalos orgá­
numnak a "szerkesztősége értekezetl-e ebben a 
kérdésben.

Khuen-Héderváry: Azt sem mondtam, hogy 
írjanak; csak mikor kérdezték tőlem irjanak-e, 
mondtam, hogy tessék. A mennyire tudom a sajtó 
irodában készült a czikk.

Polónyl Géza: Mondja meg nekem kegyelmes 
uram gróf Szápáry László mióta volt Budapesten 
tudomása szerint ?

Gróf Khuen-Héderváry: Azt nem tudom!
Polónyl Géza; Mert itt az a dolog merült fel, 

hogy betekig itt időzött Budapesten és fiumei 
kormányzati dolgok talán azt követelték volna, 
hogy Fiúméban legyen.

Gróf Khuen-Héderváry; Hosszabb szabadsá­
got kért egészségének helyreállítása végett. És 
mindig tologatta, hogy most most megy, de megint 
nem ment.

Polónyl Géza: Talán akkoriban júliusban volt 
szabadsága ? Vagy nem vette igénybe?

Gróf Khuen-Héderváry. Nem vette igénybe!

A lélektani rejtély.
Polónyl Géza: Kérem alássan. Egy lélektani 

dolog merült fel. Arról van szó, amint méltúzta- 
tik tudni, hogy azt a Dienest eltávolították Buda­
pestről. Akkor ment el, a mikor gróf Szápári tö­
redelmes vallomást tett arról, ami vele történt, 
Sélley előtt és kegyelmes uram elölt. Vájjon mi­
ként magyarázható meg exczellencziád felfogása 
szerint, hogy ez az ember megszökött akkor, 
amiin r gróf Szápáry mar megvallott min­
dent, amit tett ? Kinek állhatott érdekében, 
hogy Dienest Magyarországról eltávolítsa?

Gróf Khuen-Héderváry: Azt én nem tu­
dom. Nem tudom, amint egyáltalán nem 
tudtam, hogy szökik-e vagy nem szökik.

Polónyl Géza: Utólagosan kerdezem, miután 
ez rejtélynek látszik előttem, hogy valaki akkor 
szöktessen meg valakit, amikor már vallott és 
t'idja, hogy mindenki, az egész világ holnap 
tudni fogja, hogy ö volt a tettes. Talán kap 
hatnánk erre nézve valami felvilágosítást, hogy 
mi érdeke lehetett abban. (Gróf Khuen-Héder­
váry vállat von.) Megyek tovább. Mikor a ke­
gyelmes ur saját elöadasa szerint találkozott gróf 
Szápáry val a kaszinóban, akkor a lemondást tár­
gyalták, ugyebár?

Gróf Khuen Héderváry: Ö már akkor le­
mondott.

A kaszinói találka.

Polónyl Géza: Kik voltak akkor jelen a 
tanácskozásnál ?

Gróf Khuen Hederváry : Nem volt tanács­
kozás, csak Laiuika volt.

Polónyl Géza : Pardon találkozásnál.
Gróf Khuen-Héderváry : Andrussy Gyula 

tí unify Miklós volt ott és Rudnuy főka­
pitány.

Polónyl Géza : Miről beszélgettek ott ? A 
Dienes-ügyet érintették"?

Gróf Khuen Héderváry : Nem is emlék­
szem, hogy a Dienes-ügyröl szó lett 
volna. Én csak arra emlékszem, hogy gróf 
Szápáry nagy izgatottságában mindig csak 
azzal foglalkozott, hogy micsoda nyilatkoza­
tot küldjön a bizottsághoz. Ez volt az o 
lémája. Mi igyekeztünk öt megnyugtatni,
inert minden szóra roppant nagy súlyt he­
lyezett. Közbe jött az, hogy egyszerre fel­
pattant, hogy hat ö inkább szóval tesz nyi­
latkozatot es megjelenik a bizottság elolt és 
ezt mi nagyon helyesnek véltük.

Poiónyi Géza: Rudnay iőkapitány olt volt már 
mikur a kegyelmes ur odajött, vagy csak később 
érkezett V

Drót Khuen Hederváry: Ott volt és őt küld­
ték S/.ájiárvhoz, mert Szápáry nem volt ott del- 
uián, mikor mi odajöttünk.

Urut ámirassy Gyula: A kaszinóban volt 
Ruunay . . .

Poiónyi Géza: Eszerint úgy van a dolog, hogy 
kegyelmes uram a lobbi urakkal odajött és oda­
hivatták Szapárv Lászlót ?

Gróf Khuen-Héderváry : Igen, mert ő kért 
találkozási. Nem volt idő máskor, mint ülés után, 
gondolom, a csütörtöki ülés után, mikor ebédre 
mentünk a Kaszinóba, ilyen pillanatban mégis 
egy szegény emberrel, a ki igy járt, bizonyos 
kompasszióval kuli lenni. 0 kívánkozott és így 
küldtem érle.

Polónyl Géza: Annái az alkalomnál született 
meg, vagy legalább felolvastatott az a nyilatkozat, 
melylyet ő itt a parlamenti bizottság előtt felol­
vasott?

Gróf Khueu-Héderv&ry: Hogy ugyanaz-e,
vagy más, azt nem tudom.

Polónyl Géza: Egy nyilatkozatot olvastak fel, 
ugye ? Az a tiszteletteljes kérdésem van, történt-e 
akkor azon a nyilatkozaton valami javítás, 
délután ?

Gróf Khuan-Héder vary: U folyton módosított, 
folyton törölt s megint irt bele mást, de ez egy 
nervózus állapotban töri nt,

Polónyl Géza: Hogy < gy más kérdésre térjek 
át, itt tanuk oly kifejezéseket használtak, mintha 
a kegyelmes ur bizonyos Singer nevű úriember 
előtt a kaszinónak egy fülkéjében olyan kifeje­
zést használt volna, hogy Nessi Pálnak és Len­
gyel Zoltánnak — bocsánatot kérek a triviális 
kifejezésért, úgy kell ismételnem, a hogy a val­
lomás szól — a pofája nem tetszik. (Felkiáltá­
sok: Csak Nessié!) Hét Nessinek a pofája nem 
tetszik, mondja meg nekem kegyelmes uram, 
hogy véletlenül valahol bármikor ily természetű 
nyilatkozat tételeit kegyel mességed részéről?

Gróf Khuen-Héderváry: Soha!
Polónyl Géza: A 29-ikr dátumra akarok egy 

felvilágosítást kérni. Beszélt-e kegyelmes uram 
Szápáry László gróffal ezen sűrűbb érintkezés 
folytan arról a hires 28-iki indítványról, mely 
előterjesztetett a napirendre vonatkozólag.

Górj Khuen-Héderváry: A mennyire én em­
lékszem, soha.

Fogós kérdés.

Polónyl Géza: Mondja meg nekem kegyelmes 
uram, Szápáry László gróf miért tartotta már a 
politikai helyzetnél fogva oly nagyfontosságunak, 
hogy éppen 29-én kellett egy szónokot leszerelni, 
mert hogy a leszerelés megkisérelletett Pap Zol­
tánra vonatkozólag, a ki 29-ikérejelentkezett, azt 
méltóztatott egyébkér t akczeptálni, mert az tel­
jesen be van bizonyítva? Mi értelme lehetett 
annak, hogy Szápáry gróf épen 29-ére fektetett 
oly nagy súlyt, hogy még az is megtörtént, hogy

eiötte való este, csak hogy biztosítsák a más­
napot, pénz helyett takarékpénztári betétkönyvek­
kel fedeztetett a szónok és másnap cseréltetett ki 
pénzzel ?

Gr. Khuen Héderváry: Hogy mi vezette Szá­
páry grófot nem tudom, az az ő dolga, csakhogy 
felvilágosítaná mégis a dolgot, hogy feltevése 
a t. képviselő urnák semmi alappal sem 
bir . . .

Poiónyi Géza: Kérem, én nem teszem fel, én 
csak kérdezem. Ne tessék félreérteni, nem akarok 
inszinuálni.

Gr. Khuen-Héderváry: Annak a 29-iki dá­
tumnak semmiféle jelentősége nem volt, nem 
lehetett, mert, hogy őszinte legyek, ennek a 
napirendi indítványnak már egy héttel előbb 
kellett volna megtörténni.

Poiónyi Géza: Igen, de annál inkább való­
színű, hogyha egy héttel előbb kellett volna meg­
történni, akkor Szápáry László, aki sűrűn érint­
kezett kegyelmes urammal, erről tudomást sze­
rezhetett.

Gr. Khuen-Héderváry: Szerezhetett, de én 
nem émlekszem, hogy valaha beszéltünk volna 
erről.

Poiónyi Géza: Hogyan történhetik mégis, hogy 
valamennyi tanú szerint Dienes úgy nyilado­
zott, hogy neki állások állnak rendelkezésére.

Gróf Khuen-Héderváry: Hogy mily alapon 
mondta ezt Dienes ur, nem tudom, de hogy én 
nem adtam rá alkalmat, tudom.

Rátkay László: Vájjon gróf Szápáry Lászlóval 
folytatott beszélgetések közben nyilatkozott-e mi­
niszterelnök ur akként, hogy a politikai helyzetet 
csakugyan olyannak tekinti, amely végzetessé 
válhalik, hogy ebből az impulzusból kaphatott-e 
elhatározást gróf Szápáry László?

Gróf Khuen-Héderváry: Hogy végzetesnek 
tartom, azt kijelentettem a parlamentben ma­
gában.

Rátkay László: Az engem nem érdekel ke­
gyelmes uram, hogy a parlamentben tetszett mon­
dani, hanem mit tetszett Szápáry Lászlóval be­
szélni ?

Gróf Khuen Héderváry: Hogy micsoda szót 
használtam, azt nem tudom; de hogy jónak nem 
tartottam az obstrukcziót. az bizonyos, ebből tit­
kot nem csináltam. (Derültség.)

Vonzalom és politika.

Rátkay László: Valójában minő volt az a vi­
szony a miniszterelnök ur és gróf Szápáry 
László között.

Gróf Khuen-Héderváry: Azelőtt mondtam 
már, hogy a gróf az előbbi időkben mindig bi­
zonyos vonzalmat tanusilott irányomban, amelyet 
onnan konstatáltam, hogy, ha találkoztam vele, 
itt Budapesten, ami ritkábban történt, hozzám 
jött, bizonyos jóindulattal viseltetett irányomban. 
Ez szubjektív érzése lehetett neki, de objektív 
alapját az ő ragaszkodásának nem tudom adni 
Azért mondtam, hogy lehet, hogy az volt az oka, 
hogy én már családjával jó viszonyban voltam: Kil­
lőmben semmiféle sűrűbb érintkezésben nem voltam 
vele. Én már a politikai életben jelentékenyebb 
tényező voltam, a mikor ő még gyerek-ember 
volt. Bitka az, hogy ilyen korkülömbségiiél ben­
sőbb, bizalmas barátság fejlődjék ki. Én örültem 
neki, hogy bizonyos vonzalommal, ragaszkodással 
van irántam es azt az ember soha sem utasítja 
vissza; de neki mar társalgási modora is olyan 
volt, a mint jeleztem, hogy nekem, aki megszok- 
am positiv téren működni,— még azt is mond ha­

lom, — talán nem volt a legszimpatikusabb sem; 
de azt én természetesen soha sem éreztettem 
vele, mert másrészt láttam az ö igaz vonzalmát. 
De hogy miért ment abból folvólag ilyen messze, 
miért ragadtatta magát erre az igen sajnálatos 
dologra, ezt nem tudom megindokolni.

Rátkay László: Még egy további kérdésem 
olna ismét lélektani okokból. Igaz ragaszkodást 

mond gróf Szápáry László. Lehetetlen feltennem, 
íogy a ki igaz ragaszkodásból készült ilyen le 
lésre, aki éppen a kihalgatáskor azt mondja, 

hogy neki az szokása, hogy a mit megtesz, 
vagy leír, jói meg is gondolja; az lehetetlen, 
hogy meg nem gondolta volna, hogy az a vesz­
tegetési mód, vagy sikerül, vagy nem sikerül, 
ha nem sikerül, akkor tudnia kellett, hogy 
a ki ezt tenni akarja, lehetetlen, helyrehozha­
tatlan helyzetbe hozza. Ebből következtetem 
és kérdem az igen t. miniszterelnök urat, hogy 
éppen ebből az igaz ragaszkodás! elvből kiin­
dulva valami ezélzást nem tett-e a miniszterel­
nök urnák.

Gróf Khuen-Héderváry: Nekem semmi ezél­
zást nem tett.

Rátkay László: Nem tisztán, nem világosan, 
burkoltan sem?

Gróf Khuen-Héderváry: Burkoltan sem, sem­
miképpen sem. Nem magyarázhatom másképpen, 
mint hogy meggondolatlan tettre rakathatta 
magát.

Rátkay László: Ha megrnéltóztatnak engedni, 
talán felolvasom ezt az írásbeli nyilatkozatot 
és megfogom mutatni, hogy mennyi kélértemü 
és gyanút keltő kijelentés van benne, 
(olvassa:)

»Tisztelettel tudomására hozom a t. bizottság­
nak, hogy Dienes Marton által kiadott pénz 
tőlem származott.«

Tehát nem mondja, hogy a pénz enyém volt, 
hanem tőlem származott.

Mandel Pál: De én megkérdeztem tőle. 
Ratkay László: Bocsánatot kérek, mi itt a 

nemzeti becsület kérdését tárgyaljuk és én csak 
airói tisztemet teljesítem.

Az elnök: Nem is zavarja senki t. képviselő- 
társamat.

Ratkay László: Azt mondja továbbá gróf Szá­
páry László: (Olvassa.) »A részleteket alig isme- 
sem, de nem is kívántam ismerni. Tettem ezt 
azért, mert evvel azt vélem, hogy elősegítem a 
a végzetessé válható törvényen kívüli állapot 
megszüntetését, másrészt igaz ragaszkodásból a 
miniszterelnök ur személye iránt. Becsületszava­
mat adom arra, hogy a miniszterelnök urnák 
ezen lépéséről semmiféle tudomása nem volt. 
Tettein azt saját egyéni akaratomból, a nélkül, 
hogy a kormány bármit is tudott volna.«

Méltóztatik látni erősen disztingvál Szápáry 
gróf az ő nyilatkozatában. Nyilatkozata első ré­
szében a miniszterelnök urra mondja, hogy nem 
volt tudomása, a harmadik czikkben már az 
egész kormányról beszél. Egy tiszta, vi'ágos, 
egyenes feleletét kérném a miniszterelnök urnák: 
Szápáry Lászlóval mondjuk beteken át, vagy 
amióta Szápáry gróf most itt volt Budapesten a 
végzetes este előtt, nem beszélgetett a miniszter­
elnök ur és a beszélgetés fonala, tartalma, nem 
adhatta-e azt az impulzust, hogy Szápáry gróf 
arre a végzetes tettre határozza el magát ?

Gr. Khuen-Héderváry: Sehogy sem.
Rátkay László: Most még egyet kérnék a t. 

miniszterelnök úrtól. Mielőtt Séiley miniszteri la 
nácsos jelentette 29-én este, hogy mi történt. Szá 
páry gróf személyesen nem jelentette ?

Gr. Khuen-Héderváry: Nem.
Rátkay László: Tehát az éjféli ülés folyama 

alatt a miniszterelnök ur már tudta, hogy mi tör­
tént Szápáry gróffal ?

Gróf Khuen-Héderváry: Igen.
Rátkay László: Most már azt a kérdést te­

szem fel a miniszterelnök urnák: Tudta az éjjeli

ülés folyama alatt azt, hogy gróf Szápáry László 
mit követett el? Tudta azt is, hogy gróf Szápáry 
jó barátságban áll a t. miniszterelnök úrral, tehát 
mindaz, amit ő tesz, bizonyos eszmei kapocs kö­
vetkeztében a t. miniszterelnök urat okvetlenü 
kényes helyzetbe fogja hozni a nemzettel szem­
ben, ameddig legalább is ez a kérdés tisztázva 
nincsen. Kérdeni én most a t. miniszterelnök 
urat, hogy ezen helyzet daczára miért tartotta 
meg azt az éjféli ülést és miért vitte végig indít­
ványát, miért akarta keresztül erőszakolni indít­
ványát, hiszen az ellenzéken múlott, hogy az ülés 
éjfélig tartott, tarthatott volna másnap is, vagy 
2—3 nap egyfolytában. Ebben a helyzetben néni 
érezte a t. miniszterelnök ur, hogy okvetlenül 
vissza kell indítványát vonni, vagy nem szabad 
ebben a helyzetben az indítvány tárgyalását erő­
szakolnia?

Gróf Khuen Hederváry : Ezt nem éreztem.

«Mondtam, de visszautasítottam !<

Tóth János: Méltóztatott mondani a mi­
niszterelnök urnák, hogy gróf Szápáry László 
ur több ízben felkereste a t. miniszterelnök 
urat és tanácsokkal szolgált a szocziálisták 
és az obstrukezió ügyében. Azt vagyok bá­
tor kérdezni, hogy gróf Szápá László ur 
adta-e azt a tanácsot is a miniszterelnök 
urnák, hogy a parlamenti obstrukeziut 
oij' módún lehetne leszerelni, hogy a 
függetlenségi képviselőket meg kell 
venni, és ha igen adta ezt a tanácsot, he­
lyesnek, megengedhetőnek méltóztatett-e 
találni?

Gróf Kbuen Héderváry i Hogy ilyen pozi­
tív formában előadta volna ezt nekem gróf 
Szápáry László, arra nem emlékszem, de 
bármilyen formában adta elő, én mindig 
visszautasítottam.

Tóth János: Még egyet méltóztassanak meg­
engedni. Be méltóztatott mutatni egy levelet, a 
melyet gróf Szápáry László irt a miniszterelnök 
úrhoz, amelyben megírja, hogy a parlamenti bi­
zottság előtt mit fog mondani. Később. másnap 
szobájába ez szóba is lett hozva. Meltózlatott 
mondani, hogy ezen tévedéséért S/.apary László 
gróf iránt igazi, őszinte sajnálatot erez a minisz­
tereinek ui; hat ezen sajnálaterzésbul kifolyólag 
nem adott neki valami tanácsot, hogy mit foglal­
jon ebbe az iratba.

Gróf Khuen Héderváry : Nem. Ő hozott akkor 
is egy kész ível, meiybe részint tintával, részint 
ónnal feljegyezte, amit mondani akart a parla­
menti bizottságnak és mondom, ott előttünk ol­
vasta, törölte es javította nagyon izgatott állapot­
ban, de erre semmiféle tanácsot, vagy befolyást 
nem gyakoroltunk. _

Az elnök: Szivák képviselő ur óhajt kémest
intézni. ,

Szivák Imre: Egy pár rövid tényben kerdcM 
vagyok bátor Exczellencziádhoz intézni. Az egyi:: 
az, hogy miután gróf Szápáry László több lei v- 
vel hozakodott elő, amelyek között quasi olyan 
ka andos terme.-zeiüek is voltai:, volt-« ezea 
zó it olyan, amelyet exczellencziád méltatott vuma 
arra, hogy valami törvényhozási vagy kormány­
zati akeziónak tárgyává tegye, és ezekre vonat­
kozólag van-e folyamatban valami munkálkodás 
a kormány körében V

Gróf Khuen-Héderváry: Semmi.
Szivák Imre: Grót Szápáry Lászió eszméi kö­

zül tehát egyet sem honorált ezzel ?
Gróf Khuen-Hederváry: Nem.
Szivák Imre: \ ult-e exczellencziádnak tudo­

mása arról, hogy grói Szápáry Lászió nemreg 
súlyos betegségben szenvedett?

Gróf Khuen-Hederváry: Azt tudtam, hogy 
egész télen Kairóban, Egyiptomban volt.

Szivák Imre: Azért hozom ezt elő, a nómü., 
hogy derogálni kívánnék gróf Szápáry na k, meit 
láttuk azt a Lenyomást, a mit ránk nézve •«dió­
sán előidézett, t. i. azt a benyomást tette mmo- 
nyájunkra, hogy beteg emberrel van dolgunk. E'i 
egész határozottan kívánom erre vonatkozólag a 
kérdést akként formulázni, méitóztatott-e exczel­
lencziád gróf Szápáry László eszméit egyátálján 
komolyan venni ?

Gióf Khuen-Héderváry: Nem.
Elnök: A mennyiben senki sem óhajt több 

kérdést intézni, kérem Poiónyi Géza képviselő 
urat.

Poiónyi Géza: Még csak egy kérdésem van. 
Kegyelmes uram vuit szives az utlevéi-iigvre vo­
natkozólag nyilatkozni oly értelemben, hogv Die­
nes Márton az utóbbi időben útlevelet nem ka- 
I ott.

Gróf Khuen-Héderváry: Nem.
Polcnyi Géza: Van-e tudomása kegyelmes 

uramnak "arról, liogv konzuli igazolványt kapott r
Gróf Khuen-Héderváry: Nem tudok róla 

semmit.
Polónvi Géza: Tehát nem méltoztatik tudni- 

Köszönöm.
Elnök A mennyiben nincsen már senluneK 

kérdezni valója megköszönjük U exczellencziaja- 
nak nyilatkozatait. (Gróf Khuen-Héderváry eltá­
vozik).

Elnök: T. bizottság Eötvös Karoly képvisem- 
társam, aki már kétszer felíratott, jelentkezett s 
itt van. Talán még hallgassuk meg Eötvö- Ka­
roly képviselő urat, s azután szakítsuk léibe i 
tanúkihallgatást, mert rendkívül =ok elnöki ebi- 
terjesztés van melyekre nézve intézkedésekre van 
szükség.

Kérem Eötvös Károly urat szíveskedjék tanú­
vallomását megtenni. (Eötvös Károly hel\ 
foglal.)

Eötvös Karoly.
Eötvös Károly: Szerencsétlenségére Dienes 

Mártonnal éveken keresztül ösmeretségben volt: 
az sok pénzébe került. Romlott lelkű embernek 
ösmerle mindig. Ezután elmond egy esetet, a 
mikor őt beidézték a főkapitányságra a Dien-s- 
féle váltóhamisitási ügyben. Ekkor látta, hogy 
Dienes — noha bűnügyek voltak folyamatban el­
lene — a főkaptánynyal barátságosan diskurálga- 
tott. Egy Lővvinger nevű ügynök mondotta előtte- 
h0gy a főkapitány egy ízben igy szólott hozzá:

_ Ne forszírozza a Dienes-váltókat, mert hajba
kerülhet!

Ez a körülmény eszebe jutott akkor, amikor 
Dienes szabadon megszökhetett.

Ezután több kérdést intéztek a tanúhoz, a 
melyre az kimerítően válaszolt. Elhatározták, hogy 
Marmorsteint és Lőwingert holnap megidézik; erre 
a két emberre hivatkozott Eötvös és az ő elbe­
szélésükkel támogatta előadását.

Fölolvasták azután Szemere Miklós és gróf 
Károlyi Imre levelét. Mind a ketten azt jelentik 
ki, hogy a Dienes-ügyhöz semmi közük.

Ezzel az ülés negyed tizenegy órakor v4*
get ért.
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Kedd, augusztus 4, <üdv i'

Meddig tart a vizsgálat?
Az az óriási anyag, ami már eddig is a 

parlamenti bizottság elé került, arra az el­
határozásra bírta a bizottságot, hogy a 
nagyr közönség köréből csak e hó fí-ig 
fogadjon el bejelentéseket. A bizottság ülései 
előreláthatólag legalább tiz napot vesznek 
még igénybe, úgy, hogy e hó 10-ig aligha 
kezdődhetik meg ismét a parlament mű­
ködése.

így valószínűleg tizedikén csak formális 
ülés lesz, a melyen elhatározzák, hogy a 
bizottság üléseinek befejeztéig ismét elnapolja 
a képviselőhöz az üléseit.

Holnap délelőtt a szocziálisták, Löwinger 
és Marmorstein pénzügynökök kerülnek a 
bizottság elé.

rövid megszakítással. Ezt látva a tömeg, las­
san szétoszlott.

Espinota bíboros súlyosan megbetegedett. 
Az a hir terjedt el, hogy életveszedelemben 
forog.

Róma, aug. 3.
Miután Espinota bíboros valencziai érsek- 

állapota rosszra fordult, feladták neki az 
utolsó kenetet. Ápolása végett megengedték 
msgre Marimnak, az ö vikáriusának, hogy 
beléphessen a konkláveba. A konkláve meg" 
nyitásának szertartásához összegyűltek a 
külső ajtónál a konkláve kormányzója és 
feje a protonotáriusok legidősebbjeivel és 
több tanúval. Az ajtó belső részén állottak 
a konkláve titkára és a szertartási íőnök, 
kik Marimot bebocsátották.

Budapest, augusztus 3.

Ujjáébredós. Ez a szenny, ami most rázú­
dult a magyar közéletre, tisztitó hatással 
kell, hogy legyen. A politikai ujjáébredés, a 
nemzeti érzés felbuzdulása úgyis tart az el­
lenzék küzdelme nyomán.

Most, amint jelentik, Zaiaban az alsó-lendvai
választókerületben alakult meg a függetlenségi- ...................
es48-as párt. Pártkülönbség nélkül összegyűlt a vá- -•^Gritség* elölt. A közös aniuidictiiak íizon- 
i ászt ókerület polgársága és Petiik Gyula ügyvéd ban a magyar törvény olyan, mint egy 
elnöksége alatt kimondotta, bogy a jelen politikai ,Szöges,

ÚJDONSÁGOK.
Törvény és katona csizma.

— Katonai törvény tiprás. —

A törvény a magyar embernek, minden 
tisztes honpolgárnak valami fenséges és ma­
gos, amire tisztelettel és áhítattal néz, mint 
az oltár felé, ami előtt meghajol, mint a

gj a jelen p 
viszonyok kozott függetlenségi párt megalakulása 
ott is . szükséges. Hozzájárul ehhez a 
határozathoz hajós Mihály ügyvéd, volt nem­
zed párti képviselőjelölt azzal az indokolással, 
bogy a mostani kormány ellen mindnyájunk- 
nak a függetlenségi párt zászlója alá' kell 
sorakoznunk. Hozzájárult dr. Brünner József 
tiszteletben járásorvos volt szabadelvű párti osz­
lopos tag maga és pártfelei nevében. Előkészítő 
bizottságot választottak egy 15-én tartandó tágabb 
kőin értekezletre. A jelenvollak egyhangú lelke­
sedéssel mondották ki, hogy esetleges erőszakos 
választások ellen legmesszebb menő elientállást 
fogják kifejteni.

lit említjük meg, hogy Csanádmegye mai köz­
gyűlésen, a mint táviratban jelentik, éppen csak 
tudomásul vették azt a bejelentést, hogy Kimen 
lett az ország miniszterei nőké, vele szemben tün­
tetőleg határozták el Kulossvury honvédelmi 
miniszter üdvözlését. Egyébként ez a megye is 
kimondotta, hogy «csak a nemzeti jogok immár
elodázhatatlan érvényesülésében találhat elfogad­
ható nyugvást.»

A miniszterelnök felelősségre vonása. A
miniszterelnök ina igyekezett ugyan tisztázni ma­
gái a parlamenti vizsgalat során és amit rnon- 
uoíl, becsületszavával is erősítette. Egyelőre te­
hát közvetlen ok nem volna arra, hogy a parla. 
ment, majd ha összeül, vád alá helyezését kí­
vánja, ámde a további vizsgálat folyamán ki 
tudja, nem adódik-e elő olyan fordulat, amely 
erre a kívánságra alapot szolgáltat. A miniszter­
elnök az 1848. harmadik törvényezikk alapján 
vonható felelősségre. Ez a törvény expressis ver­
bis kimondja, hogy a politikai vesztegetés a vád 
alapjául szolgálhat s a bíráskodás titkos szava­
zással választott parlamenti bíróság feladata.

tapos.rongy, amit csizmasarokkal 
durva katonacsizmával.

íme egy okirat róla, hogy mi a magyar 
törvény, amit az országgyűlés hozott, király 
szentesilelt és nemzet tisztel — a közös- 
hadseregnek . . .

De előbb mondjuk el a német okirat ke­
letkezésének rövid históriáját.

A kassai hadtestparancsnokság egy „Kassa 
(Kaschau)“-ról keltezett német átiratban fel­
szólította. Eperjes — szerinte (Preszow) — 
szabad királyi varos közönségét, hogy az 
eperjesi tüzérkaszárnyát bővítse ki. Eperjes 
város közönsége közgyűlésében érdemben 
elintézte az átiratot s erről értesítette is a 
hadtestparancsnokságot, egyszersmind arra 
is figyelmeztette, hogy az „Eperjes Pre­
szow“ czimzés ellenkezik az 1898. évi IV. 
türvényezikk rendelkezéseivel, s épp ezért 
a város közönsége jövőre ilyen czimzésü 
átiratokat elintézni, de még elfogadni sem 
fog.

Erre válaszképen érkezett a mondott ok­
irat, amely a következő:
ENo. 29ö. ad, i 

Mi" iák.
Sitt

das lobi. Bürgermeisteramt bér fgí. ^reistaöt. 
(SperjeS (Preszow) (fpcrjcS (Preszow.)

am 30. Suli 1903.
91 itt Phitnö einer iPteibmig bed 'SiniSiotiS lMrui- 

íerie-tHegiment» 'Jio. 18, bak bie Stabt mit .ytn- 
meijung auf einen ©ejetgavufel bee Qafjveíí 1898. 
bieieá iliegiment aujmerfjam gemucíjt tjat, baß bie 
ígl! Jreic-tabt Irperjcs nur mit „Gptrje» bezeichnet 
mtib, irivb bienjtíjöilid) íietannt gegeben, baf, náci) 
Sieii^S'ltricgsAUiintSterial-Grlaß $ra§ 9to. 7212 
oom 19. gebruar 1903. bis auf SSJeitereS ficts bein 
tarnen Gperjcs in klammer Preszow beixufüqcn ift.

53. $rnta Cim. s. k.
BZilitäv Stations itommanlant.

Magyarul:

szerint Ferdinand fejedelem családja Coburg­
ban tanácsot tartott, mert a fejedelem elő­
adva a helyzetet, azt a kérdést vetette föl, 
vájjon visszatérjen-e Szódába ? A családi 
tanács szótöbbséggel úgy határozott, hogy a 
fejedelem ezúttal ne mondjon le trónjáról. 
Ezzel ellentétben Münchenből azt jelentik, 
hogy onnan egyenesen kérdést intéztek a 
Pohorellán időző fejedelem környezetéhez, a 
honnan a leghatározottabban megczáfolják 
ezt a hirt. Maga a fejedelem adóit, fölhatal­
mazást a hir erélyes dementálására és kije­
lentene, hogy a lemondás soha szóba sem 
került közte és rokonai közt. Ez a két hir 
annyira ellentétes, hogy az igazat alig lehet 
kihámozni belőle. A legegyszerűbb czá- 
lolat azonban az volna, ha a fejedelem 
minden habozás nélkül visszatérne Szó­
fiába.

—- Margit királyné éjszakon. Kiéiből jelen­
tik, hogy Margit királyné, Umbertó király öz­
vegye, az este odaérkezett. Hivatalos fogadtatás 
nem volt. A királynő kíséretében több udvarhőlgy 
és kamarás volt. A pályaudvarból a »Jolantha« 
bajó fedélzetére kisérték. Kiéiből indult a nor­
vég partokra és onnan egész a Spitzbergákig foly­
tatja útját. A királyné mély gyászban volt,

— Tüzilárma a Házban. Ma délután negyed 
fél órakor hirtelen füst töltötte meg a képviselő- 
ház folyosóit, ami nagy rémületet keltett, mert 
azt hitték, hogy tűz van. A parlamenti bizottság 
ülése lévén, sokan voltak a Házban. A házi tűz­
oltók és szolgák csakhamar kiderítették, hogy 
nincs veszedelem. Lakatosok dolgoznak tűz mel­
lett a pinezében s a füst a szellőző csatornákon 
a főrendiház üléstermébe s a folyosókra nyo­
mult.

— Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk Hor­
váth és Halász ezéget Yáczi-utcza 26. (Zsibarus- 
utcza sarok), ahol 4 óra alatt készülnek gyászruhák

— Használ-e már Stomatint ?

Eperjes lekin-

iég sincs pápa.
— A mai hírek. —

*^a is többször szállt föl az a nevezetes 
fekete mst, amely jelentette, hogy uj pápa 
még mindig nincs. A konklávébol érkézéit 
mai összes híreknek ez u lényege és lóg­
ta.atju.

A választó gyűlés előtt azt beszélték, bök­
ném log sokáig tartani, de másképp fordult 
a dolog. A bíborosok közt a vélemények 
nagyon szétágazók lehetnek.

Ami hir eddig kiszivárgott, az arra mu­
tat, hogy a hangulat a bibornoki kollégium­
ban hampolla-ellcnes. Bizonyosai, persze 
uem lehet tudni, s Így találgatásnak, ámbár 
t-iCg valószínű találgatásnak vehető csupán 
az olasz kormány egy tagjának az a véle­
ménye, hogy most már kizártunk látszik, 
hogy azok közöl választanak uj pápát, akik 
eddig a legtöbb szavazatot kapták. Mert — 
az» mondja -- egé-zen nyilvánvaló, hogy az 
exponált jelöltekben megállapodni nem tud­
na!. - így megegyezéssel fognak megálla­
podni egy kevésbbé exponált jelöltben.

Ma; táviratainkat egyébként itt adjuk:

Róma, aug. 3.
Bizalmas értesülés szerint Kampóba az első 

szavazatná; 29, a másodiknál 19, a harmadiknál 
15, a negyediknél 14 szavazatot kapott és igv 
most mái semmi kilátása sincs arra, hogy meg- 
válaszszák. Agliardi tegnap délután 14 szavaza­
tot kapott. Az eredmény nagyon kétes, csak Kam­
póba veresége bizonyos.

Az olasz kormánynak egy Istrja azt be­
széli, hogy a negyedik szavazás is cred- 
mény télén maradt. Ez azért tonlos, mert 
mar most ni van zarva. hogy olyan jelöltet 
válaszszanak meg, a ki eddig sok szavaza­
tot kapott. RampoUa, Oreglia és Vanutelli 
megválasztása már most kizártnak látszik 
és csak kompromisszumus jelölt megválasz­
tása lehetséges.

Kóma, aug. 3.
A mai ötödik szavazás is eredmény- 

telen volt:
Már most kétségtelen, hogy nem fogják vala. 

mely politikai rendszer képviselőjét pápának meg­
választani. Di Píeíro hívei koholmánynak mond­
ják azt a híresztelést, hogy a kardinálisnak két 
öcscsét közönséges bűntett miatt kivégezték. Ma AT
délelőtt tizenegy óra lmsz perezkor szállt fül Nagy-BoMogasszony avédőszentje. Abucsu-számba

miatta fekete füst. A téren a nagy hőség 
senkisem volt, a város egészen nyugodt.

Délután öt óra körül a közönség rendkí­
vül való módon tolongott a Péter-temploin 
felé. A katonaságot négy sorban állították 
led. A székesegyház összes kapui nyitva 
vannak.

Este hat óra huszonöt perezkor tiz perczig 
füstölgőit a Sixtus-kápo!na kéménye egyszerű

(Preszow) szabad királyi város 
tetős polgármesteri hivatalának.

Eperjes (Preszow), Í9U3. julius 30.
A 18. számú hadosztáiy-tüzérezred oly ér­

telmű jelentése alapján, hogy a város egy 
lb98-ból való törvényre hivatkozva, arra figyel­
meztette ezt az ezredet, hogy Ecerjes szabad 
királyi város csak »Eperjes»-nek nevezendő, 
szolgálati udvariassággal tud túl adatik, hogy a 
7212. elnöki számú, 1903. február 19-én kelt 
hadügyminiszter! rendelet szerint Eperjes neve 
mellé további intézkedésig zárójelek közt oda­
írandó »Preszow.«

Trnka vezérőrnagy, 
katonai helyőrségi parancsnok.

A legperfidebb törvényt iprás az az idei 
reichsknegsminiszteri rendelet, amelyre a ka­
tonai parancsnok hivatkozik. Olyan tisztelet­
lenség a törvényekkel szemben, amely föl­
tétlenül megtorlást követel.

De több is ennél. Nyilvánvaló bizonyság 
arra, hogy nemcsak nemzeti óhajtás, de el­
kerülhetetlen szükség, hogy a magyar szol­
gálati nyelv behozassák, s a magyar hon­
védelmi miniszter intézkedjék a magyar- 
országi csapatok fölött. Ez az egyetlen mód 
efféle törvénytiprások megakadályozására.

Ez szól a jövőre. Most pedig megtorlást 
követelünk, s a sérelmes rendelet azonnal 
való visszavonását. Magyarország törvényeit 
semmiféle hadügyminiszternek nem szabad 
lábbal taposnia.

— Személyi hírek. József Ágost főherczeg 
ma a katonai gyakorlatokra a fővárosba érke 
zeit. — Halmos János polgármester, aki tudomá 
szerint most kezdte meg nyári szabadságát 
Karlsbadba utazott. — Szögyény-Maricli ber- 
sini nagykövet ina Berlinből Becsbe érkezett.

— Nagy-Boldogasszony napja. Magyaror­
szág patrónájának emlékünnepét augusztus 15-én 
a hagyományos kegyelettel üli meg a katolikus 
egyház. A fővárosban a főistentisztelet augusz­
tus 15-én, szombaton reggel kilencz órakor lesz 
a budavári koronázó Mátyástemplomban, melynek

— Halálozás. Strauch Béla, a szepesfelkai ág- 
hitv. evangélikus egyházközség érdemdús lelki­
pásztora, alesperes és egyházkerületi jegyző 64 
éves korában, lelkészkedésének 39 évében Felkán 
meghalt. Temetése ma volt nagy részvétel mel­
lett.

— Péter király gyermekei. Röviden adtunk 
Iliit arról, hogy az uj szerb király gyermekeit 
Belgrádija várja. A királynak két fia és egy 
leánya van. Ez a három gyermek a Zorka mon­
tenegrói herczegnővcl való házasságából származott. ó 
A házasság annak idejében nagy port vert föl 
es az akkori szerb és montenegrói udvarok 
között szakadást idézett elő. Nikita fejedelem an­
nak idejében egy áradozó táviratban tudatta Mi­
lán királytyal, hogy leányát, Zorkát, eljegyezte 
Kn.rugyorgyevics Péter herczeg és reményű, hogy 
ez a házasság a szerb és montenegrói dinasztiá­
kat közel fogja hozni egymáshoz. Milán e kétség, 
felenül malicziózus jelentésre haragra lobbant és 
ezt válaszolta Nikitának:

— A mai naptól kezdve köztünk Mihálynak, a 
maiiirfajedelemnek a vére gőzölög.

Ezzel felújította a régi vádat, hogy a Kara. 
gyorgyevicsék voltak azok, akik Obrenovics Mi. 
háiy fejedelmet a iop'-sideri parkban meggyilkol­
hatták. Karagyorgyevics Péter a házassága után 
CelLinjébe telepedett le. Három gyermeke ott szü­
letett. Mindhárom gyermekének keresztapja 111. 
Sámlor orosz czár és Milicza orosz 
nagyherczegnő, Zorka nővére volt. Péter 1 egöre- 
gt bb gyermeke Heléna horczegnő, aki 1884. ok. 
lóber 23-án született. A gyermekek anyjuk ha­
lála után az orosz czári udvarba kerültek. György 
szerb trónörökös, 1887 aug. 27-én született, 
öcsese Sándor pedig 1888. deezember 
4-iken. Mindkét herczeg a pétervári hadap­
ród osztályban volt egész az utóbbi időkig. A 
király gyermekeivel együtt Belgrádba várják 
Arzén herczeg kilencz éves fiát is, aki Kara­
gyorgyevics Arzén és Dcmidoif San-Donato 
orosz herczegnő fia. Szülei elváltak; édes anyja 
pedig azóta újra férjhez ment. Arzén herczegi 
Péter fivére, különben szintén állandóan fog 
Belgrádiján letelepedni és előkelő katonai állásra 
van kiszemelve.

A vesztegetés komplottja.
— Az Egyetértés eredeti tudósítása. —

Tegnap még Zürichben látták Dienes Már­
tont, a szégyenletesen kieszelt magyar pa­
nama Artonját, ma már semmiféle hir sem 
érkezett felőle.

Hol jár, merre menekül, csak azok tudják 
a kiknek az az érdeke, hogy Dienes ne ke­
rüljön meg, vagy — talán azok se. A rend­
őrség keresi s az a buzgóság, a mivel Die 
nes ellen a. vádló adatokat gyűjtik, igazán 
megérdemelné, hogy kézrekeritsók.

Mai híreink egyébként itt következnek:

A rendőrségen.

Ritkán fordul meg annyi arisztokrata a rend­
őrségen, a mennyien ma jártak a főkapitányság 
Zrinyi-utczai palotájában. Automobil és magán­
fogai egyre hozta a méltóságos és kegyelmes 
feleket, a kik mind a hallatlanul szégyenletes 
vesztegetési ügyben jelentkeztek.

Gróf Szápáry Pál voll az első. Nyolcz órakor 
érkezett meg Sorok-IJjfaluról s alig hogy átöltöz 
ködött s elintézte a feleségének Oslendéből küldött 
két táviratát, fölkereste Rudnay Béla főkapitányt. 
Sokáig volt nála s bizalmas beszélgetésükből 
egyenlőre semmi hir sem szivárgott ki. Utána 
gróf Teleki Gyula és gróf Károlyi Mihály láto­
gatták meg a főkapitányt, majd pedig Eötvös 
Károly.

Geszti ügyész szinte az egész napot a főkapi­
tányságon töltötte. Részint magával a főkapi­
tánynyal részint Újhelyi segéd fogalmazóval ta­
nácskozott s végig jelen volt mindazokon a kihall­
gatásokon, a melyeket Újhelyi a Dienes-Szúpáry 
ügyben folytatott.

Kihallgatták Deák Jenőt is, aki előadta, hogy 
Dienes Mártonnak a Független Magyarország­
gal kapcsolatos bűnügyeit nem ismeri.

■ Dienes tizenharmadikán hagyta el a váczi 
államfogházat — mondotta Deák — s mi azóta 
nem a Független Magyarország bűnügyeiről be­
szélgettünk, hanem azon tanakodtunk, hogy miből 
lehelne megélnünk.

Kihallgatása végével az ügyész figyelmeztette 
Deákot, hogy nyomhun letartóztathatná, mert 
párbaj vétségért elitélték. Deák közölte az ügyész­
szel, hogy az ügyvédje révén éppen a napokban 
kért halasztást,

alatti lakásán a belügyminisztériumnak egy
nagyrangu tisztviselője jelent meg és ott Dienes 
Mártonnak egy szabályszerűen kiállított és az 
egész világra szóló útlevelet adott át, valamint 
hogy ugyanaz a nagyrangu tisztviselő Dienes 
elutazása után négy férfi kíséretében, akik kö­
zül három detektív volt, újból megjelent a 
Ferencz József-rakodópart tizenkilencz számú 
házában és ott a lakásban mintegy másfél 
óráig házkutatást tartott, mely után egy Dienes 
tulajdonát képező irományokat és jegyzeteket 
tartalmazó csomagot vittek el, — a belügy­
minisztérium kijelenti, hogy mindez eleje­
tői végig valótlan.
A »házkutatást« illetőleg ugyanezt mondja tu­

dósítónknak a sokat emlegetett ház házfelügye­
lője is. Dienes, illetve Geiger Gizella lakását, 
az elutazásukat követő reggelen Geiger Gizella 
öcscse, Geiger Pál hivatalszolga lezárta s a 
kulcsot magával vitte. Ez időtől fogva az elzárt 
lakásban senki sem járt. Még Geiger Pál 
sem, a ki a szüleinél lakik a Ferenczvárosban.

Hegyi Jenő igazmondása.

Gróf Szápáryr László bizalmasa, Hegy1 
Jenő szombaton tudvalevőleg telegrammof 
küldött Becsből és kijelentette, hogy ö neki 
a gróf vesztegetéseiről halvány sejtelme sem 
volt. Kenésen nyaralt s csak az eset hírére 
érkezett Budapestre.

Hegyi Jenőnek ez az állítása valótlan. 
Pap Zoltán kedden tette le a Ház asztalára 
a tízezer korona judás-pénzt. Hegyit pedig 
egy fiumei ismerőse már hétfőn délelőtt 
látta a Kossuth Lajos-utczában, a mint Szá­
páry Lászlóval sétált, egy másik ismerőse 
pedig ugyanaz nap estéjén a Budai színkör­
ben találkozott vele az „Éjjeli menedék­
hely“ előadásán.

Ez is csak azt igazolja, hogy mennyi hi­
telt érdemel Hegyi Jenő kijelentése.

Ritter Imre.

Hiába idézte meg a parlamenti bizottság 
Ritter Imrét, a bukott fiumei kormányzó 
jószágigazgatóját, Ritter Imre nem jelenik 
meg. Nem akar vallani. Bizonyosan tudja, 
íogy miért.

Ritter különben ma már Aradon sincs,

menő cmlékpiinnep alkalmából egész nap minden 
órában lesznek ájlatosságok a koronázó templom­
ban. Ünnepi istentisztelet lesz Mária-napján a bel­
városi főpléhánia-templomban is.

— Visszatér-e a bolgár fejedelem ? Las­
sacskán mégis csak hebizonyul, hogy azok a 
kalandos hírek, a melyek Ferdinand" bolgár 
fejedelem utazásának nyomán forgalomba 
kerültek, nem voltak egészen alaptalanok. 
Szófiából jelentik, hogy odaérkezett hirek

— Egy szomorú számla. Minden költség­
számla között bizonyára a legszomorubb az 
amely arról szól, hogy mennyibe kerül egy ember 
kivégzése. Buli Mihály hóhér a pestvidéki tör­
vényszéknek benyújtotta már a pénteki kivégzés­
ről s. -ló költségszámláját. Legerdekesehb tételei 
ennek a számlának ezek:

Működési eij lejében a saját számára 30, ké 
segédje részére pedig 20—20 koronát, holdes 
levételéért a bitófáról 25 kmonát, vasúti költség 
fejében Tolna-Mözs állomásról Budapestig a maga 
részére 11-od osztályon 16, két segédje részére a 
Ill ik osztályon összesen 16 koronát, bitófa fel­
állításért s ezzel járó költségek fejében 26 koro­
nát. három napra napídij fejében a maga szá­
mára egy-egy napra 6 koronát, összesen 18 ko­
ronái, két segédje részére egyenkint 4 koronát, 
összesen 24 koronát számított fel, úgy hogy 
számlája 195 koronái tett ki.

Az ügyészség azonban ezt a számlál nagyon is 
borsosnak találta s csak 130 koronát utalványo­
zd ki. Az igazságügyi kormánynak tehát ennyibe 
került Karmán Mátyás kivégzése. Ball Mihálynak 
most is volt egy kis «mellékjövedelme». Valaki 
30 koronát adott neki a kötélért, a melylyel 
Kármán Mátyást kivégezte.

— A hűtlen ügyvédsegéd. A lugosi rendőr­
ség táviratban értesítette a főkapitányságot, hogy 
Klinger Miksa harminezhét éves ügyvédi írnok 
okirathamisitás után onnan megszökött. Vele van 
a kedvese Macz Borbála huszanhárom éves kávé­
házi pénztárosnő is. A szökevény nyúlánk, sovány, 
a bajusza szőke, haja kopaszodó. A rendőrség 
nyomozza.

— Csaló ügynök. A büntető törvényszék el­
fogatási parancsot adott ki Fi'ilüp Ferencz negy­
venhat éves budapesti ügynök ellen, a ki a 
bécsi Meidinger és Sohne ezéget négyezer 
korona erejéig megcsalta. Fülöp a Garay-tér 
14. számú házban lakott és onnan szököt 
meg. Alacsony termetű, sovány, haja és bajusza
őszbevegyült

— Szedők sztrájkja. Az aradi betűszedők, a 
mint onnan jelentik, ma beszüntették a munkát, 
mert bérfölemelést akarnak. Az odavaló laptulaj­
donosok elhatározták, hogy holnaptól fogva a lap­
jaikat kisebb terjedelemben adják ki. A sztráj­
kokkal budapesti társaik is támogatják.

Újabb leleplezések.

Dienes Márton vesztegetéseibe Lővinger 
Salamon fővárosi magánzót és Mnrnwrstem 
gnácz pénzügynököt is beavatta. Különösen 

az utóbbit. Lővinger és Marmorstein teg­
nap fölkeresték Eötvös Károly országgá ü- 
lési képviselőt s elmondták neki mindazt, a 
mit Dienes Mártontól megtudtak.

A mit Marmorstein megtudott és a mit 
megfigyelt a következő:

Dienes Márton julius tizenharmadikán 
hagyta el a váczi államfogházat. Ugyanaz­
nap jött Budapestre gróf Szápáry László 
is. Már akkor tárgyalnia kellett a gróffal 
mert Lővinger ellen, a ki öt évekig leg­
kínosabb zavaraiból kimentette s a kitol vé­
gül hamisított váltók alapján ötezer koronát 
kicsalt, följelentést tett a rendőrségen uzsora 
miatt. Följelentését azonban a rendőrségen 
bizalmasan kezelték, a mit a főkapitány­
ság tudvalevőleg csak a legritkább esetek­
ben tesz meg. Nagy összeköttetése mai' itt 
érvényesítette a befolyását.

Julius huszonötödikéig Dienes Mártonnak 
pénze nem volt. Sőt Marmorsteintól kért is, 
hogy a huszonötödikére kitűzött árverést el- 
halasztatbassa. Huszonötödikén hirtelen pénzt 
kapott s az ügyét rendezte.

Ugyanakkor elmondotta Marmorsteinnak, 
hogy roppant sok pénzt fog keresni s neki 
is juttat belőle. Dienes azt adta elő, hogy 
a miniszterelnök megbízásából meg kell 
vesztegetni nehány függetlenségi képviselőt 
s egy-két embert neki — Marmorsteinak — 
kell megdolgoznia!

Marmorstoin ismerte Dienest s nem hitt 
neki. Azt vélte, azért állt elő a nagy pénzek 
meséjével, mert kölcsön akart tőle kérni 
néhány forintot.

Dienes azonban másnap átadott Marmor- 
steinnek néhány ezer koronát, kevesebbet, 
mint a mennyit Pap Zoltánnak szánt s meg­
kérte, hogy kezdje meg a „munkát."

Marmorstein a pénzt átvette s mert 
ugyanabban az időben egy függetlenségi 
párti országgyűlési képviselőnek pénzre volt 
szüksége, váltóra odaadta neki. A képvi­
selőnek azonban sejtelme se lehetett arról, 
hogy a pénz milyen forrásból eredt, mert 
Marmorstein erről nem tett említést.

Másnap Marmorstein bement a képviselő- 
házba s Xessi Pált kereste, de nem találta. 
El akarta mondani neki Dienes Márton ter­
veit, hogy a megvesztegetéseket ezzel meg­
hiúsítsa.

A parlamenti bizottság előtt — értesülé­
seink szerint — Deák Jenő még egyszer 
meg fog jelenni, hogy pótlólag kiegészítse 
minapi vallomását. 9 is bejelenti, hogy 
Dienes Márton vesztegetési tervébe L'ówin- 
gert és JMurinorsteint be akarta vonni.

»Házkutatás« a Ferenoz-Jótaef rakparton.
Polónyi Géza említette ma a parlamenti bizott­

ságnak, hogy a Pesti Napló állítása szerint Dienes 
Ferencz József-rakparti lakásán a belügyminisz­
térium egy magasrangu tisztviselője járt s előbb 
útlevelet adott át Dienesnek, elutazása után pedig 
házkutatást tartott nála.

Ebben az ügyben a Magyar Távirati Iroda a 
következőket jelenti:

A Pesti Napló f. évi augusztus másodikén 
megjelent számának közzétett és több napilap 
által ma átvett azon hírére, hogy Dienes Márton 
elutazása előtt rövid idővel Geiger Gizellának 
a Ferencz József-rakodópart tizenkilencz szám

Abból az ügyből kifolyólag, a melyet a kun­
szentmártoni függetlenségi párt elnökének, dr. Bu_ 
zóky Árpádnak közlése nyomán, mi is ismertet, 
tünk, Sólymos! Márton fővárosi műkereskedő 
összeférhetlenségi bejelentést tett Baghy Béla, a 
kunszentmártoni kerület kormánypárti országgyű­
lési képviselője ellen. Bejelentésében elmondja, 
hogy Baghy Béla a legutóbbi választások után 
nyolczezer koronával megvesztegette Dienes Már­
tont, hogy ne adja be ellene a kerület függet­
lenségi választói által felküldött peticziót. Ez pe­
dig összeférhetetlen a képviselői állással.

Beszélgetés dr. Geszti ügyészszel.

Az ügyészség vezetését ma dr. Geszt1 
Andor ügyész átadta Séllvey Barnabásnak* 
de a Dienes-ügyct továbbra is u vezeti. 
Szabadságidejét is elhalasztotta miatta.

Geszti Andor királyi ügyész ma az egész 
napot a rendőrségen töltötte. Mikor pontban 
éjfélkor a rendőrséget elhagyta, tudósítónk­
kal volt szives beszélgetést folytatni.

— Miért vezeti ügyész ur személyesen a vizs­
gálatot? — kérdezte tudósítónk. — Talán a 
Szápáry—Pap Zoltán ügy miatt?

— Dehogy azért. Az kérem politikai ügy 
és semmiféle nexusban nincs azzal a két 
bünügygyel, a mi miatt az ügyészség Dienes 
Mártont üldözi. Egyik bűnügye a Nessi-féle 
váltóhamisítás, a másik egy háromezerhét- 
száz forintos csalása. A Független Magyar- 
ország egy nyomdai fölszerelő czégtül, a 
nevét hirtelen nem tudom, nyomdai felszere­
léseket vett. Az árura tartozik azzal az 
összeggel, a melyet említettem. Dienes a fölsze­
relést eladta Rónai Mórnak,s a ezéga követelésé­
nek fedezetétől elesett. Ez az a két bűnügy, a 
miért Dienest az ügyészség üldözi. En pedig 
azért voltam egész nap személyesen jelen, 
mert az ügyész tudvalevőleg ura a nyomo­
zásnak. Ö irányítja a nyomozást s ha itt 
vagyok, természetesen siettetem is a vizs­
gálatot azzal, hogy a szükséges intézkedé­
seket nyomban megteszem.

— Bűntársai Dienesnek nincsenek ebben 
s a többi ügyeiben ?

— Többi ügye, a Gazdics féle sikkasztás, 
a Barcza ügy a bíróság előtt fekszik. Ha 
bűntársai vannak, azokat is üldözni lógom.

Hol vén Diene» ?
Tegnap még Zürichben látták Dienes Mártont, 

ma ismét nyoma veszett. Zürichből elutazott 
hova nem tudja senki.

Zürichben egy előkelő szállodában béreli szo­
bát, a barátnőjével, aki szerint — az ellenkező 
hirek daczára — ma is vele van. A szállodában 
Dienek Elemér és neje őrnagy Budapestről 
czimen jelentette be magát. A zürichi rendőrség 
a budapesti megkeresés után nyomban kutatására 
lndult, de Dienes a szállodából ia, a városból iß 
eltűnt
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gönyt kaptuk: következők
Arad, aug. 2. Felhő:

Ritter Imre ma Aradon tartózkodott helyettes

rokonainál. Délben Szápáry gróftól sür­
gönyt kapott, hogy utazzék rögtön h iu Tibor m
inéba. Ritter a ‘délutáni gyorsvonattal érkéz- ti,
Fiúméba utazott. koz. sí a
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szériát :
Arad. aug. 3. de a mi

Ritter Imre Aradon sógoránál Szakolczav A Kjnyc

alügyésznél időzött. Ritter Budapestre utazott* nür.k,

hol holnap a parlamenti bizottság előtt fog C

megjelenni. Budapestről Fiúméba utazik.
YicontaÚgy látszik gróf Szápáry László tanács­

adói meggondolták a dolgot s úgy intézked­ nem igaz

tek, hogy Ritter mégis valljon. Fontosságot niszlenln*
ezek után vallomásának nem igen tulajdo­ szoczialiv.
niihatunk. Csak érdekes lesz. tai — ho£
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Az ismertető jel.
Dienes Márton köröző levelében, a melyet a 

rendőrség Berlinbe sürgönyzölt, több jelentékeny 
hiba van. Mindenekelőtt megfeledkeztek arról, 
hogy Dienesnek a homlokán hosszú forradás 
látható, annak a párbajnak az emléke, a melyet 
néhány évvel ezelőtt Holló Lajossal vívott.

Hibája e köröző levélnek az is, hogy Hegyi 
Jenőt, limerick Hegyinek nevezi, holott Jenő 
németül nem Emerich, hanem Engen.

Szemere Miklósról.
A zűrzavarban, a melyet a megvesztegetési ki. 

serietek leleplezése okozott, akadnak, a kik az 
ügy szereplői közé olyanokat is belevonnak, a 
kik tényleg teljesen távol állanak tőle. Újabban 
Szemere Miklós revét is emlegetik. Természete­
sen minden alapos ok nélkül. Szemere Miklós* 
még Szed Kálmán miniszterelnöksége alatt meg 
kérte Dienes Márton, hogy fogságbüntetésének 
elengedése végett beadott kegyelmi kérvényét tá­
mogassa. Szemere tényleg közben is járt gróf 
Széchényi Gyulánál, a Felség személye körüli 
miniszternél. Ennyi volt Szemerének az egész 
szereplése a Dienes-féie ügyben.

A bizottság; hirdetménye.
Minthogy a vesztegetési kísérletek megvizsgá­

lására alakult bizottság az ügynek Pap Zoltán 
képviselőre vonatkozó részét kellőleg kimerített, 
nek véli, a következőket teszi közzé:

Hirdetmény. A megvesztegetési kísérletek 
megvizsgálására kiküldött parlamenti bizottság 
ligyt imezieü a nagyérdemű közönséget, hogy 
bejelentéseiket ez ügyben i.a Pap Zoltán-féle 
üy vberi) legkésőbb f. h. 6-ig tegyék meg. A bi- 
zott-ág megbízásából. 1903. augusztus hó 3. 
M: . ->s Ödön bizottsági elnök, Heintz Hugó bi­
zottsági jegyző.

N\ ilaikozatok.

Megírtuk, hogy Gál íibor miniszteri tanácsosi 
a kormányzó -helyettes ott volt Szápáry László 
gróf lakásán, a mikor a gróf a szocziáldemokrata 
párt három tagját fogadta.

E híradásunkra, a melynek hitelességéhez két­
ség nem fér, Gál Tibor egy kőnyomatos utján a 
következőket közli:

Felhozták, hogy Gál Tibor iiumei konnányzó- 
helvettes jelen volt azon az AiUtólagos tanács­
kozáson, mel vet Szápáry László gróf tartott a 
szcvivaílstak vezet' ivei. Erre vonatkozólag Gál 
Tibor miniszteri tanácsos, a ki ma a fővárosba 
érkezett, a parlamenti bizottság «Jött nyilat­
kozásra jelentkezett. Tanúskodására holnap 
délelőtt fog sor kerülni. Gál Tibor értesülésünk 
szerint nem vett reszt semmi tanácskozáson, 
de a mit tud a dologról, azt el fogja mondani. 
A kőnyomatos — felesleges talán megjegyez­

nünk, hogy Csat hó Aurél kdnyomatosáról van szó 
— még a tanácskozást is le akarja tagadni!

Visontai Soma is nyilatkozik. Azt mondja, hogy 
nem igaz az I j Lapnak az a hire, hogy a mi­
niszterelnök megkérte volna, vezetné hozzá a 
szocziálistákat. Muidcnki tudja — mondja Vison­
tai — hogy nem a miniszterelnök, hanem Szápáry 
László kért fel egy függetlenségi képviselőt, hogy 
a szocziálistákat a miniszterelnökkel való érint­
kezésre fölkérje azért, hogy a miniszterelnök szo- 
cziális programmjät kifejthesse, azonban az a 
függetlenségi képviselő ugyanakkor azt is kijeién" 
telte, hogy erre nem vállalkozik és Szápáry ké­
relmét nem teljesítette.

Chivuyo.
— Zárlat. —

aug. d. aug. 2.
Búza aug-ra ................. ——.—

„ szept.-re ... • • . 7ff3/* PO0],
tengeri aug.-ra ................. 51— 51*/t

Az irányzat állandó.
Chicago, aug. 3. (Zárlat) Zsir szept.-re 7.92

7.951, decemberre 7.72 ( 7.77), Szalonna 8.31-----
S.31—. — I, Sertéshús szeptemberre IS.75 (13.70.)

SPORT.
A kottingbrunni versenyek.

— Hatodik nap. —
A hatodik nap programmján nagyobb díjazású 

verseny nincs, de azért az egyes számokban részt­
vevő jobb képességű telivérek bizonyára érdekessé 
teszik a futamokat. A megnyitó számot képező 
Háromévesek gálversenyében legtöbb bizalom­
mal a herezegi istálló kiküldöttjének Tolmácsnak 
(64 kgr.) szereplését várjuk, Ismét (69 kgr.) és 
Iharos előtt. A 40uU koronás I. osztályú eladó­
versenyben a kétéveseknek egy-két első klasz- 
szisu tagjával találkozunk, melyek erős küzdel­
met fognak egymással vívni; ilyenek Uügas, 
Toquade és Fonóka.

A Leobersdorfí díjban (5000 kor. 100Ü m.y 
résztvevő fiyerek közül Bon solr, Példa, lto- 
yalflusli és György lovag szerepelhetnek si­
kerrel :

Jelöltjeink a következők:
I. Tolmács—Ismét—Iharos

II. Styria—Sebes —Gloria
III. Uncas—Toquade—Fonóka
IV. Bon soir—Példa—Royalflush
V. Takács—Pitylie—Mygomwen

VI. Baltavár—Cserhát— Gugu
VII. Bedacht—Semmi— Cichuczkó.

goknál eljár, jogi tanácséval támogatja és tagjai 
érdekében az állami és városi szállítások elnye­
résénél nemcsak közbenjár, hanem azok elvállal- 
hatása czéljából anyagilag is támogatja. Az anyagi 
támogatás czéljából a Csarnok egy pénzintézet 
felállításán fáradozik, a melyhez az alaptőké­
nek egy része már biztosítva van. Ez 
a pénzintézet hivatva lesz a kiskereske* 
dőknek és kisiparosoknak az eddigieknél ol­
csóbb hitelt adni és a kisemberek pénzviszo­
nyait biztos és szolid vezetéssel czéltudatosabban 
irányítani. Hogy a Csarnoknak ez az intézménye 
nagy horderejű lesz a kisebb ekzisztencziák köz- 
gazdasági viszonyaira, az kétségtelen, mert a ter­
vezett pénzintézetnél a kamatláb maximuma min 
den kezelési díjjal együtt 8 százalék lesz. A 
«Kiskereskedők és Kisiparosok Központi Csarnoka* 
mint a fentiekből látható, mint erkölcsi intézmény 
programmjál elismerésre méltó módon iparkodik 
megvalósítani. Az érdeklődők bővebb felvilágosí­
tást a Csarnok helyiségeiben (Uj-ntcza 1 sz.) a 
hivatalos órákban, mindennap este 6—8-ig nyer­
hetnek.

** Caöd a fővárosban. A budapesti kereske' 
delmi és váltó törvényszék Holczer Ignáczné rö* 
vidáru kereskedő ellen, kinek üzlete üllői-ut 97- 
sz. a. van, a csődöt elrendelte. Tömeggondnok dr 
Széki Artur ügyvéd; bej. batáridő szeptem­
ber 17.

** A Fővárosi iparozikk piaczl árusok
testületo. e hó 15-én d. u. 2 órakor tartja ala 
kuló gyűlését a VII. kér. Aimássy-tér 1. sz. a. 
levő vendéglő kerti helyiségében.

A közönség köréből.

Gvü'oheiy

Idény május l-löl ezept. végéig1.
Ciifvli/ucílffiifilf * Alkalikus-muriatikus fu/*rít- 
Upöyt;aMJM, .||k savó, sterilizált tej (azá- 
iaz tipialíts;, Lefyr, fenyő- és gyógyiniiakt- 
ciók. rorrásso szét fecskendeznie rn a tran kam­
rákban, pneumatikus kamarák, szénsavas-, 
aezél-, us pezsgőfürdők Hidegvíz gyógyintézet

fLEICHENBERG
M Javalat: Gégebeteg.~égi k, légző- és 
V* cin'-t*:: ószervi bajok, vei szegéi ysúg stb 
E lenjava at: Ászkor. Prospektus es föl- 
világosiLus ingyen. Lakás és kuc-irendelés
u gyógyfürdő igazgatóságánál, Oleichcnborg.

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsde és a helyzet.

Már abban a c-zikkünkben, melyet vasár­
napi számunkban az értéktőzsde heti forgal­
máról közöltünk, megemlítettük, hogy a tőzs­
dén a legnagyobb érdeklődéssel s ennél­
fogva élénk figyelemmel kisérik a parlamenti 
bizottság működését s annak eddigi ered­
mény alapján is tisztában vannak azzal, 
hogy a lvhuen-lléderváry kormány napjai meg 
vannak számlálva, s utána olyan kormány­
nak kell következni, amely a nemzet köve­
teléseinek eleget téve, a parlamenti lárgyalá- 
okat ismét a rendes mederbe tereli vissza- 

Hogy a tőzsde hangulatát helyesen és híven 
reprodukáljuk, s hogy a tőzsde ezen az ala­
pon csakugyan bizton egy nagyon közeli jobb 
jövőre számit, annak ma újabb bizonyítékát 
adta az itteni spekuláczió.

Mindenekelőtt a vezető üzérkedési értékek, 
a magyar és osztrák hitelrészvények vásár­
osában fejtett ki rendkívül élénk tevékeny­

séget, melyben az által sem zavartatta ma­
gút, hogy tiées/jöl újabb kísérletet tettek 
tömeges kínálattal az árfolyamok leszo­
rításává. Az itteni spekuláczió a bizományi 
czégekkel együtt szembe szálltak ezzel a 

PéturváiTúi: Egy kinaí újság hire szerint a jjéesí merénylettel s azt a piaczra dobott
ám gyors és tömeges felvételével teljesen

TÁVIRATOK.
Rablók a császári palotában. 

Köln. atig. Ö. A Kölnische Zeitung jelenti

közelmúlt időben kitt) rabló tűrt be a csá­
szárné pekingi nyári palotájába és 
ÍOU.OOO tael értékű tárgyakat rabolt el. A 
rablásban eunuchok is resztvettek. A 
kétszáz, rabló közül eddig hatot fogtuk el.

Változás a diplomácziában.
Becs aug. 3. A közöd hadsereg rendeleti köz­

lönye tudatja, hogy ő felsége gieslmgeni báiu 
üies! Vladimir vezérkari ezredest konstantiná­
polyi nagykövetség, az athéni követség és a szó­
fiai dipiomáczia képviselőségnél alkalmazott kato­
nai attasét felmentette állásától és néki a ka­
tonai érdemkeresztet adományozta, továbbá, hogy 
Kraus/. Liisiago Henrik lovag vezérkari alezre­
dest nevezte ki katonai attasénak a szóliai dip- 
lomáeziai ügyvivuségnél.

Felszólítás a hatalmakhoz.
New York, aug 3. Ideérkezett a kínai reform­

pártnak a külföldi hatalmakhoz intézett felszóli 
tasa, mely azt tárgyazza, hogy a kínai újságíró­
kat. aki i a felkelésben résztvettek, ne szolgál­
tassák ki a kínai hatóságoknak kivégzés végett

A lipcsei csőd.
Lipcse, aug. 3. A Leipziger Bank hitelezőinek 

együttes gyűlésén egyhangúlag felhatalmazták a 
tömeggondnokol, hogy értékesítse a csődtömeget, 
azt a lipcsei Érttel, Freiberg u. Comp. bankezég- 
nek adván át utólagos ellenszolgáltatás fejében. 
A vevőfél vételár gyanánt a megállapított nem 
kedvezményes követeléseknek 67 százalékát adja 
és átveszi a csődtömeg folyó tartozásait. Az ösz- 
szeg megállapítását a csődtömeggondnokságra és 
» hitelezők választmányára bizzák.

Közgazdasági táviratok#
Xewyork.
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IPARÜGYEK.
— A ozukor-ügy. Félhivatalosan jelentik: 

Prágai és bécsi lapok augusztus elsejéről azt a 
hirt hozzák, hogy a prágai czukorpiaczon julius 
3l-én és augusztus elsején igen olcsó magyar 
ajánlatok voltak angol kikötőkbe díjmentesen 
szállítandó uj termésű ezukorra. Egyes hírlapok 
ehhez azt a megjegyzést fűzik, hogy ilyen, a 
paritásnak híján tevő olcsó ajánlatok csak a ma­
gyar kormány részéről nyújtott és a brüsszeli 
konvenczió szellemével ellenkező kedvezményes 
szállítással tétettek lehetővé. Ezzel szemben a 
Budapesti Tudósító a »Magyar ezukorgyáro 
sok országos szövetségé «-tői arról értesül, 
bogy a magyar áruk ilyen ajánlásáról ille­
tékes helyen mit sem tudnak. Ha ilyen ajánlás 
mégis megtörtént volna, ez tisztán egyik, vagy 
másik gyár eladási kedvére volna visszavezethető, 
amely talán abban a véleményben van, hogy a 
mai árfolyam a jövő időre nem igen fogja tar­
tani magát. Ennyit a hírről magáról. Ami azon­
ban az a tisztán üzleti aktushoz tűzött végkövet­
keztetéseket illeti, megállapítható, hogy ezek nyi 
vánvalóan rosszakaratú tendencziából származnak 
és teljesen tévesek. Tény az, hogy az uj kam­
pányra nézve a magyar kereskedelmi minisztérium 
részéről eddig semmi néven nevezendő szállítási 
intézkedések nem történtek: még tárgyalások sem 
kezdettek eddig a díjszabásoknak szeptember 1 -töl 
miként való alakítása tárgyában, aminő tárgyalá­
sok Ausztriában és Németországban már hosszabb 
ideig tartattak.

— A segéd- éa tanonozmunka kiállítás.
mely e hó 20-án, szent István napján nyílik meg 
a városligeti iparcsarnokban, hatalmas dimenzió­
kat ölt. A kereskedelmi rnuzeum tisztviselői alig 
tudnak a roppant anyag rendezésével elkészülni. 
A nyugoti kaputól a keletiig, s a kupolacsarnok 
hatalmas területe megtelt már a beküldött anyag­
gal, s azok száma már is meghaladja a 2000-ret. 
A kiállítást Láng Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter 2u-án 10 órakor, a várbeli kurmenet vé­
geztével nyitja meg ünnepélyesen.

kor., 100 mm. 81 k. 8.17 és fél kor., 200 mm. 81 
k. 8.17 és fél kor., 700 mm. 81 k. 8.15 kor.. 200 mm. 
81 k. 8.12 és fél kor., 100 mm. 81 k. 8.10 kor., 100 
mm. 80 k. 8.10 kor., 200 mm. 80.5 k' 8.10 kor., 100 
mm. 80 k. 7.90 kor., felső, sárga. 100 mm 76.5 k. 
7.67 és fél kor., 300 mm. 76 k. 7.60 korona, mind 
három hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 81.5 k. 8.10 kor., 100 
mm, 80 k. 8.12 és fél kor., 300 mm. 79.2 k., 7.85 
kor., 200 mm. 79 k. 7.77 kor, 500 mm. 78.5 k. 7.85 
kor., 500 mm. 79 k. 7.85 kor., 1300 mm. 73 k. 7.87 
és fél kor., 300 mm. 77.5 k. 7.22 és lel kor., 300 
mm. 77.5 k. 7.75 kor, mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 76 k. 7.65 kor., 
három hónapra.

Bácskai: 200 mm. 75 k. 7.90 korona, három hó­
napra.

Uj-Rozs. 200 mm. 6.02 és fél kor., készpénz- 
fizetés mellett.

Uj-Ärpa. 200 mm. 5.6á kor., készpénzfizetés mel­
lett.

Zab : 100 mm. 5.55 kor,, 100 mm. 5.50 kor., 130 
mm. 5.50 kor., mind készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A határidöüzlet szintén szilárd volt.

Délelőtt.
Búza októberre 7,30,7.32 7.31 k.
Búza áprilisra 7.50, 7.53 7.52 k.
Rozs októberre 6.15, 6.14 6.17 k.
Tengeri augusztusra 6.24 6.23 6.25 6,22 kor.
Tengeri szeptemberre 6.24 6.25, 6,22 k.
2engen májusra 4.93, 4.88 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre.......................... 7.3C—7 31 „
Búza áprilisra.......................................7.51—7.52 k.
Hozs októberre.......................... 6.15—6.16 „
Rozs áprilisra............................. 6.23—6.^4 *
tengeri szeptemberre.................. 6.23—6.24 „
Tengeri 1904. májusra.................... 4.88—4.89 „
Zab októberre............................. 5.28—5.29 „
Zab áprilisra................................. 5.49—5.51 »
K.-repcze augusztusra.................. 11T5—11.25 d

1860. sorsjegy 153,00, 1264. sorsjegy -46 Oszlr, 
hitelsorsjegy 434, Oszlr. hitel-részv. 662.—. Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 525.—, Bécsi Bank­
verein 477.—,Osztr. Länderbank 409.—, Osztr magy. 
bank lö'88, Osztr. magy. áilamv 669.—, Déli vasat 
80.50. Elbevölcyi vasút 424.—, Duna-gőzhaj.-lárs. 868, 
Alpesi részv. 364.—, Dohány-részv. 366.25, 20 frankos 
19.05, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.25, Német bankváltók 117.42, Lipótkohó 249.—. 
szilárd.

Bécs, aug. 3. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120 05, Tiszai és szeg, 
4tles. sorsj. 156.—, Magyar jfcitelb.-részv. 732.50, 
k. lesz. és váltók, részv/ —, Mea-murányi 453.75
M ezukoripar-----, Magy. koronajáradék 99 —,
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.40, M nyer.- 
M sorsjegy 201.50, Kassa-oderb. v.-részv. —, 
k-.keresk bank-----. tartott.

(ULF0LDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 3. (Az Egyetértés távirata.)

A tőzsde megnyitáskor üzlettelen volt. Érdeklődés 
hijjan egyes részvényekben nem volt árfolyam 
megállapítható. Szénértékek javultak, vasrészvé­
nyek gyengébbek. Osztrák értékek valamivel szi­
lárdabbak. Járadékok nyugodtak. Később az ár­
folyamok változatlanok. Banyaértékek magasabbak. 
Magánkamatláb 3% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papír-járadék 
-.—, 4-0-os osztrák aranyjáradék 102.90, ma­

gyar koronajáradék 99.50, osztrák-magyar ál- 
iamvasut 143.60, bécsi váltóár 8510, Uisconto 
Commandit 187.40, ált. villamossági Edison 
181.60, gelsenkircheni 183.10, Laura-kohó 218,75

Felmondtak 1000 mm. tengerit e hó Ö-ikára.

Délutáni forgalom:
A délutáni forgalom mérsékelt volt.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

Búza októberre............................... 7.32—7.33 „
Búza áprilisra . . . •...................  7.52—7.53 »
Rozs októberre.................................6.17—6.18 „
Tengeri augusztusra ...... 6.24—6.25 „
Zab októberre................................. 5.29—5.30 „
Tengeri májusra.......................... 4.91—4.92 ,

Terménytőzsde.
Disznózsír 62 50 K , négy darabos szalonna 56 K. 

50 kiiúnkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k. 

áru.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma határozott javulás állt 

be, meiylyel lapunk más helyén foglalkozunl 
bővebben. Részletében következőképen ala­
kult a mai forgalom.

Elötözsde.
Az előtőzsdén a vételkedv élénk, az irányzat 

szilárd volt. Köttetlek ; Osztrák hilelrészvény 659.50— 
661.25, magyar hitelbank 730.50—731, osztrák 
magyar államvasut 668.75, nmamurányi vasmű 
454.50—155.5u, magy. koronajáradék 99 10—99.15. 
közúti vasút 6U4.50—6Ü5.

11 óra 15 perczkor zárdának : Osztr. hitel-
részv. 661.25—661.50, magy. hitelbank 731.-----731.öU
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 453.-----454.
magyar ipar- és keresk. bank-----.—, m. jelzálog-
hitelbank 11. kin. 614.50—515.—, osztrák-magyar al- 
luaivusut 669.50—670.—, déli vasul 66 —.—67. 
..mainuráiiyi vasmű 455.50—466.—, magyar korona­

járadék 09.10— 99.15, magyar aranyjáradek 120.25 — 
121.—, közúti vasul 604.50-- 605.—, városi villamos 
x asut 3U0.5U- 501.

4.2"/o ezüstjáradék 4' „ magyar aranyjáradék

aug. 3. aug, 2.
84. V, 84.’/,

841/, 843/.
81«/. 84’.,

1.50 150

19-
ó8 — 68%

meghiúsították, sut erősen föléje kerekedlek, 
ami az árfolyamok gyors és jelentékeny 
emelkedésében jutott kifejezésre, a melyek 
ma a legnagyobb napi jegyzéssel zárultak.

Ugyan azt a kedvező hangulat-változást 
konstatálhattuk a helyi értékek piaczán is, a 
hol különösen a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
és a Budapesti Közúti Y'asut részvényeit ke­
resték és vették jelentékenyen javult árfolya­
mon.

De rendkívül élénk forgalom volt ma kü­
lönösen u befektetési értékek piuczain, ahol 
vasárnapi felhívásunk következtében, főképp a 
4 százalékos magyar koronajaradekot keresték 
oly élénken, hogy árfolyama, noha bécsi 
számlára ma is nagy eladások történtek, 
még is 20 fillérrel emelkedett.

A szombati zárlati árfolyamokhoz képest 
ma emelkedtek:

Osztrák hitelrészvény .... 4.— kor.
Magyar hitelbank....................... 3.50 „
Osztrák-magyar államvasut . . 3.—• „
Rimamurányi vasmű .... 2.— „
Magyar Jelzálog-Hitelbank . . 2.— „
Budapesti közúti vasút.... 2.— „

KERESKEDELEM.
** Kiskereskedők és Kisiparosok Köz­

ponti Csarnoka. Ezzel a czimmel egy uj testü­
let kezdte meg működését Budapesten azzal a 
nemes czéllal, hogy a kiskereskedők és kisiparo" 
sok erkölcsi és anyagi érdekeit támogassa társa­
dalmi állásukat emelje. Ennek a czélnak elérésére 
elsősorban Uj-utcza 1. sz. alatt egy, minden 
kényelemmel berendezett otthont teremtett, mely 
minden tekintetben alkalmas lesz arra, hogy a 
budapesti kiskereskedőknek és kisiparosoknak, 
nevének és czéljának megfelelően valóságos »Köz- 
pont«-ja legyen, ahol a többi kereskedelmi és 
ipari szervezetek belevonásával és közreműködé­
sével a kis ekszistentiákat érdeklő, úgy politikai, 
mint társadnlmi kérdések és mozgalmak közös erő­
vel egyetértőén irányittatnak, a mi nevezetesen az 
országos és a fővárosi, nemkülönben a kamazai 
választásokra befolyással lesz. A Csarnok felada­
tává tűzte ki továbbá, hogy a kiskereskedők és 
kisiparosok ügyes-bajos dolgaiban a közhatósá-

KÖZLEKEDÉS.
() Aruk sürgős elszállítása. A Duna gőz- 

hajózasi társaság, tekintettel a fenyegető árvíz­
veszélyre, melynek folytán a budapesti alsó ru- 
kodópartok esetleg víz alá kerülhetnek, felkéri 
az érdekelt üzletfeleket, hogy a megérkezett s 
nekik avizált áruküldeményeket sürgésen elszál­
lítsak, mivel azokat különben a czimzeltnek költ­
ségűre és veszélyére kellene biztonságba he­
lyezni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A gabonaüzlet búzában ma ismét valami­
vel élenkehb volt, a mennyiben a malmok 
jobb vásárlási tevékenységet fejtettek ki. 
Minthogy a kínálat még mindig gyenge, s a 
felhozatalok sem nagyok, a a búza ára ma 
újra javult néhány fillérrel. A többi gabona- 
nemekben ig'-n gyér forgalom volt s az aruk 
nem változtak.

A készárupiaozon a búza irányzata szilád 
volt. Elkelt 21UUU mm. uj és 7uUU mm. ó-buza, 
utóbbiért 5, előbbiért 2 és fél fillérrel magasabb 
árakat fizettek. Uj-rozs 2(A) mm. kell el tarlóit, 
uj-arpa 2U0 mm., zab 33U mm. változatlau ára- 
árakon. — Kiadatott

Uj búza Tiszavideki: 100 mm. 81 k. 7.95 kor.> 
OOU mm. 81 k. 7.87 es fél kor., 300 mm. 81 k. 7.85 
kor., 450 mm. 81 k. 7.92 és fél kor., 5UU mm. 81 
k. 7.90 kor., 1400 mm. 81 k. 7.90 kor., 600 mm. 81 
k. 7,90 kor., 3UU mm. 80 k. 7.90 kor., ÜUU mm. 80 
k. 7.85 kor., 2U0 mm. 80 k. 7.75 kor., 8uü mm. 80 
k. 7.87 és fél kor., 11UU mm. 79.7 k. 7.80 kor., 100 
mm. 79.8 k. 7.80 kor., ÍUUU mm. 79.5 k. i.8z és fél 
kor., felső, 100 mm. 79.5 k. 7.80 kor., 300 mm. 70.5 
k. 7.75 kor., 5UU mm. 79 3 k. 7.75 kor., 2UU mm. 79 
k. 7.80 kor , felső, 2UU mm. 79 k. 7.8U kor., UUO 
mm. 79 k. 7.77 és fel kor., felső, 100 mm. 79 k. 7 85 
kor.. 100 mm. 79.8 k. 7.85 aur., 500 mm. 80 k. 
7.85 kor., 1U0 mm. 79 k. 7.70 kor., 250 mm. 77.3 
k. 7.72 és fel korona, mind három hónapra.

Fejérmegyei: 7UU mm. 79 k. 7.75 kor., 700 mm. 
77 k. 7.55 kor.. 1UU mm. 78.5 k. 7.62 es fél kor., 
mind három hónapra

Pestmegyevidéki: 300 mm. 81 k. 7.80 kor., 200 
mm. 81 k. 7.75 kor., 100 mm. 82 k. 7.75 kor., 1U0 
mm. 80.7 k. 7.75 kor., 500 mm. 80 k. 7.90 kor., 1UU 
mm. 80 k. 7.70 kor., 400 mm. 80 k. 7 70 kor., 1U0 
min. 80 k. 7.70 korona, 20q mm. 80 k. 7.70 kor.,
1UU mm. 80 k. 7.70 kor., sarga, 100 mm. 79.5k. 7.6u
korona, kevert, 50 mm. 80 k. 7.65 kor., sárga, 300 
mm. 79 k. 7.70 kor., sárga, 200 mm. 79 k. 7.80 kor., 
2UU mm. 79 k. 7.80 kor., 200 mm. 79 k. 7 05 kor.
100 mm. 78 k. 7.65 kor.. 100 mm. 79 k. 7.55 kor.

Déi tőzsde.
A déli tőzsde kedvező maradt, az árfolyamok 

újra emelkedtek. Köttetlek . Osztrák hiteireszveny 
661.50 662 25, rimamurányi vasmű 454.50 —455.26. 
magyar koron aj ára dók 99.10—99.15, közúti vasul 
604.—604 50.

Helyi értékekben köttetett: —
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-

vény 662----- 662.25, magy. inlelbank 731.50—732.—
magyar leszámítoló- és penzvaltóbank 453.—454.
magyarjelzáloghilclbank Lt. kib. 516.------ ,.'17.— osztr,
m. államvasut 669.50 — 670.—, déli vasút 66.------67
rimamurányi vasmű 455.ÖU—4: 6.—,magy koronajára-
dek 99.10—99.15, közúti vasul 605.------0U0-, városi
íllainos vasul 300.50—301.
Pramluzn-üzlet: Uijbiztositások osztrák hitel­

ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 6—8 k.,
augusztus vegére 12—14 korona.

Utótözede
Az utótőzsde üzlettelen volt. Kuttettc-k : Osztrák 

itelrészvény 662— 662.25.
3 óra 30 perczkor záródnak; Osztrák hitelrészv. 

662.25 - 662.oU, magyar hitelbank 731.50—732.—., 
magyar leszámítoló- es pénzvállóbank 453.- 454.—, 
magy. jelzálog hitelbank 11 kib. 516.—517.—, osztrák­
magyar államvasul 669.50—670.—, déli vasul 65.—
66. , rimamurányi vasmű 455.------456, magyar
1 oronajáradek 99.10—99.15, magy. aranyjáradek
j.zU.25—120.50. közúti vasul 6U5.------60 6.—, varo
iliamoí vasút 3UU.50—301.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A g.ibonaüzlet irányzata buzara nézve szilárd, 
mert Amerikából szombatról magasabb jegyzése­
ket küldiek s a kinalal még mindig gyenge.

Szesz kontingentált készáru 41.6U—42.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs,1 aug. 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elötözsde a magyarországi események 
miatt gyengén nyílt meg, később azonban ismét 
megszilárdult, mert áliamvasuti részvényekben 
nagyobb vásárlások történtek Hitel- és dohány- 
részvényeket is kerestek. A bányaériékek el vol­
tak hanyagolva. Járadékok es valuták üzlet- 
telenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
660.50 magyar hitelbank 729.—, osztrak-ma- 
gyar államvasutak 669.25, déli vasul 81.50, alpesi 
banya 364— rimamurányi^vasmü 453.—, má 
jusi járadék 100.35, magyar koronajáradék 99.— 
török sorsjegy 122.25, német birodalmi marka 
117.31. jirágai vasmű----- .

A déli tőzsde arra a hírre, hogy a magyar 
kormány lemondása állítólag közvetlen küszöbön 
áll, szilárdan nyílt meg. liitelrészvényeket élénken

kor., 100 mm. 77 k. 7.55 kor., mind három hónapra
ttartai: 1000 mm. 79.7 k. 7.80 korona, bárom hó 

napra,
Kulai: 250 mm. 77 k. 7.75 korona, három hó 

napra.
Bácskai: 200 mm. 78 k. 7.80 korona, három hó 

napra
Bánsági: 5U0 mm. 78 k, 7.45 korona, három hó 

napra
O-Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 81 k. 8.17 és fél

101.25, osztr. hilelrészvény 2Ü8.3U, déli vasút 17.1U 
orosz bankjegyek 216.05, 4U/« '0 orosz kölcsön 99.25, 
olasz járadék 103.40, dynamit-truszt 150 50, Lar- 
peni 178.80, üzlettelen.

Frankfurt, aug. 3. (Zárlat ) 4.2% papir-járadék 
—.—, 4% osztr. arany-járade;; 1U2.80, 4% Magyar 
aranyjáradék 100.90, Usztr.-magyar bank 114.—. 
Deli vasul részvény 17.30,Elbevüigyi vasút 106. — , 
Londoni váltóár 202.80, Bécsi bank verein 120.80 
Villamos-részvény 126.50, 3% m. arany kölcsön 
—. 4-2"/„ ezüst-járadék í00.70, magyar korona 
járadék 99.30, Oszlr. hitelűit, részv 207.80, Osztr. 
m. áll. vasút 143.40, Észak-nyugati vasat 
—, Bécsi váltóár 85.lő, Párisi váltóár 810.83 
Alpesi bánya-részv. 187,—, Osztr. koronajárauék 
101.— csendes.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 3. 4.2°/0-os ezüstjára­
dék F 0.10, sorsjegy —.—, déli vasú 17.10, 4 /„-os 
osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 
üc.15, osztrák-magyar államvasul 113.20, olasz 

járadék 103.10, 4°/„-os magyar aranyjáradék 101.—, 
szilárd,

Pária, aug, 3. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Liinderhank —.—, 3' „ íranczia járadék 
98.— 8''q uj törlesztendő járadék 98.25, Alpesi bá- 
nyurészvéuy —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.35, Osztrák aranyjáradék 103.45, Törők 
«orsjegy 129.75, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
—, Váltó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
459.—, Magyar aranyjáradék 102.40 kor. szilárd.

Frankfurt, aug. 3. (Esti tőzsde) Osztrák űitel- 
részvény 2u8.1ö, déli vasút 17.30, Disconto Commau 
dit —.—, berlini HandelsgeseLlsek. —.—, harpeni 
179.25, Osztr m. államvasut —.—, Laurakohú, 
—.— Gelsenkircheni —.—. drezdai bank —.—» 
német bank —.— Hibernia 177.75 igen csendes.

külföldi árutőzsdék,
Prága. aug. 3. Nyers ezukor Aussigból azonnal 

szállítva 20.60 K,, uj campagnera 19.50 K Fino-
mitvány Prágában 84.aU N.

Hamburg, aug. 3. Nyers ezukor augusztusra 
16.05, szeptemberre 16.3U, uj campagnera 17.66', 
január—márcziusra 1788.

JaoroEzlo, aug. 3. búza helyben 16.10, sárga 
búza helyben 16.—, rúzs helyben 13.—, zab hely­
ben 18.26', repeze helyben 18.50, tengeri 13.oU.

Köln, aug. 3. Olaj 51.—.
Berlin, aug. 3. Búza szeptemberre 168 u 

októberre 164.25, szilárd, rozs szeptemberre 134. .5, 
októberre 136.25, szilárd; zab szeptemberre 228.;>». 
deczeinberre —, szilárd ; teugen szeptemberre 
116.50, deczemberre —.—, szilárd; olaj okóbeite 
46.90, deczemberre —.—, szilárd ; szesz — Időjárás: 
felhős és esővel fenyegető,

Paris, aug. 3. haza folyó hóra 23.45, szep- 
teuiberre 22.45, szept. — decz.-re 22.45, nov.-íehr. 
22 55, szilárd ; rozs folyó hóra 15.—, szeptem­
berre 14 75, szept.-decz.-re lő.—, nov.-februárra 
15.—, nyugodt ; liszt folyó hóra 32.05. szeptem­
berre 31.15, szept.-decz.-re 30.60, nov.-febr. 30.30, 
szilárd; repcze-olaj. folyó hóra 50.—, szeptem­
berre 50.50, szept.-deez--re 51.—, jan.-ápr. 52.—, 
nyugodt; szesz folyó hóra 38.—, szeptemberre 
3b.—, szept.-decz. 36.75, jan.-ápr. 36.25 bágyadt: 
nyers ezukor folyó hóra 21.75, jun.-ra 22.—, 
jun.—aug.-ra —.—, okt -jan.-ra—.—, nyugodt; 
lekér ezukor folyó hóra —.—, jun.-ra —.—, 
jun.—aug.-ra 27.—, okt.—jan.-ra —.—. nyugodt; 
linomitütt ezukor í. hóra 93.— 93.50, tartott. 
időjárás felhős és esővei fenyegető.

sárga, 200 mm. 79 k. 7.67 kor., 100 mm. 78.5 k. 7.50 kerestek
kor., 2350 mm. 77. k.^7.75^ kor.. 200 mm. 77. k. 7. Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 661.—, ina

gyár hitelbank 729.—, Länderbank 409.50, Union 
bank 525.—, anglobank 273.—.bankegyes. 478.50 
osztrák-magyar államvasut 669.50,déli vasul 81.25 
elbavölgyi vasul 425.—, északkeleti vasút — 
alpesi-bánya 364.—, rimamurányi vasmű 453.- 
májusi járadék 100.35, magyar korona járadé 
99.—, török sorsjegy 122.25, német márka 117.31 

Bécs, aug. 3. 4'2 szá- alékos papirjáradélt 10H.3Í 
4 2 százai, ezüstjáradadék 100.20—90, 4 százalékos 
osztr« aranyjár. 100,85, Osztr. koronajáradék lOO.tiu,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi nsarnoIL
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 3. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg neliez (páronkint 40Ü kgro- 
felüli) 102—104 f. Közép (párunkhit 3UU—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
32U kilogrammon felüli súlyban) 1U9—110, fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
109—111 f. könnyű (páronként 520 klgig) 109—liU 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 2UU klg fe­
lüli súlyban) 106—16'9 í. Közép (páronkint 24U—260 
kilogramm súlyban) 104—106 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 103—1U4 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint t s 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők, bzokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertésen 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. aug. 1. napján volt
készlet 46522 drb. aug. 2. napján felhajtatott 
lU6i drb, aug. 2. napján elszállittatoít G75 crb, 
inig. 3. napjara maradt készlet: 4691) A hizott 
sertés üzlet irányzata : változatlan.

Bécsi vágómarhavásár
Bécs. (St. Marx), aug. 3. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vásárra felhajtottak 4132 magyar- 
országi, 241 galicziai. — bukovinai és 549 német­
országi, összesen 4972 darab vágómarhát, (3707 
ökröt," 685 bikát, 288 tehenet, 292 bivalyt.) A nagy 
felhajtás miatt az árak 1—3 koronával estek. Fizet­
tek : magvar elsőrendű hízott ökrökért 76 korú­
nál, másodrendüekérl 64—79 koronát, harmadren- 
düekért 54—63 koronát, elsőrendű galicziai 
72—78 koronát, kivételesen — koronát, má- 
sodrcndüekért 66—70 koronát, harmadrendüekéit 
58—65 koronát, német elsőrendüc-kért 78—82 kc- 
ronát, kivételesen 83—85 koronát, másodrendűékor* 
68—77 koronát, harmadrendűnkért 58—67 koronát 
silányabb hízott és parasztökrökért 48—58 koronát, 
legelői ökrökért 48—62 koronát, kiv. — koronát 
bikákért 50—72 koronát, kivételesen 74 koronát, te­
henekért 52—70 koronát, bivalyokért 36 48 kori­
nát ÍÖÜ kilónkint,élősúlyban; fogyasztásiadé nélkül

Felelős szerkesztő:
Molnfcr Márton.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 4.

gwMt- E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatáia közönséges r-tit 
belükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Használt és uj

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt áfió^zámjtözöltetik-

25 évi

0*T E hirdetési rovatban mind'« 
szó egyszeri beiktatása közönséges péti 
belükbe! 4 fillérrel, s kompakt belük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

Egy Hölgyeim! Különbeiáratu
pénz-szekrények var^olejnyka é^nélkuh Kél fekete gyerek szúrako-ju^s^i^or^^kidók.

Latot a ÄSTÄSE““*“, ismeretségére vá---------------------------------------
szekrény raktárban Buda-,’,1.czimentoxab gyódik. Levelek »Két jóba- BútorSÄv!/é*l,í«.é““ *4 M. a„u a kiadóba kliobb „8ol.

I---------- 177^1-----------------jkeretnek. 10289^sóbban, részletre és kész-utcza 6. ez» oss

Intelligens
Férjhez pénzért kapható. Weinber­

ger Fülöpnél, VI., Nagy-
46900/1adnám nagyon csinos, fess, Bészletfizetésre( 37 Ez

20 éves leány, ismeretség neX6 e'ln^m.a ,’porczellán-szervizek, lám-_________________
Hiányában ezúton óhaj ej,A0®0, » h| ™°"«f áL Jc J! lpák • Kérésre árlap ingyen,
férjhez menni. 1200 korona hizto? jovedelmn tváukövits Károly. Szege-
biztos évi jövedelemmel ^s/-atalemberbez. Levelek-den
rendelkezik. Ajánlatokat a 
kiadóhivatal .Boldogság.
94334“ jelige alatt továbbit.

Betöltendő
6 HP cséplőkó szleti Szülők!

ITanulmányaikljan timaradotta-l—QYORG"

állAsokat
minden szakmából teljes 
czimmel szakmák szerin t 
csoportosítva közöl a he­
tenként kétszer megjele- ~m 
nő »Országos Pályázati 
Közlöny». Egyes szám 
40 tiller. Kiadóhivatal 
József-körut 9. 46800|i

Nicholson gyárimány,;£"teielssséggcfelökiszit; kére-j 
fennálláiunkelégKaranczia min-4 éves alttpOSftU kijn-'kes, Uohány-u. 82. sz. (Vidékiek: 
denkinek. hogy bizalommal fő:- .» « jótállás mellett ellátást nyernek.) <«961, IL . . v .. .... vitva iótáilásdulhathozz&nk, akiszolid alapon

óhajtja szükségletét fedezni liyombiUl SZillI! itíUltO.
arany, ezüst '96 ,Sziit8 ödoilj Bpcst. 

indenféleókszerárukban. Rész- jVttfjymezÖ-utCza 49«
tétfizetésnél az áruk ép annyiért szám* 47044
számíttatnak, mint készpénzért, a 
mennyiben az árvk őrizetünk ■
!ai»tt maradnak Kohn Edeés Tsa MaRy kir. államvasutak
varosház-uteza 6 
aátos-utcza).

(a volt Gra-i 
48/11; 103682903 sz,

jövedelmű tisztes: 
talembei 

.Fáin 24120' Ciliire n a 
kiadóhivatalba kéretnek.

(10291

1848
Czimbalom,

pcdálos, tanulásra legalkaima- Veszek 46049

(10288 Gytimöícs, Könyvvitel.
Felnőttek, kik álláshoz óhajtanak

isabb, 3ó írtéit kaphatón, erős 
tökével, killinő hanggal, jótál 

11 issal Becserélés 
25 írtért veszem vi- 
István mühangszerésrnél. Jó 
zsef főherczeg n'lv. szállítója

M. i , Hirdetmény.
vilílCtÖIl Óra Délnéme'-osztrák-magyar

vasúti kötelék.

Csinos
fiatal 17 éves szőke leán 
és egy *0 éves, barna 
őrnagy és főhadnag 
meretségét
kozás ezéljából. Leveleket Budapest Kozp 
>Szuk» és Barna11 jelige|_ 
aiatt akiadóba. ii05í87.

Ukahnasiibb

47062

aranv, ezüst és drágaköve- v
alkalmával veket és eladom azokat javítása 90 h r. két évi jótállással. (Díjtételeknek életbelépte-j! 
, a. ilorvalh a |eg0lcsób]> ára.kOll. Fuchs Tessék meggyőződni róla Tört ^ téso)

_____ ___Dávid utóda., Váczi-llíczaiarany és ezüst-tárgyak, drága- i'. évi jullUS
2. Magániann-|^9. I. ö. Árjegyzék irigyen, kövek a legmagasabb árban vó- Zagorzanij gácsországi al­

fa KulifTay- I.........______  emm I r-o nen '.i. lrimócrfll íiél llÓtTlpf flTSZÁf
46990

Bámulatos olcsó!
Beraktározási hálószo­
bák. ebédlők, olajfest­
mények, garniturok, csil­
lárok. órák, mindenféle 
irodai berendezés nagy 
választékban. BERAK- 
TÁR0ZÁSI VÁLLALAT 
Központi városház, l-sö 
udvar, 4S902

102761/903. Ci II.

budavári Hirdetmény.
HONVÉDSZOBRA

= érozbe öntött = 
kisebbített alakban.

10-ével
C7 A

JBiitorok,
telnek meg. SCHILLER IZSÓ órás lomásról. délnémetországi 
e< ékszerész BUDAPEST, ív. kér. állomásokra egész kocsi-

keresik szora-j.őu kraje/.er Katona Józsefnél, 
önti vásárcsarnok 

1813

írja meg itt, ----------- ------- .... ,
hogy szombat este hifikor:letet. Ajánlatokat -Alsatoiu meg _ 
várhat-e, hol tavaly elölt,;-íMo« jelige aia.tt a ki-.zsondai 
őszszel találkoztunk. 10271 indóhivatal továbbit. <10-2% Báromon

Mag’i&r __r___ .
rr *■ v * udvarban 2 kisebb lakás. 1—1ÄOverem okkult tudományokkai(s7.el-,s;K.i>* ás konyhából álló; to 

intelligens lemtan, hypnotizmus, élet- v:;!lba 2 kert, az egyik az ut-i 
delejesség, alvajárás) fo,

Bdveb

Áruforgalom egyrészt Ro­
mánia, másrészt Ausztria- 
Magyarország és Német­
ország között. 1. rész B. 
szakasz. (Áruosztályozás 

G. 16. tételének módost­
ul agyarországon a lakások, egye- tasa.)

.sületi helyiségek, tanácskozó- A áruosgtáiVOzás G. 1 
tennék, iskolák díszéül szolgáló . , ...
műtárgyak közül eddigelé a leg- (sjryauta.) IfcV'f -'iiöix szuve^u 
ritkább esetekben találkozhatni ( oldal} f évi augüsziMä

:mTaíaíon"az"0i'S£al |hó‘l-ével való érvénye« $.

Zala György szobraeÄ“ ^^etkezokepen modo"
magyar műemlék, kisebbítve.

Birtokeladás
jérezbe öntve, fémtalapzattal 12Ö Gyanták. közönségesek.
koronáért, fehér márványtalap akövetkezők : Fenyő gVaii'.a 
zattal 140 koronáért aritoa bo ,. . i - .
csájtatott. — A szobor inadat- (galipot, jJürraSj, ICn, . 
sága talapzat nélkül 52 cm., gyanta (fehér szurok i sárzu 
talapzattal 75 cm. — A szóból 

hold IQ korona havi részletre is kap­ható, mely esetben a cs. mago- burgundi gyanta (bur::und:

_ „ . [részére keresek mteUigens;lemtan, Hypnotizmus, 2„^Ik^zTdvJZ, év,
J6210218K, j kereskedőt. Hozományul , üuiejesstg. ai vajai asj ved elme 300 forint, sürgő-

szombatiban jadok egy jövedelmező iiz- lalkozó folyóirat első száma .»»n asoo forintért elad Részlelfizeíésre
»ielpíit " Kallható Ro- bei Niemetz Uvula ingatlanok j-ÖDVCgek és tcriíők ár
ndai Janos kiadonaken r.ökk-sziiird-ateza 22. sz.ie fck-snéUiü bzőnyegrak 
óthon 1852, 47057 tár Révai-u. 2. 4713

Temesvári Géza 
ós Társa

(r.ipót-kőrutról) 97

_ Királyi Pal-utcza 12.
“ — — — uv — — I_________________________.Tiaomitott kőolajra közvetlen Vasmegyében, 3000

t). Budán, a III. kerttletban elölöd ivány-ík tde/ói? A jl'l dljlciclek lepuek hajaly1'»- nagyságú birtok 650.000 iásért 4 "kor: költséget számiunk szurok),
Majhith-inczában, ico négyszög- k-vizpénzért és részletüké. Älfdit» 8018«©*, , \ g>, °a "k Wetien!forintért eladó. Komoly ^aAeKÄSvise

_ „ üie.s teiiiie: u. földszintes regi Hasznait bútorok v vitelnek J 1 lók. \dltl üli lit <i KÜZV 61161): J i»egreau.io s
bpnidX'-pttk-t: 2 szoba, 2 konyha, az llunyadi-tér S„ az udvaihan VaSretiÖlWÖk.ÜVeafalak dijVdclek SzálllSZ CFÜeu is,1 vevőknek fÖlvilágOSltÚSt Megrendelhető

-r=Ä laey választékban az alulírott igazgatóságja(j az eladással megbízott.
olcsón eladatuak 'dijsza bási osztályában (G;

l a) megtudakolhatók. Oy«]«: T.íváAf (Wodianer F. és Fiai)
A magy kir. államvasutak kjAClstll ylir f$ tjr ejfirl n,,vt,r,iii,ti,ébM

„n egyben a részéi ^vasutak gzom|jat|ie $ye|1 Budapest, Vi.,Andrássy-út 2\.

yanta (sárga szurok),

Visegrádi-utcza 27. 8Z. [Ijtániiyomáa nem dijaztaik] 468.-4

hegedű gyanta 
(co'ophomi jmJ, seríőző 

gyanta ... II. A. B. 
(Terpentin, lásd ezt).«

LAM PEL RÓBERT Bpcst, 1903. jun. hóban

A m kir. államvasutak 
igazgatósága a részes 

vasutak nevében is.
134.-

k,Utánnyomás nem díjazta!;k

Ezennel bátorkodom a tisztelt vendéglősöd, mészáro- j 
sok és hentesek enilékébe hozni, hogy én azAmeri-j 
kában szerzett gyakorluiom revén, az elismert legjobb

amerikai iágpinezéket, 
vermeket és felisáta-házakat
építem és Magyarországban is évek óta a bizalma!, 

kiérdemeltem. 47941. j

Lőw Ignác,
Budapest, Ví., Ó-utcza 41. ajtó 7. sz

5
ELSŐRANGÚ

1 ‘ S: éái
•vks&SGS1*..• • ■f't ' v ■ 4.» -1 is. ísí’z*

1

zép tallér hazait bájéin ékességei; 
e:yy nőnek. Szép tallér hazak ha­
talmas ajánló levélként szoigálnait. -- 
A női szépség ezen hehizcigö sajátsága: 
elérésére mindenek lelőtt ajánlható 
szer a Doering szappan bagolyly?.L 

K szappan gyönge, zsirdus habja rendkívül kedvező 
hatású a bőr felső rétegeire s a bőrnek azt az is­
meretes bársonyos gyöngédségét <-s kedves szint 
kölcsönzi, a mely nélkül a legszebb kéz sem lehet 
igazán szép. 1 darab ára GU fill. Mindenül t kapható. |
Raktárak Budapesten : Tőtök J. Tltallmayer és Seitz Xeri,.la 
Nándor, dr. E^ger .Nádor gyógyszertár“. Steaeel Ford. es Tea, [ 
Bettelbeim Miksa ö.- I ,.t, Kochmeitíer I'r. utóda Molnár t-s 
Möge;, Detslnyi Fr. Lux M., Lányi és Draut. Központi raktár | 

Bscsáen : A. Moíeeh 4: Co. 40690/10;

k .ru n míg a 
készlet tftrt

4rl O kilóig

m

piperoszoppany
ró'ri?*,, orgouu, ni ű * 11 7 
ibolya, ru/cÚN ■‘■ti*, ihati 
<lar;tltokból >:/vpen ÖSc-íúC 
vá!«.- • a: va. A leodee ara 
ktilvnbeni a hmoinsíto 
ros! .Szetkuldvs a j 
v’özeips niopkilldóse eile 
Fit ’•( rí v. utánvét mellett

Kann Ignác Becs |
II Lillcnbruuns 17 E«

469>lB

(esztaryuptuiokiit, fúró-, csiszoló
pákát atb.) készít a

uutrvya

l/U0)

íaSLájíd-
' készségesek lettek

var-Hcrvát Tcntreri Gcztx’zisi Részv.-Társ.

NYÁRI IDÉNY
Fiumvn át vezet a Icyrövidebb nt.

DaliíiclCZlába 6S YiSSZä. F'-nkmt>ö^te négy
-yorsjarat hetenkint 

Zára, liagnsa, .Spaiuto, M .tkov.ti és Uatlaróba —-
Ur.lr.n.-.rrAAo ín 'innAnfSkn három gyorsjárat

Belege

gyengék erőiek lőttek.
j Kiváló élelellxir, íiíres orvoatador 

által feltalálva, mely minden ismer 
sajt gyógy t A csodával határos gvó- 

I gyitások érettek el vele. A régi világ 
i iitka, a hosszú élet. meg van fejtve.
I Év"k hnaszu sorún át tűre!- 
: niesen tanulva és kutatva a 
I múlt ],oros aktáiban '■■■■ a je 
' h u orvosi tuüominyokban, dr 

Wood ami i ikai orvos a-i a 
• csodás kijelentést teszi, hogy

Gépgyár Részvény-Társaság
BUDAPESTEN. —-■ ■ —

szám,

készpénzért vagy részletfize. 
tésra legjutányosalib áron

ElirentreuésFuchs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-kürut 8.
Kúpos árjegyzék

WmÉBmm

Magyar

BOMLOTT BOBOKAT
dohos, penész vagy hordd-lziieket és szaguakat azonnal és 
feltútíeniil megjavít a

B0ÜCRÄL

X

M
fej y.

mely teljesen iz és szrtgnéiküli folyadék a a bornak Ide- 
gén izt nr-m ad. ^ fe; o

A HONORÁL úgy hat, mint valami derítő Fzr-r: *i 
kellemetlen dobos izt tartalmazó alkatrész1 két a » 
pán ezeket a bárból kiválasztja és macában tsrja úgy fec-ík 
hogy egv- zerfi lefejtéssel a tiszta bőrtől el válás zthai - '
Hatása biztos! Ara egy hektóra 3 korona, á Lektora 14 
korona használati utasitással. Kapható: tvi| >.s->

Kyőgirt zenésznél, —
Hevesm. gg—^

vr—rrarrj T--
amtZájL-űtJta-i

EGERBEN.Erdős Jenő
aj.-.-.. ,t—*JÁ^uÍ-sS,'. "í.~ < a.. L-... 1

Bazilikával szemösn.
TrzagCnt ■ 4-

T ' TmV i -i' J W-*.,^í*í 
•-Z •'Vr5pfi- ...-w

Mölábuk! 
Miikezek!

mérleg- és gépgyár-részvénytársaság.
1 VÍllHfl * Szabadalmazott legpontosabb, kitiinő szerkezetű mérlegeit, úgy 
IlJtHlljil . vasutak, gazdaságok, mint vállalatok ós községek részire 
Árjegyzékkel, költségvetéssel és felvilágosítással mindenkor szívesen szolgál]

a városi iroda, -"3® S87

¥5e* ¥ác5Ki«=körut 15. (a Bazilikával szemben). í i ^A vörö3 keresztre ügyeljünk

orvosi müszertár
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32 a Bohi-Iórkízzil mahen. 
!ln yarcáli-' páratlanok a maguk nemében, biz- 
ullifu!ódili) tos fekvés, nem okoz nyomást 

gurnmi-töltés, kis peloítával a leg­
nagyobb sérv is elzárható. Tessék 
prospekiust kérni, 
müfíizök, haskötők, egyenestartók, 
támgópek, gummi-harisnyák ju-áliás 
melleit, legpontosabban és legol­
csóbban készülnek.

• és halhólyag különlegesség va­
lódi frauezia gyártmány, 2—12 
kor-ig tuczatja, róvid Capottok 
4-től 10 kor.-lg tuczatja, zn'.i óv­
szer, pess. oclus., orvosi rende­
letre, 3—5 kor. darabja. Dtana-öv 
havibaj-kötelék, 3—7 kor. dlija

20 korona megrendelésnél 20eugedmény.

Betegtolö-széitek

és az összes betegápolási czikkek nagy valasz- 
: lókban kaphatók. — Nagy képes árjegyzé-kek 

diseréten, ingyen és bérmentve.

u
778

Most jelent meg! Most jelent meg!

ÁRNYAK ÉS SUGARAK.
VERSEK.

írta: FELEKI SÁNDOR.

íhK
r&l ■ itp-.. l,." ivrj.'v -G

államvasutak.

hetenkiut. Turis­
ták ullal ajánlott 
kellemes utazás.

uítvU'j 6S

és vissza:
Legnagyobb kényelemmel berimriezett szalon-gözú.ök. 

Mérsékeli árak. Étkező a hajó». A gőzhajóknak a 
Budapest—Fiumei forgalomban levő gyorsvunatokkal kiiz- 
vetien csatlakozásuk van.

Menetjegyeket a magyar királyi államvasutak központi 
ir.enetjegyirodája, a társaság vez- rk^pvlsolosége (Kurona- 
Lerezeg-uír/a UU Eudapest adnak ki, hol a kívánt ;e!vllá- 
íosltások Is megadatnak. ggg

5 BBBEBSa^eagiáiigEazaBBBB

...
S á'A- ; jt■ a a Iv.,'X

2SSS cipőáruháza
elárusít és szétküld jótállás mellett 
legújabb legjobb minőségű czipoket.
Siabada imazott gümmi sartikvédö
páfia 50 kr., 10 forintos m-, 
rendelésnél ingyen vi- 
szontelárusitókuak 

20°io engedmény .
Agi-kenöcsüt min-V

den pár czipőhöz ingyen, léi lótüllús. dl, 
Férficzipős

Borjuhör cxugos v. f -ód erőd - ivitwl ................................ 3 —
Botj «bőr betétes, ceugLS v. füzöa ...................................... 8-20
Lakk talmi v. sevr, . czug v. fűzős ............................... .. 4 _
JUerby-fatio.t, Jíul. eevro v, lakk ............................  ... 4.50
Dongola var;y szarvasbor. könnyű, fúios: lábra ..................4 —
JvatOL a. ancd, 3 ÖV, ti»zti czipv, »ima............................. 4
Pinczvrczipű, fekete v. <árgti, elől < 711 >zeges ................. 1.5b
1000 pár barim iAkkbetv!** gy^rnif kv/ípd, ö—12 évig ... 1.60

Kői czifiő:
Fnye- serge betétes ezugos v. fii zu* ............................. 3 —
Erős zerge v. csikóbfirböl ..................................................2.80
Boxbör tevró vagy dongola, ezugos v. fűzői ..................3.5b
Lasting, regatta 2.—, ezeg. szivazabis ............................ 2 69
Fényes zerge gomboseziptt ..................................................$.49
Szaryaalor. ztlrke, vagy lzkk»'.;.nir i ... ^ .................  j.86
Kom t zipö 1 25 vi jrlavászon házi-czii » ............................ I —
Lakk kivágó! vagy sárga kivágott ............................ l.fii'
Arjepyzdket több száz /iivalos ábrával ir.gycn és bementve Bérük 
rek megfelel a harisnyában levő láb, papírlapra állva, minek kör­

vonalait lerajzoljuk.
Nem tetsző árut kié ;ere!tk. vagy a pénzt visszaadom

3 MA ÜT ” '

6 n7. vh.-inlis:vt f< JtahVita. f“ 
k»'p?is vele tiél *nki Gyökerük 
A everéséw'k sogit*(■iv'vol. rn> 
Jy ok*t r n k r> is rn r r -• ni < ■ /v * /:- 
bői uz élet elixir elő fi Wt tátik,
n w: ft\ iiuible v.1 117 évek i.fa 
tartó kututHsúrwt, minden be 
tegséget. mely nz emberi \<-steA 
bántja, inepgyőnyitja. Semmi 
kétség, heg. a7 orvos ez Alii- 
fása való iig é n csodálatos 
gyógyír á melyet naponkint 
elért, rangon i.j mellette bizer

mely Ível #•

ß fii 45
B:i.2.ipecí VI! r.’Viíe

ÜÄVIB
. Körút 6 F ez.

Biztos gyógy Blast keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek!
I mint h'.:gyrs<; és hólyaghíijok, hugycsőszükületek, vizelési I 
I zavarok, éj jeli • tiLrür-.i^ek. sebek és bujakorus l>ant&lmak I 
I /.‘í*y; •:.:** a/ , utó "újaiként fellépő Idegbajok,!
I «torai férfiére elgyengülés, bármily b^rkillté.ek stb, nőknél 
feh^:luiyás. itt• b alapos gyors és gyök.'res gyógyítása-! 

I ra szigorúan tudományos és lolkiismoretes uyOy>inodjár,ál fogva | 
lcgj-jL-bai. ajualjuk.

hozakodik, észheJi, szeieskoi it 
tapasztalatéikon nyug-///'. ine 
lyeket évekor, út az orvod 
praxisban szerzett. Egyetlen 
sz“/jvedö re innia zsza el *■ 
c.-iodás „élotolixirt'1, mint a 
hogy ö nevez:. meg\ vóháini. 
Egyes gyf / . itások kiválón 
figyelemreméltót, s majdnem 
hihetetlenek, lm nem bizonyi 
tanúk hitelt érd mik tanuk 

Az Ötvösök által feladott 
betegek e aiá.djuknn k és or rá - 
t a i kn a k teljes egészség h e n
vissza adattak. R heam t izmus 
neuralgia-gyomor-, máj , vese- 
ver* és lőrhetegségek és hó- 
lyagha jok el unnék min* bűvé­
szet által. Eö fájás, derékfájás 
idegesség, hideglelés, n* kór 
köhögés, hu les, katnrrhiiB, 
bronchitis és minden torok é* 
tiidöhaj vagy más egyéb szer 
vek ni'gjavulnak oly idő alatt 
mely egyszeriien rsodádaios.

Tisztítja az egész z>rveze­
tet, vért és szöveteket, az 
idegek normális erejét vissza- 
e ríja é. a z égé ? /jg csak/i a mar 
ismét helyreáll.
Áru: 6 llvcg6 kor., 12 üveg 10 kor 

A szétküldés utánvét vagy a 
pónt elöleges beküldése m. llett 
vámmentesen történik. Megren­
deléseket elfogad Petrovlta Miklós 
Budapest IV., Bácsi-utcza 2. sz

t. e

C3

G

15

y

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvénytársulat 
kiadásában most indult meg füzetekben a következő munka:

A Magyar Birodalom
Története. » KÉT KÖTETBEN.

Irt?: ACSÁDY IGNÁCZ.

CSÁDY kétkötetes munkája egységes szellemben, az összes 
kútfők alapos ismeretével, de népszerűén, a művelt nagy- 

közönség igényeinek megfelelően beszéli el nemzetünk ezeréves 
történetét. A legkomolyabb történelmi kutatás gyümölcseit az 
előkelő publicista finom stílusával, élvezetes, vonzó olvasmány 
alakjában adja elő. A 40, egyenkint kétíves füzet mindegyikét 
számos szövegkép és egy-ket külön melléklet fogja díszíteni.

Az egyes füzetek két­
hetenként jelennek meg.

Egy-egy füzet ára 60 fill. \
x

ELŐFIZETÉS :
10 füzetre 6 kor., 20 fi't, 
zetre 12 korona, a teljes 
műre (40 füzet) 24 kor.

A jeles poéta legújabb verskötete 

fűzve 2 kor., díszesen kötve 4 kor.

------ Megrendelhető a kiadónál: zzzr

Lampel B. (Wodiaacr F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. sz. a.

Megrendelhető a kiadótársulatnál (ATHENAEUM, Budapest, 
Vii., Kerepesi-ut 54.) és minden hazai könyvkereskedésben.

Mary, kir __________________________
Ö2718|9Ö3. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgalóság a magy. kir. áilamvasu-i 

tak részére lílOí. évi január hó 1 tői 1904 évi De- 
czember hó végéig denaluráli borszeszből felmerülő 
szükségletének szállítását, mely egy évre mintegy 
G00 hektorliterr van előirányozva, biztosítani kiváu- 
. án, ezenn elelnyllvánus pályázatot hirdet.

Az erre vonatkozó jegyzék, mely egyersmind, aján­
lati mintául szolgál, valamint a szállításra vonatkozó 
részletes módozatok, valamennyi hazai kereskedelmi 
és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. 
államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzés:
\. 111.) szakosztályainál (Budapest VI. Andrássy-ut 

73. sz. II. emelet 47. ajtó szám.) ingyen kaphatók.
A szabályszerüeu kiállított egy koronás magy. kir. 

j okmány bélyeggel ellátott ajánlatuk lepecsételve leg­
később* f. évi augusztus hó 28-iki déli i2 óráig a 
magy. kir. államvasutak anyag- és lellárbeszetzési 

í szakosztályában átadandók illetőleg posta utjáu oda 
küldendők és a boritok ezen külczimrnel látandó el : 

j. Ajánlat denaturált borazess szállítására 92718 903. 
j.zámhoz.“

Bánatpénzül az ajánlt borszesz egy évi érlékének 
készpénzben, vagy állami leietekre alkalmas 

I értékpapírokban legkésőbb f. évi augusztus hó 27-iki 
j déli 12 yrálg a rnagy. kir. államvasutak budapesti 
I fözpcnziErúnál leteendő.

Bánatpé a/.nélküli, vagy később benyújtott ajánla- 
ilok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és 
a részletes módozatok betartása mellett állítatnak ki 
figyelembe vételre nem számíthatnak.

Budapest 1903. julius hóban. 1394
Az Igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztutik.)

r*i5i\í*Ew*r'

arai Antal
v. cs. és kir. osztály főorvos országos hírű és legré­

gibb 39 éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szám.
Rendelés naponta le—4 lg és 7—8-ig este. Idillt liugycsö 
ós hólyag hajok vizsgíiuta villamos hugyrsotükör segélyével 

ti Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerit tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva- i gi,

Nőknek külön váróterem.

Or. CZIKCZÁR J.|
egyet, orvostudor, szakorvos

gyorsan és aiüposan gyó- ! 
gyit minden friss-, régi-, | 

makacs

titkos betegségekéi;
úgy férfiaknál, mint nőknél 
fgész biztos eredménynyel, 
kényelmes, egész uj mód- I 
szer szerint, foglalko/.a»i | 

akadály nélkül.
G'O

Lakik:
Budapest, Károly-kdrut 5. sz.

(Dob utcza sarkún.)
I. em. bejárat a lópcsöházbói 
Rendel: d. e. 10~-4-ig; este j 

6—8-ig.
Külön várótermek. Levő 
lekre válaszol, kivánatr* 
gyógyszerről gondoskodik. I

2 2 Uj E l
Betegeknek legjobban ajánlhatjuk

Or. iSIZOEi
hírneves intézetét

BUDAPEST, VI, TEBÉZ-KÖPiLT 44. SZ.
Egyedüli intézet, hoi a legelhanyago’tabh férfi és 
női beteiségsk. nemi bajok, vér (siphilis , bor 
önfertózéd és íurfitehetetlenség, ideg és belső 

krónikus betegségek a

KATAPHOBESE
oeodás uj gyógymódáltaiolylelkíisme 
retesalupossageai es tökéletes bizton 
•ággal gyógykezeltetnek, ; gyut >zteletdij 

teljes gyógyulás után is fizethető.
Ezen áldásos gyógymódot, hogy szegényebb sor­
súik is igénybe vehessék, akik kétszeresen van­
nak egészségükre szorulva, uz intézet naponkint 
8—9 ig d. e. teljesen ingyen rendel. Levelekre 

díjtalanul válaszoltatik. 428 n

SS-

L'zletveze'.i Ara1.

m. kir. földmivclésiigyi miniszter ur rendeletére a sepsiszentgyörgyi rn. kir. állami men­
telep hornorúdi, sepsiszentgyörgyi, dési osztályainál elhelyezett katonai
részére 1903. vegei g

legénység és ménállomány 
szükséglendő takarmány és

folyó év augusztus hó
év november hú 1 -töl 1904. év október no 

egyéb czikkek biztosítására a f'ennti méntelep számvevő irodájában 
26-án d. e. 9 órakor Írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep-parancsnokságnál, mint az egyes teleposz- 
tályoknúl megtekinthetők.

A takarmány-szükségletre megjegyeztetik, hogy a termelők nemcsak az egész mennyi­
ségre, hanem 100 métermázsára is tehetnek ajánlatot.

Egyenlő ajánlatok esetén a gazdák és gazdasági szövetkezetek előnyben részesülnek.
A további tudnivalókra nézve, valamint az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag íelhiva- 

tik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Sepsiszentgyörgy, 1903. julius 15.

«ose M. kir. állami méntelepparancsnokság.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magvar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festékével.

Magy. kir. államvasutak 
21873/1903: szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége 

nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a Piski állomá 
son létesítendő 1 drb. altiszti és 1 drb. szoUalak- 
épület és 2 drb 8 rekcszes mellék' ; ■let, v.uamint 
Petrozsényben létesítendő 1 drb. altiszti és 3 dru. 
sz.olgalaképület és 4 drb. 8 rekeszes melléképület 

Iépítésére és azzal kapcsolatos munkákra, 
í A költségszámítás, a szerződési tervezet, az aján­
lati minta, a pályázati feltételek, valamint az liSOi- 
ben kiadott általános és részletes feltétfüzetek Ara­

idon a magy. kir. állam vasú ták üzletvezetőségének 
pálvafentartási osztályában, a hivatalos órák alatt 

|3 korona lefizetése mellett átvehetők és a vonal kozó 
tervek megtekiu hetük. Az ajánlatokat legkésőbb 
903. évi augusztus hő 19-én déli 12 óráig kell be­

nyújtani, alulírott üzletvezetésig; általános osztályá­
nál. Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellék- 

I .eleit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsé­
telve és a következő felirattal kell benyújtani:

Ajánlat a piskii és petrozsényi telepházak és mel- 
iieképitményeik építési munkáira Ajánlatok úgy a 
I piskii. mint a petrozsényi építésekre külon-külöu, 
valamint a két építkezésre egyilttesen is benyújthatók.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
I '903. évi augas-.tus hó 16.án déli 12 óráig a piskii 
I telepházakra pályázók részéről 2C00, azaz K<-U í ezer 
korona, a petrozsényi telepházakra pályázók részér, ! 

|34üÖ kor. azaz lláxomezernégyszász. korona, mind­
két munkára pályázók részéről pedig 5400 kor., azaz 
Utczeruégyszáz koruna, bánatpénzt kell a magy i.ir 
államvasutak aradi üzletvezetőségének gyujtüpénz- 
táránál akár készpénzben, akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de nevértékeu felül számítás­
ba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett írásbeli 
ajánlalak szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. Távi­
rati utón tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek 
Fosta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti 
vevénynyel adandók fel. Az ajánlatok feletti döntés 
határideje a pályázati határidőtől számított 2 hétben 
állapittatik meg, a bánatpénzek visszaadása pedig a 
döntéstől számitott 8 napon belül eszközöltetik.

Aradon, 1903. julius hó 29-éu.
Az üzletvezetőség.

1892 (Utisnyomi» mm dijaztilik.)
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Ik I

Az olvasóhoz.
A fellegek nem oszlanak, nehéz és har- 

ezokkal teli időket élünk egyre. Forr, ka- 
varog az ország politikai életében minden. 
- 2 dyen időben nemcsak hírhozója, hanem 
őezúe és buzdiíója is kell, hogy legyen a 
nemzetnek a hazafias sajtó. Mi nemcsak 
vállaljuk, de egyenesen követeljük magunk- 
nur\ ezt a nagy és felelősségterhes szere­
pet, amelyben kitartóak maradni köteles­
ségünknek ismerjük. ígérhetjük, hogy azok 
18 fo2unk maradni a nemzet jogaiért folyó 
elszánt harezban. Hívek elveinkben és 
meggyőződésünkben, s ernyedetlenek köte­
lességünk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megmutatta, hogy az 
Egyetértés mindig első iparkodott lenni 
az értesítés gyorsaságában és megbízható­
ságában. terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak a politikának szánjon bősé­
ge.-. teret, de minden napieseményt kime­
rítően és inven ismertessen és tárgyaljon, 
s uZ irodalmi olvasmányok terén is töb­
bet és jobbat nyújtson bármely lapnál.

Politikai vezető czikkcit írják:
Kossuth Ferenez (főmunkatárs), Fenyő 

Sándor (főszerkesztő), Eötvös Károly (fő­
munkatárs), Mezei Krnö, Szatmári Mór 
(orsz. képviselő), Hoitsy Pál (főmunkatárs), 
Butkav László (orsz. képviselő), dr. Pap 
Dávid, hálnoki Izidor, Sebess Dénes 
(orsz. képviselő), Molnár Márton (felelős 
szerkesztő), dr. Bokor József (Tanügy).

Irodalmi része is szinte páratlan a ma­
gyar sajtóban. Tárczairói:

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Mél­
tói Jenő, Gárdonyi Géza, Uoitsy Pál 
rJ jrn a r Szaniszló, Szabolcsira Mihály, 
Lndrödi Sándor, Martos Ferenez, liát- 
ktiy László, dr. Bethlen Oszkár 
Kürthy Emil, Fényes Samu Yáradi 
Antal, K. Lippich Elek, Beriicz- 
kj né Lujza Lenke, fabula János, Baáry 
Elemér, Miklós Jenó, Szentmihályi 
Wryula, Czóbel Minka, Alba Nevis, Budo 
Antal.

Karácsonyra az idén kedves ajándékkal 
lepi meg az olvasót az Egyetértés. Egy 
pompás R&kóc-zl-albuai lesz ez, a mely­
nek nagyobbik fele a kétszázesztendös 
nagy események Írásban es képben való 
Ismertetése lesz.

A Bákóczi-korszak

lesz az album főtárgya, e hivatott mű 
vészek képei, a legkitűnőbb Írók tanul­
mányai festik majd biveu ezt a hatalmas 
Időszakot.

Ezenfelül persze az év minden kima­
gasló eseményének jut tér az albumban, 
valamint nagy irodalmi része is lesz, a 
mely díszére válik minden könyvtárnak.

Augusztus elsejével uj előfizetést nyitottunk 
az Egyetértésre. Régi előfizetők akkép 
újítják meg legczélszcrübbcn előfizetésüket, 
hogy a beküldött postautalványra egy 
czimszalagot ragasztanak. Uj előfizetőktől 
pontos lakásezimet kérünk.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . 
Negyedévre . 
Félévre . . .

. 1 frt 80 kr.
• o „ „
.10, - „

Vidékről az előfizetési pénzek (legczél- 
szeriibben postautalványon) az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendők: IV., Vármegye- 

ulcza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető 
az Egyetértés. Telefonszám 70G.

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves olvasmá­
nyát, a Divatszalont, negyedévre 1 fo­
rintért.

Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek ki" 
vanatra ingyen küldjük meg.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utánaküidj k, még akkor is. ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

Az Egyetértés kiadóhivatala.

Budapest, IV., Vármegye-uteza 11. szám

Magyar Miurpalota Rómában.
— Fraknói püspök alapítványa. —

Ezekben a viharos napokban egy derűs 
sugár csillan föl a magyar közéletben : 
Fraknói Vilmos püspöknek a magyar mű­
vészet érdekében tett nagyszabású alapít­
ványa. Ez a tudós főpap nemcsak a maga 
munkásságát szentelte teljes életében a tu­
dománynak és a művészetnek, du minden 
rendelkezésére álló anyagi eszközzel is ezt 
a ezélt szolgálja. Rómában épített nyaralója, 
hol az esztendő zordabb felét rendesen töl­
teni szokta, családias otthona, vendégsze­
rető menedékhelye minden magyar tudós­
nak, vagy művésznek, akit törekvései vagy 
tanulmányai Rómába visznek. Támogatást, 
útbaigazítást kap ott minden érdemes ko­
pogtató.

De a római Fraknói-villának ilyetén beren­
dezkedése csupán bevezetése volt annak a 
nagyszabású, gyönyörű tervnek, a melyre 
tulajdonosa úgyszólván egy egész ember­
életen at czéltudatosan törekedett s a mely 
most már a megvalósulás küszöbén áll. 
Fraknói Vilmos valóságos magyar művészeti 
és tudományos intézetet akar létesíteni Ro­
mában. Műtermeket építtet, különösen a 
freskóíeatészet magyar művelőinek támoga­
tása ezéljából. A festőművészeinek ez az 
ága nálunk meglehetősen mostoha sorsban 
részesül. Nagyszabású építkezések mind rit­
kábban történnek. Bedig a falfestés 
gyakorlati része teljes embert követel. 
Aki nem szánja rá idejét s munkaerejét 
évek hosszú során, az tökéletességre nem 
viheti. De itthon a körülmények még sem 
kedvezők, hogy ifjú művészek ezen a téren 
tanulhassanak. A mestereknek is kevés al­
kalmuk van munkára, a tanulóknak meg 
éppenséggel semmi. Fraknói római műter­
meit nemcsak hogy ingyen adja majd a 
művészeknek, de minden műterem haszná­
latával olyan ösztöndíj lesz egybekapcsolva, 
hogy élvezője anyagi gondoktól menten egész 
erejét tanulmányainak szentelheti.

Fraknói Vilmos még többre is törekszik. 
Nem csupán festők és szobrászok segítésére 
gondol. Alapítványában gondoskodni fog. 
hogy Írónak és tudósnak is jusson ösz­
töndíjas hely a római magyar kultúrpalo­
tában.

Boldog ember és egész ember, a ki pro- 
cul negotiis, a köznapi élet vásári folyásán 
fölülemelkedve, örök ideálokat tud szolgálni.

M. F.

Megtorlás
a halálos marsért.

A vizsgálat, melyet — mint jelenítettünk 
— báró Appel lovassági tábornok a bileki 
halálos menet-gyakorlat ügyében megindított 
bécsi hírek szerint „halad a befejezése felé.“ 
Báró Appel már a Í2-ik gyalogezred vala­
mennyi tisztjét és az egész legénységet ki­
hallgatta.

Az eddigi eredmények, a melyeket a vizs­
galat kiderített, mind arra mutatnak, 
hogy a katasztrófa főbünüse Grünzweig 
Eicln nzieg alezredes, a ki valószínűleg 
bűnhődni is fog, noha a katonai bruta­
litások hősei a mi hadseregünkben — saj­
nos — a legtöbb esetben büntetlenek ma­
iadnak. Azonban akármilyen szigorúan ve­
zessék a vizsgalatot, bármilyen büntetés érje 
is az alezredest és a többi bűnöst, a ha­
lottak nem támadnak föl ; az anyák nem 
kapják vissza gyermekeiket. Az emberpusz- 
titó menetgyakorlat tényét nem lehet többé 
meg nem történtté tenni.

Minden körülmények közt fontos, hogy a 
kegyetlenség mely a katonai köröket is fel­
háborította, inegtoroltassék és pedig minél 
szigorúbban. De mégis katonáét is idűsze- 
rnüek tarthatnák, hogy a katonai szellem 
irányát is megváltoztassák. Áz volna a ra­
dikális módszer, ha intézkedés történnék, 
hogy ilyen botrányos emberkinzás a ka­
tonaságnál elő ne fordulhasson többé 
és végre valahára emberségesebb mó­
don bánnának az „emberanyaggal," 
amely a parancsnokoknak élelre-halálra ki 
van szolgáltatva. Ez a purifikáczió volna az. 
a melyet a közvélemény várva-vár és amely 
legjobban megnyugtatná a felháborított ke­
délyeket.

*
A vizsgáiul adatait egyébiránt igen megkönnyí­

tik Morawetz főhadnagy jelentései, aki a menet" 
gyakorlatban ré.-ztvett. Sejtette, hogy nagy sze­
rencsétlenséggel végződhetik a dolog, azért minden 
kapott intézkedést és parancsot előre feljegyzett 
és a vizsgálatot vezető lovassági tábornoknak az 
összes jegyzeteket álszoigúltalta.

A hadi törvényszék valószínűleg Beesőén fog 
összeülni.

Grünezweig alezredes, az ezred parancsnoka, a 
főbünös már »beteg«. Ez azt jelenti, hogy a 
szolgálat alól már Elmentettek. Ilire jár, hogy 
az embertelen ezredparancsnokot húrom esztendei 
su\yos börtönre Ítélik, de később csekély sza­
badságvesztésre fogják a büntetést megvál­
toztatni. Így egyengetik már most az utat arra, 
hogy az az ember, a ki tizenöt ember halálát, 
négy ember megöriiiését és négyszáztizenöt ember 
súlyos megbetegedését okozta, úgyszólván bűn. 
tetős nélkül szabaduljon. Ilyen a katonai igaz­
ságszolgáltatás nálunk.

A vizsgálat megerősíti azokat a részleteket, a 
melyek mind Grünzweig ezredesnek a bűnösségét 
bizonyítják. Megerősíti nevezetesen azt, hogy dr. 
Papp és dr. Trcnklor ezredorvosok Grünzweig 
alezredesnek megvitték a halálozások hírét, mire 
az ezredparancsnok így szólt:

— Nekem az mindegy! Nem bánom, ha 
valamennyi fölfordul, a diszmeuetelést meg 
akarom tartani! . . .

A temetésen Dragont tábornok megakadályozta 
a fényképezést és pedig az erre a czélra kikül­
dött katonai őrjáratok által. Mindamellett mégis 
sikerült néhány fényképfölvételt eszközölni.

A haditörvényszék megalakulása a napokban 
várható.

Séta
a zsolnai kiállítás területén.

A kiállítás hivatalos megnyitása ugyan, amint 
hírül adtuk már {szombaton megtörtént, de aznap 
az ünnepély hivátalos résztvevőin és a megbízot­
takon kívül alig volt még közönség. Nem csoda- 
Esős is volt az idő, meg aztán minden buzgóság 
daczára sem tudtak egészen elkészülni a kiállítás 
feldíszítésével és annak a helyrehozásával, amit 
az árvíz tett tönkre.

Valójában csak vasárnap pompázott teljes fé­
nyében ez az igazán szép, ügyesen elrendezett 
kiállítás. Ki is derült s a környék furdőző kö­
zönsége csakúgy özönlött oda. Öt nyelven is di­
csérték a felvidék jeles iparosait, akik hatalmas, 
meglepő versenyben kerültek itt össze.

A nemes versenyben résztvevők közt azok 
mellett, akikről már szóltunk, első sorban kell 
említenünk a nagy magyar gyapjú áru, ka­
tonaposztó és takarógyár részvénytársasá­
got és a rózsahegyi textilipargyárt. A 
zsolnai posztógyár igazgatósaga, élén cselei Her­
zog Péter udvari tanácsos elnökkel volt az, mely­
nek áldozatkészsége tette lehetővé a szép és 
nagy kiállítás rendezését. A társaság ugyanis 
Vogel Samu vezérigazgató indítványára teljesen 
díjtalanul engedte át a tulajdonát képező vadre­
gényes területet a hazafias czélra. Vogel Samu 
vezérigazgató, ki mint fiatalember nagy kedv­
vel foglalkozott a szőlészettel, még ser­
dülő ifjú korában került Morvaországból ha 
zánkba s lépett be az akkor még 
csak épülő zsolnai posztógyár alkalmazottai 
közé. Együtt fejlődött a gyárral nagygyá, világ­
hírűvé tette azt és igy küzdötte fel magát kitartó 
szorgalmával a jelenleg már egyik legnagyobb 
magyai gyárnak vezérigazgatójává. Ezt azzal vi­
szonozta. hogy — mint mondja — szive sugaia- 
tára letette a magyar honpolgári esküt. Vegei 
Samu vezérigazgatónak nagy része van a posztó­
gyár kiállítási sikerében.

Ugyancsak ily nagyarányú áldozatkészséggel 
járult a kiállítás emeléséhez a rózsahegyi textil­
ipargyár Jolesch Gyula elnökével. A nagy ipar- 
csarnok ulán területre a textilipargyár paviiionja 
a legnagyobb, külsejére a legimpozánsabb, deko- 
rácziója pedig a nagy iparcsarnokot is felül­
múlja. Belső berendezése miniatűr képét 
adja a hatalmas, világhírű rózsahegyi gyár­
telep mintaszerű szervezetének. Négy fonógépe, 
valamint nyolez legmodernebb szövőszéke állan­
dóan leköti a nagyközönség figyelmét. Hogy meny­
nyire szívesen időzik ennél a képcsoportnái a ki­
állítás minden látogatója azt legélénkebben Láng 
Lajos kereskedelemügyi miniszter érdeklődése 
mutatja a melyiyel ennek a gyárnak a kiállítását 
szemlélte. Eleinte érdeklődésének azzal is jelét 
adta a miniszter, hogy a megnyitást megelőző napot 
a rózsahegyi gyártelepen, annak részletes meg­
vizsgálásával töltötte. Hisszük, hogy a rózsahegyi 
textilipargyárnak fejlődése jelenlegi kitűnő veze­
tése mellett biztosítva van.

igen kedves látvány az ezzel a pavillonnal 
szemben lévő nyitott veranda-kirakai, melynek 
ezer apró csecse-kecse tarkasága és szinvegyli­
léké ellenállhatatlanul vonzla a közönséget. A 
nagy tolongás itt szakadatlan; mert bizony vall­
juk be — régi vágyunk, hogy a bécsi gyártmányt 
minden izében kiirtsuk, eddig az apró iparczik- 
kek és emléktárgyak gyártása terén lehetetlen­
nek látszol!, s íme egy nagy fővárosi ezég 
tervszerű és rendszeres iparfejlesztési akeziójával 
ez is lehetséges.

Jlettelhcim Miksa és Társa nagykereskedők 
törték meg a jeget és ina már sok száz ma­
gyar munkás keze dolgozik mintaszerűen oly 
hazai iparczikkek előállításán, amelyből sok-sok 
ezer darab került ezelőtt a bécsi kereskedők 
busás nyereségével hazánkba, különösen fővá­
rosunkba és minden kiállításunkra. E ha­
zafias és sikeres buzgalmat kovács 
Gyula igazgató , referauája után Láng ke­
reskedelemügyi miniszter szives szavakkal di­
csérte és további akezióra buzdította. E nemes 
versenynek sikerét különben minden magyar 
ember előmozdimatja, azzal, ha ilyen iparczikke- 
ke! »Hazai iparczikkek árudájában» vásárol.“

Őszinte dicséretet érdemel még Btcin Mór 
zsolnai müaszialos, ki a posztógyári kiállítás 
óriásarányu díszes szekrényét divatos és tetszetős 
alakban készítette, és ezenfelül külön pavillonban

a legszebb és legizlésesebb asztalos iparczikkeke* 
mutatja be. Maga a pavilion modern külsejével 
nagy mértékben emeli a kiállítás szépségeit, a 
benne elhelyezett szobaberendezések pedig a 
közönség osztatlan tetszését és a mi­
niszter teljes dicséretét érdemelték ki.

Még csupán azokról kívánunk még megemlé­
kezni, a kik emberfeletti munkát végeztek s hogy 
ezt az elemi csapás és egyen nehézségek miatt 
már majdnem lehetetlenné vált iparkiállitást ön­
megtagadással tervezték és rendezték. Grün 
Gyula, az ipartestület elnöke, a kiállítás igazga­
tója, valamint Kónyái Elemér az agilis fiatal 
titkár és Székely Ferc-ncz voltak e szép mű­
nek legbuzgóbb munkásai és ügyes megterem­
tői.

FŐVÁROSI^ ÜGYEK.
— Mi lesz a Kossuth-szoborral ? E ne­

héz napokban ugyan nem igen akarja az 
ember még más kérdésekkel is komplikálni 
az amúgy is zavaros helyzetet, de van egy 
kudus, a melyben megalkuvást nem isme­
rünk. Arról szólnunk kell újra meg újra, azt 
a hivatalos retorták sötétjébe elveszni nem 
hagyjuk. A Kosszuth-szoborról ven szó, a 
melyről ma ezt jelentik:

Dr. Bárczy István tanácsnok elkészült a Kossuth 
és Szabadságharez-szobor pályázatainak terveze­
tével- Már a múlt héten akarta azokat a százas 
bizottság elé terjeszteni, de időközben a polgár­
mester megbetegedett s ennek folytán a meghí­
vókul nem küldték szét. Rózsavölgyi alporgár- 
mester időközben hazaérkezvén, maga fogja a 
százas bizottságot összehívni.

Még mindig nem világos tehát, hogy a pályá­
zatot a közvélemény óhajtása szerint fogják-e 
ki Írni; nem bizonyos, hogy egyesített szoborter­
vezetről, vagy két különálló szoborról beszélnek. 
Ez a köntörfalazás, ez a kitérés csak arra alkal­
mas, hogy az e fölött való vitát még 
szenvedélyesebbé tegye. Mindenki tudja, 
számtalanszor ismételtük mi is, hogy 
a két szobor egyesítése egyenesen merénylet volna 
a nemzeti óhajtás ellen, valamint azok ellen, a 
kik a pénzösszegekkel járultak a két szoboralap­
hoz. Mindenkinek, a ki hozzájárult a szoborala­
pokhoz, joga van követelni, hogy a pénz arra 
forditassék, a mely czélra adatott. Ez elől a szá­
zas bizottság sem zárkózhatik és bármilyen ho­
mályosak az erre vonatkozó jelentések, reméljük, 
lűszszük még, hogy a pályázat két külön szobor­
ról fog szólni és nem fogják az egyik szobrot egy­
szerűen elsikkasztani.

A mi a Kossuth-mauzóleum építését illeti, 
arra nézve ezeket jelentik:

Strobl és Geister, a Kossuth-manzoleum pálya­
nyertes tervének készítői ma benyújtották a 
mauzóleum építési engedélye iránt a részletes 
tervekkel felszerelt kötényüket. Az építési enge­
délyt mához egy hétre adja ki a magánépitési 
bizottság, előbb azonban — csütörtöki ülésében

• a tanács dönt arról, hogy az építésre nyilvá­
nos árlejtést vagy szőkébb körű pályázatot írja­
nak-e ki. A tervező^ művészek a szükebbkörü 
pályázat mellett vannak, mert attól tartanak, hogy 
a nyilvános árlejtésen elfogadni szokott legolcsóbb 
ajánlkozó nem feleilmt ineg azoknak a művészi 
igényeknek, amelyekkel a mauzóleum építését 
tervezik. A mauzóleum építésénél ugyanis a leg­
főbb rész finom kőfaragó- es szobrász-munka, a 
melynek nemcsak az előállítása, hanem az elhe­
lyezése is fölötte szolid, megbízható munkát 
kiván.«J Emiatt akarják a tervezők a szükebbkörü 
pályázatot, rnig a tanács, mint értesülünk, nem 
hajlandó eltérni a nyilvános árlejtéstől, nehogy 
utólagos támadásokban legyen része.

Munkálatok a marha-vásártéren. A 
tanács árlejtést hirdet a marlia-vásárléren szük­
séges ereszcsatornák és hófogók szerelő- és csa­
tornázó munkálataira. Az árlejtést augusztus hó­
nap il-éu délelőtt 10 órakor fogják megtartani a 
központi városháza II. em. 193. sz. helyiségében, 
.V.mády Géza tanácsosnál.

— Az ex-Iex (dója. A főváros adó-főpénz­
tárának ma beterjesztett jelentése szerint. Az 
idén, az ex-lex állapot behatásaként, 1.1:27,657 
kor. 67 fillérrel kevesebb adó folyt be, a mit a 
múlt esztendőben érdekes adat, hogy inig tavaly 
január júliusban 145,718 adózó fél fizette ie a 
tarlozását, az idén csak 119,656 fél fizetett, úgy, 
hogy ezeknek a száma 26,092-. el csökkent, tehat 
az adózásra kötelezetteknek mintegy 20 százaléka 
nem fizetett.

Az Egyetértés tárezája

A zborói kársak alatt.
— Az Egyetértés uuezája. —-

A zburűi völgy ölében 
Állnak még az ősi hársfák,
Kik hajdan a Rákúcziak 
Fényes dicsőségét látták 

Járok hűvös árnyékukban 
S mintha, mintha hullanám 
A lombok bus suttogásai:
— Nem igy volt itt hajdanán . . .

Ez a romló-bőmló kastély 
Akkorában ej. de más volt:
Csupa élet, elevenség.
Csupa fény es ragyogás volt.

De zajos volt, du visszhangos 
A most néma nagy terem — 
Honszeretet lakott benne,
Barátság e* szerelem.

K királyi fák árnyában 
Rákóczi el el borongott 
Homlokán hajh ! sokszor látták 
Felhozni a honfi gondol . .

Itt szülte szabadságvedü 
Fényes hadi terveit.
Itt fújta a tárogatót 
Mely a honért ttízbe hitt.

S honfi-gondok ha pihentek, 
Vig lakomán zene zengett 
Az édc'-bus magyar nóta . . , 
A sarkantyú ra-rápengett. 

Illatozó rózsái közt 
Ha jött Május alkonya:
Itt a kertbe járt merengve 
Dicső Zrínyi Ilona.

S most*? . . . Ej jobb ezt nem is látni. 
Hová lett a régi élet;
Magyar beszed . . . magyar érzés *? 
Ködbe foszlott, füstbe szélcdt . .

Valami nagy, sötét árnyék 
Leng itt némán, hidegen.
8zú ha zendul, dal ha csendül:
Az is, ez is idegen!

Dicső mull tanaiképpen 
Csak az öreg harsak állnak.
Fölöttük is ott borong már 
Feliege a pusztulásnak .. .

Szél zúdul, zugnak a lombok .. . 
Mintha, mintha hallanám 
Lemondó, hús sóhajtásuk.
— - Ej, jobb is lesz talán !

Lampérth Gésa.

tartozik és a 
tulságba vitt

egy csa- 
emelte a 
dicsfényé 

idő alatt 
.s terjed, 
az elókeló

MÁMOR.
REGÉNY. el.

Irta: CABRIEuE DAN N U N Z Iq

Bálokban és nagy unneyélyeken, amikor leg­
könnyebben esnek meg a vigyázatlan osto­
baságok, örökösen ide s tova bolyongnak 
bámulatos ügyességgel tudnak a legszoro­
sabb tömegbe Kirakodni, mint a zsebmet- 
szuk a népies sokadalomban. És a fül ré­
sen van, hogy a társalgás egy töredékét 
fölkapja; a szem a csillogó pohár mögött 
leselkedik, hogy minden zavart, minden ie- 
hangoltságot, minden ideges szorítást tudo­
másul vegyen.

Don Filippo del Monte, az Atelela már- 
quiese egyik asztali vendége is eme vesze­
delmes kopók közé tartozott. Helena Midi 
azonban nem sokat törődött a világ gonosz 
fecsegésével és ezen legújabb szenvedélyénél 
majdnem őrült vakmerőséget fejtett ki. Min­
den merészségét szépségével, fényűzésével 
és Hágj nevével födözto : és bárhol jelent 
ii meg. mindenek daczára, mindenütt tiszte­
letteljesen üdvözölték, bámulták, körülhize- 
legték ama hanyag türelmesség következté­
ben, amely a római arisztokrácziának leg-

szeveletreméllúbb vonásai közé 
melynek eredete talán éppen a 
plelykáiásban keresendő.

Ez a kaland Andrea Spevellit 
pásra a tekintély nagy fokára 
hölgyvilág véleményében. A siker 
vette körül és szerencséje rövid 
mesés mérveket öltött. A vágy 
mint minden fertőző betegség es 
társaságban a vágy eme fertőzése éppen 
nem szokatlan jelenség. Egy olyan férfi, a 
kit egy különös tulajdonságokkal ékeskedő 
hölgy szereteti, izgatja a többi nö kéjizcle- 
tét és mindegyik sóvárog a szerelemért, 
vagy hiúságból, vagy kíváncsiságból. A. 
Don Jüanok varázsa inkább hírnevükben, 
mint személyiségükben keresendő. Azon­
kívül sokat használt Sperellinek az a 
név, melyet mint titokzatos művész szer­
zett és két szonettje, a melyeket Fcren- 
lino herczegrié albumába irt, híressé 
lelt. Ezekben egy kétértelmű distyehonban 
egy ördögi és egy angyali szájat magasz­
talt, azt a mely a lelkeket tönkreteszi és 
azt, a mely Avet mond. Közönséges embe­
rek el se tudják képzelni, hogy a dicsőség 
sugárkoszoruja, legyen bár még olyan halu- 
vány, vagy épen hamis, milyen mély és uj 
gyönyörökkel gazdagítja u szerelmet. Egy is­
meretlen szerető s legyen bár erős, mint 
Herkules, szép, mint Hippolyt és bá­
jos, mint Hylas, soha se lesz ké­
pes kedvesének azt a gyönyört adni, 
melyiyel a miivesz, talán öntudatlanul 
a nö becsvágyó lelket elárasztja. Végtelen 
édes lehet egy hiú nőre, ha azt mondhatja 
magának : minden levélben, a mit nekem 
ir, talán szellemének legtisztább langja eg 
és egyedül én melegszem, mellette; min­
den szerelmi ömlengésében ream veszte­
geti akaratának es erejének egy részét és 
legmagasabb dicsösegi álmai belehullanak 
ruhám redui közé, s ama körbe, a melyet 
lélegzetem érint!

Andrea Sperelli pillanatig se habozott a 
csábításokkal szemben. Arra a bizonyos tar­
tózkodásra, melyre Helena uralma szoktatta, 
a leghatartalanabh féktelenség következett. 
Erői, a miket nem zabolázott többé az a 
tüzes kötelék, a mely egységességre kény- 
szeritette, visszatértek eredeti szilajságuk-

iioz. Minthogy most már nem rendelhette 
magát egy magasabb, üt hatalmában tartó 
alaknak, nem simulhatott hozzá, nem le­
hetett többe hozzá hasonlóvá, ingadozó, 
változékony, könnyen befolyásolható lelke 
átalakult, önmagához lett idegenné, 
minden alakot fölvett. Hihetetlen köny- 
nyelmiiséggcí támolygolt egyik szeretke­
zésből a másikba; egyidejűleg több nőt is 
behálózott; minden lelki furdalások nélkül 
állította föl a hazugságok és csalások, a 
tévesztések és fondorkodások csapdáit, hogy 
minél több áldozatot gyűjtsön össze. A csa­
lás szokása eltompitolta a lelkiismeretét. A 
gondolkozás örökös hiányában lassanként 
önmaga elötc is rejtélyessé lett. önmaga 
elült is idegen maradi. Lassanként odaju­
tott, hogy úgy szólván nem látta többé a 
benső életét, mint a hogy a föld túlsó fél­
gömbje nem látja a napot, jóllehet azzal 
oldhatatlanul össze van kötve. Egyetlen ösz­
tön élt benne, könyörtelenül élt benne: an­
nak ösztöne, hogy mindattól eltépje magát, 
a mi ót vonzza, a nélkül hogy teljesen át­
karolna. Es akarata használatlanul lógott, 
mint a hogy a rosszul köszörült kard 
is haszontalanul lóg a részeg, vagy a tétlen 
harezos oldalán.

Olykor emlékezetében váratlanul fölmerült, 
a Helena képe és teljesen hatalmába kerí­
tette. Ilyenkor vagy a fájdalom busongásá- 
ból igyekezett szabadulni, vagy pedig abban 
tetszelgőit, hogy romlott emlékező erejében 
ama gyönyörök tulömlü kelyhét szürcsöl­
gette, hogy ezzel uj szerelemre tüzelje ma­
gát.

Először is Donna Bianca Dolcebuonoval 
beszélt szerelemről, jóformán a nélkül, hogy 
valamit gondolna a mellett, talán ösztön- 
szerüleg az a határozatlan visszfény von­
zotta hozzá, melyei Helena barátsága hátra­
hagyott nála. Talán a rokonszenv ama 
kicsike magva csírázott ki, melyet a firenzei 
grófné a Doria-palotában adott ebéd alatt 
benne ébresztett. Ki tudná megmondar 
mely titokzatos proczcsszus, milyen akár 
szellemi, akár testi érintés, egy lórii és egy 
nö közt, idézi elő és szítja azt a nem sej­
tett, nem várt érzést, melyet az események 
csak jóval később hoznak napvilágra ? Ugyan­
az a tünemény ez, melyiyel a szellemi té­

ren is találkozunk, a mikor egy gondolat 
csirája, vagy egy kép árnyéka hosszú szünet 
és öntudatlan fejlődés után egyszerre telje-

xép, vagy mintsen kidolgozva, mint kész
kialakult gondolat jelenik meg. Ugyanazok
a törvények uralkodnak lényünk összes 
tevékenysége fölött: és a mi öntudatos 
tevékenységünk ennek csak egy részét 
képezi.

Donna Bianca Dolcebuono tökéletes típusa 
volt ama firenzei szépségnek, melyet Ghir- 
landajo, Giovanna Tornabuoninak, a Santa 
Maria Novellában levő arczképén juttatott 
kifejezésre. Tiszta vonalú, hosszú vad arcza 
volt, széles, magas homlokkal, szolid szájjal, 
egy kissé kiugró orral és ama sólet tüzű szemek­
kel, a melyeket Firenzuola énekelt meg. 
Haját szerette, régi szokás szerint, dús tö­
megben halántékon félig arczába lefésülni. 
Családi neve kitünően illett hozzá, mert 
a nagyvilági forgatagba vele született jósá­
got, nagy elnézést, mindenkivel szemben 
egyenlő szercletreméltúságot és kedvesen 
csengő hangot vitt magával. Egy '-/.óval ama 
szeretetremeltó nők közé tartozott, a kik a 
szellemi és az észbeli mélység nélkül s a 
kik hozzá még kissé közömbösek is, arra 
látszanak hivatva lenni, hogy kellemesen él­
jenek és rejlett szerelmeleskedésekben rin­
gatózzanak, mint madarak a virágzó fákon.

Midőn Andrea vallomását hallotta, kedves 
csodálkozással kérdezte :

— Olyan gyorsan elfelejtette Helénát?
Azután, nehány napi szeretetreméltó vo­

nakodás után tetszett neki engedni és 
akárhányszor őszintén, minden féltékenység 
nélkül beszélt Helénáról a hűtlen fiatal­
emberrel.

— De mi oka lehetett, hogy ez idén ko­
rábban utazzék el, mint rendesen? kérdezte 
mosolyogva egyizben.

— Nem tudom, felelte Andrea, aki nem 
volt képes egy kis türelmetlenséget és egy 
kis keserűséget visszafojtani.

— Csakugyan mindennek vége van?
— Kérlek Bianca, beszéljünk magunkról! 

— szakította félbe Andrea izgatott hangja, 
mert ezek a beszélgetések kínozták és in­
gerelték.

(Folyt, köv.)
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Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel feledlnk. 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)
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vív/, .li.. iLjuiuiiv/i -ov -»■ *
nem újítja in eg előfizetését, annak az expediczic 
kénytelen a lapot beszüntetni. Azaz, hogy az illető­
nek a lapja automatieze megszűnik. A kezelési mód 
t. i. az. ho2V a jelentkező eluiizetu számára ann^i 
eziinszallagot nyomatunk amilyen időre, vagyis 
ahány napra előfizetett. Amikor az illető előfizetJ 
c -imszallagja kifogy, nem is kaphatja meg tovább 

az újságot.
Erdélyi örmény. Az örmény kemeneze egy 90 

C, üfter mély, 1 méter 20 ezentiméter átmérőjű 
nv áza felé folyton szűkülő, földbe vájt lyukból át!. 
h ‘ bádoggal, de gyakran csak szárított anya 
trat w;n kirakva s a feneke aki ta, vagy taszénn 
tűz ■ raknak. A inig a kemeneze hévül, a pék es 
i: ' a meggyurju a tésztát, különféle nagyság 
-..ni . vti darabokat csinál belőle. Azután egy sima 
ivére, lágy egy ovális alakú keményfa deszkára 
tesn. a hol egy 90 ezentiméter hosszú, 40 czenti- 
méter - ;é!es és 0 miliméter vastagságú vánkos 
a - i l • - -.tára sodorja, fölemeli a formáról és sietve 
a l e :. naze benső tálához tapasztja, a. hu! pár piila- 
nat a..vlt megsül. A mikor ez a papiros vkkonyságu 
kenyér megsült, a pék egy kampó segélyével ki­
veszi és kihűlés végett boltjában sorra aggatja, 
libben a kenyérben nincsen só, ize azért nem roisz 
és a ici fő, Igen olcsó: Erivánban körülbelül 
kopc..,:" kerül kilogrammja.

V. T Több mint száz nagy oldalra fog terjedni 
a Biikóczi-nJbum. Ön is mint hónapos előfizető 
it;egi:.!j .1 karácsonykor, ha addig pontosan meg 
újítja mindenkor esedékes előfizetését.

B K. Kőrösmező. A dél, vagy délnyugat felé 
áiió ju fák héja. a napsütés miatt néha le

ittanni s az így támadt seben káros gom-
' ‘ igy »■ fa. áv in varok fészkelik be magukat s igy a Ji 

. ...Is el is pusztulhat. Ez ellen úgy lehel 
1 az erdők fáit .jó záródásban tartjuk 
___________  __ ; " '' 'j a

Oki!
u>;i3
. wy náddal Lekötjük,

•gúiyé-t ke néző növényeket kiemeljük 
;i déi-iyugali irányban védjük, a sé- 

■ik mentén kiülteti tt fákat pedig szai- 
2V mésztvjjc! be

i. • . ... i. "1 a betegséggel rokon a héjhasadás is, 
a ’::•••’.' ..' T szokott bekövetkezni, midőn gyenge 
talc; :i só ni záródásban álló erdőt megritkitunk s 
igy a - jci ..nit fák hír leien több tápláló anyaghoz 
;j írnak > - ; gyorsan kezdenek vastagodni, hogy a 
!.-: .. y nyomás folytán meghasad. Az így
keletkezett repedés szélei hátrál) húzódnak s a fa 
\a-!n I.Iáéra szolgáló kambium-szövet megrongáló­
dd; 1 a ia 1 j nélkül maradt része elhal Hogy ezt 
a baji l.iker’bje az erdőgazda, gyenge talajon álló 
erdeit csuk mérsékelten szokta gyériteni.

8. A Zalaegerszeg. A szó szoros érteimében a 
kataszter néven csupán csak a földadó katasztert 
szokták ' rb.::i -'s erre vonatkozólag különbséget 
leszív •: a j '.s/.ág-kataszter és a parczella-kataszter 
közöl! : üu.iak ugyanis az egy-egy tulajdonos kezei- 
1 n levő iészágtesteket veszi fel kataszter egysé­
gekül. n.i'j- rmok az egyes különvált telekparczellá- 
k: t te: •' ;i lé-. okul. Hazánkban először 1850-ben 
fry'...; i: .•/„•! - ay f.">!rladó kataszter elkészítéséhez, a 
nu ív 1U , készült el s körülbelül 25 milliú 
fc-rii Vi.t i; rü:t : :>•■: 1875. VII. t.-cz. u.j kataszter ké­
szítés-i • «-I, a mely hasonlóképen DJ év
uralva .' - ...á cl s körülbelül 21 és fél millió forintba

került. Ez a kataszter részletes osztálykataszter, a
mely a parczellák hozadékának osztályozása alapján 
lulajdonképen jószághozadéki katasztert szerkesztett 

, össze.

Időjárás.

A m. kir. meteoroloffiai IMixponti intézet táv­

irati jelentése 1903. aug. 3-án regg. 7 órakor.

Európa északi felét alacsony nyomás borítja, míg 
déli felen egyenletes magas nyomás terül el, ahol 
ennek következtében derült és meleg idő uraikodik. 
Zivataros esőket nagyobb számban Németországból 

jelentettek.
Hazánkban az idő túlnyomóan derült és nappal 1 

meleg volt. az éjjeli hőmérséklet azonban, főleg a 
Kárpátok vidékén alacsonynak (N.-Szeben 7 C.°) 
mutatkozott. — Csekély esők északon és keleten 

fordultak elő.
Prognózis a következő 24 órára: Meleg és túlnyo­

móan száraz idő várható, legfeljebb az ország 
északi részén elvetve esővel vagy zivatarral.

Állomások
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• c -if- .E
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■% rt ^ 
rt ~
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Hómer-
sék__

Aktia-Szlatma . . . 6£S 4 14.7 S 2 0 15
ózatinav................. G2.2 -16.6 NE k 1 — 22 19
liugvar ..................... 62,i> -i6.:í •SE 2 1 — 2í
lögvr........................ 61.0 ; :7/- 16 1 1 — 39 9

( 6.- +17,4 ‘S 1 —
Aivavaialja .... 60.0 —13.4 sw 1 4 •1 19 11
tielmeczbanva . . 59.8 -plű.8 S K 2 3 — ■22 11
iiudai>e«i.................. 6C.9 -6176 SE 1 0 — 37 ló
O-Uyaila................. .09.4 -j-18-5 SW Ä — 26 lő
tíomaium................. Ü9,Ü 4-21,5 v\ ■> 2 — 28 14
Magyar-Uvar .... 60*4 -H7.7 NE 1 1 — 28 10
íopruii.................... őy. t -;-i8.u N 2 — 23 14
H erény.................... •9.4 4-17.9 NE 9 2 -— 2ö 13
Keszthely................ 60.8 + 18-8 0 — 25 1*
fees ............. .... tii.ü -r 16.8 N 1 0 - 24 14
Eszék................. ... 61.7 S 1 1 — 26 11
Zágráb.............. 6(1.7 •(-15-d W 1 G — *26 15
binüie................. üu.y u — 26 15
Uivkveniua............. 61.1 j-19.1 SE 1 1 — *25 14
Uebreczan.............. ül.6 -j-16.') ESE L> G — 2j 14
IvecsKeméi ..... 61.8 -7-19.7 VV 1 0 — 2.j 12
Uroihaza ................. — — — — — — —
Szeged .................... 62.2 + 10/Z SE íi — 2» 13
Zsuüihoiya.............. 61.1 -r:.9i SE 0 25 12
Arad.......................... 62.7 +17.5 E 0 — 24 15
Temesvár................. 62-Z j-15.5 h :í 0 — 2 4 13
Ver sec*.................... 6 :;.y -- 2v.U NE 0 _ 29 13
L‘i én kova................. Ü3.3 --16.9 E 1 1 — 25 15
.Nagy varad.............. - - ~ — —
ivolozsv.tr................. 63-2 +1Ö.2 E 1 0 _ *25 8
iNagyszehen .... 63.6 pl 2.6 SE 1 l! — 21
Be< s........................ 59.y i-lti.5 - 1 — y* 15
tiaizhurg................. ü 1.1 : 14.8 S 2 4 5 — —
ixiagvrlurt.............. 60. *2 - 15 Z SE 1 u _ 23 10
Fold........................... 61.0 -19.5 S.SW -z 1 26 14
Lésül a.................... oi.M -r‘10 h t O 07 19
Hamburg................. 65.0 —14.4 NXW 5 •> — —
Berlin....................... :>7-‘ r!4.S E *2 4
Zár: ti.......................... 69.1 18 5 1 — —
Biarritz.................... t'6.6 — lö.íi 22 1 7
iNi/.z.a . ................. 61.9 13..' — V 26 15
Fans........................ 59.S \’.l © 3 26 ló
CLiiztiu/isund . . . 45.1 r «4 NNW 1 ■J —
titoc khvlm.............. 45.9 -r 175,0 W 1 4 _ —
Szent-Rétervár . . . 49.z + 14.. WSW ü 3 — — —
V aisu................. ... 56,4 + 1.5,5 \\ li 4 _ — —
Moszkva................. ■ J ). 1 -13.d S o 4 — —
Kiev................. .. 60.6 — 1^ 6 N W í 4 — —
Saraiovo................. 69.5 -1-13,1 N 1 1 23 9
riulina........................ 62,4 + Z+1 N N VV i 0 *26 15
tizóíia ........................ 6 j.ú -i*.y X \V 1 U _ 25 IC
Athen................. . — WSW 3 _ -- —
Torino.................... 61.2 4 2C.3 NW 1 0 _ 26 17
Morencz.................... 62.8 1 -j-19.1 W.sW 0 1 — SO
Kóma........................j - 1 - 1 N XV — 1 —
Aapuly..................... 62,h -p2l.6 NW 1 0 28 L0
Brindisi ... ___ 1 — _ _ 1 — —
Palermo .... 6i# 4 +24.C : N W 1 o 1 28 16
Malta ........ 1 — 1 — 1 - — 1 — — 1

A szélirányok jelölése: fi — észak, E = kele t, s dúl, {
W = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, = többnyire de- 1
rült, 2 = részben felhős, A-= többnyire borult, 4 — egészen bo-
mit, Q -es o, hú, = = köti, =r zivatar.
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Napirend.

1903. Kedd, augusztus 4.
Naptár. Kedd. augusztus 4. — Róni. kath Domonkos,

— prut. Domonkos, — görög-orosz (július 22.), _ Magdolna^ 
Zsidó Ab. 11. — Nap kel 4 óra 20 p. — nyugszik 7 ui;- ’- P-
— Hold kel 4 óra 25 p. délután, — nyugszik 1 órakor ójjol.

Aképriselőház háznagya fogad 11 —12-ig. ,
Nemzeti Muzeum: ftegiségtár nyitva délelőtt 9—1 éráig. 
Mezőgazdáéiul muzeum (íerepesi-ut 72) nyitva 9—1 orarg 
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10 oratoi

1-ig. Belépü-dij egy korona.
Kereskedelmi muzeum a városligeti Iparcsarnokban nyitva 

9—12-ig, 3-6 ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

Vízállás, 1903. augusztus 3-án.
Czentimtr.Inn:

■Schärding...

Duna:
Pássá u ...
Linz ..........
Becs...........
Komárom .. 
Buuapest .. 
Paks ... .
Mohács.......
Gombos.....
Újvidék......
Zmiony.......
Pancsova . 
Drenkova . 
Orsóvá

Vág:
Szered ........

Rába :

Barcs
Leszek

Szávar
•Sziszek .........
Mitrovicza .„

Czentimtr.
+ 2ő0 < T0

.. + 397 < 47 
- -4- löd < 91 
.. -J- hői > 28 
• -r 443 > 07
■ + -70 <* 10 
. -j- 405 < 18 
+ 44 li < 0
+ 381 < T 

. + 27.Ó C 13 

. + 251 <_ 10 
. + 213 < 13 
. - 290 < ifi

+ 104 ^7 52 

+ 3:32 >[C2

... + 219 > 24 

... + 192 > Í0

+ 199 > 8 
+ 139 <. 9

Béga:

Kiszeló............
Temesvár ... . 
W.-Becskerek .

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... . 
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Zaliony(Csap).
Tokaj ............
Tisza-FUred .
Szolnok............
Csongrad ... .

Török-Becse .
Titel...................

+ 23 > 8
+ 47 < 20
- 34 < 8

a- 42 > 47 
— 70 > 18 
+ 5 ", > 10 
+ 00 < - 
+ r,3> 1
+ 40 < 5
-y 1S 2 < 10 
+ 150 < 10 
+ 314 10

Körös:
Sebe» :N.-Várad + 2<2 
Fekete: Teuke + 0 < 4 
felitr: B.-Juuö — 12 > 4
Kottás: Békés + 34 < 2
Hárma»: Gyoma+ 02 <é o

Maros

síDOLi caesar
200

személy

Először

BUDAPESTEN.
Ma, kedden, augusztus 4. esti 8 órakor j

[nagy fli&z-eMadás91
különösen válogatott műsorral.

IHT” Utolsó hét:
V

•, tea-
és angol rum-áruház

Kossuth Lajos-utcza 17. sz.
augusztus 1-én nyílt mag.

47001Üzlettulajdonos:

FEJÜK I. KÁROLY

Kelet-
s fényes kiállítású némajáték, 4 jeleneiben. Tlec-| 

dezte és színre alkalmazta Eidoli igazgató;I 
bemutatja 300 személy és az 50 hölgytagból álló | 

táuczkar.
Azonkívül a műsor 10 legérdekesebb száma.

I Jegyek elővételben kaphatók Kertész-tőzs­
dében Krisíóf-tér. 470701

fel

y

Befőtt- és gyümölcsíz üvegek
, a legújabb szerkezetű légmentesen

zárható üvegfedéllel. 47021; 
fc—é, .;■*.jjh) Egyszerű és ezóiszerií —1

IfST i-j mindennemű száraz és folyékony 
! háztartási- és gazdasági-, úgyszintén 
i műszaki gyógyszerészeti- es keres- 

kedelini-czikkók tartós megérzésére.
Üvegyyári-teSepek:

' azelőtt Schreiber J és unoiaöcícsei
Budapest. Régiposta-u 10 , félemelet 
Árjegyzék ingyen és bérmentve,

1

óéi

Arad
Makó

— 60 < 2
+ 40 < 10

Jegyek magyarázata:
> áradt,

+ rul fölött, — null alatt 

< apadt,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
J903. Kedd. augusztus 4.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.FŐY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Éjjeli I j8 
menedékhely. | •

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. Irta : Eurkij 

Maxiin. Fordította: Káinok! 
izor.

Személyek:

Kostilev 
Wuszilissza 
Natascha 
Medvjedev 
Waszkja 
K lest» 

nna 
»szíja

Fgy színész 
Egy báró 
Luka 
Aljúkká

Fullmusz
Fáy

11.-Borostyán
K • ss
Tcrnyei
Körmendy
Bér»
T.-Hadrik 
Krecsányiné 
< .7is/ér 
Halágy i 
Szirmay 
Réihey 
Barthos 
l’jváry

Heidtilbergi
diákelet

Színmű dalokkal a diákéletből 
mentve ó ielvonáeban. lita 
Meyer Fürs;túr \ ilmos Fői -li- 

tóttá Dr. Márton Miklós.
Személyek :

Károly Henrik Molnár 
Harigh Bihari
Passarge Miitlósy
Breitenberg Szabó
Met/.ing Tordai
Dr. Jüttner Újházi
Lutz UömÖrt
Kuüermann Feliéi vári
Asteiberg gróf Szentes 
Piícz Marton
hurt Kngelhreoht Kelemen 
XVedell Juhai
Bisonreirh Bődé
Brett lev Balog
Rüder Pa lot ay
Jiüd rné -Szepesi
Dőrflerné Latabamé
Katicza Etsy

vendéglő a Gellérthegyen.
Gyönyörű kilátás az alsó kc-rthelyiségből. Egyedüli 
k'ilönlegesség, hogy minden hús szabad nyárson és 

rostélyon süt telik.

— Valódi magyai? tsorok.nr—:
Naponta BÁB ÁRI FERKQ zenekara játszik.

78‘2 Hazafias üdvözlettel
PEOCKL GYULA

vendéglős.

a szEÍmaözvegy

és Jói akar eamí, 

Akkor önnel« M3
Lantoshoz keSS menni. 
Teréz-körut 23. skárn.

Remek hűvös udvari kert. -*»

Első hazai ebédlőszék- 
és áiiványgiyár. ^

1 lak táron van ebédlő-szék valódi bőr­
rel behúzva, olcsó áron e adó, a ánlja 
magát minden kredenezhez szüksiigcs 
székek, rajz szerint, úgy mint lmom 
szalongari.Ü urak legolcsóbb áron való 

elkészítésére. I704C

TEOJÁN ANTAL
Budapest, VIII., Törnö-u 19

Jótállás mellett olcsón 
S3 sí K&m ÉKI |f 1

)0 forint i főijei.!) j
divatos bnlőszob&k —
teljes matt faragott ebédlők i ő » » »
divatos szalon garnitúrák — ŐU >- » *
szekrények, ágyak, divánok, székek, asztalok, 
Íróasztalok és minden fajta egyes butortturn- 
boh inén oi- ióu. Modern berendezései; igen 

nagy választékban.

agy Imre
lakberendezési vállalkozó,

—bútorra!; iára -
VACZI-KÖRUT 9 SZÁM I. EMELET, j

Szerecsen-utoza sarok 40399 j

2-‘ ‘ß,?*'•.k■ í]

I. - .>" ■
ki, i/*jLif 1

dtges, nagy gyengefelíogásu üst":
nálam szakszerű okljHaci < teljes * l.a’.i.st nyernek

BI D \PEST \ íl., Klvmér-nlvza 1».
KELEMEN IGNÁCZ

UYócypaedagógial tan.

OciS:2pesi3 áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. augusztus 3.
A) Árutőzsde.

I. Gabon an e müek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
aj Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 I 77 76 79 80 31

Tlszavideki ő ...
r .. ” .u! — 
r ejerrnegye! o ...

n Uj ...
Pestvidéki o ...

* p uj ...
Bán-ági ó .........
^ " »J - ...
EcM 'kai ó .........

» uj .........

• 7 55 1 7 65

7 40 1 755

... - 7 40 7 5.»

... j 7«u ; 7 56

.. j 7 45 1 7 70

7 7C

7 50

7 5C

7 55

7 65

7 /5

7 60

7 60

7 65

7 90

7 75

7 60

7 60

7 75

7 oó

1 7C

7 7U

7 75

8 —

7 85 1 7 95
7 65 j 7 75
7 70 1 7 80

7 65 1 7 85
7 60 ( 7 Ú j
7 70 j 7 9J

7 95
7 70

7 85
7 GJ

8 «5
7 80
7 90

7 95
7 75

8 —
7 75
7 85

7 90
7 65

8 10
7 85
8 —

8 0 '»
7 75

Származás, nem és minőség
Árfolyam b Határidőm.

kor. -tói kor.-lg Határidő
Árfolyam
pénz áru

Rozs aj ................ Elséren-lü........................... ...........
K "vz c; 1 m i cőaégü ...........................

6.10
6.—

6/20
6.10

Árpa .....................

1 akannany elsőrendű...............
, niasodrendil .........

S5rf. -/élre liszavidéki...............
„ feiaö-magyarorazági
, dunántúli ...............

Ú.lj'l
5.40

5.80
5.eo

1903 május...

Bnsa.....................
1904 a uli»
1903 május . . 
1903 október...

7.ól

7.:;o

;.52

7.31

Koca ..................... 1904 április ... 
19u3 Oktober

6.37
6.15

6.39
6. ICKöles.................... -

Zab ..................... y ei'rp'.uuj.......... ... ............ ...
i. ozépminőeágu...........................

5.70
5.50 3.C0

Tengeri ...............

r i július ...
1903 auzusztub 
1993 szt-pt
1904 május ...

6.23
6.23
4.88

6.24
6.24
4.-9Tengeri...............

Bfeiz7 .ídi új .................................
í ■ iantin .................................
Ffe.üér .............................................

6.10 ti.35

Zab .....................
1993 április ... 
1903 május ...
1903 október

5.49

5.28

6.51

5.29Repoze
1\ a; ' j < z. u................................. 11.— 11 30

Káposr-tnrepoye 1003 augusztus 11 15 11.2.»

É TÉKPAPIROK

KHöirtukosc'k őrsi.főidőit.34 eves,frt. V k„ . , ao*/* . -r -
bli'/a „ fi than , 

- Magy. agrÁr- é.jkr.-u.Lk ti.nzulúkutvbuyea | 
. , jánadékjegy vi.WZ%(

, , , zsloglevel ... ... —
. M. &lt. köaz-b.rt.ele.köty.Alevie 100tra&k.-éul

Magyar löldbilelintézct 41 évra írtban
« ......................, , C3 .........................

m «zab.óitalajjay Irt.
, Magy.helyi érd. v’aiutl köti. ÖU'/, övre Irtltau 

. 00

I Magyar jelialoghltelbauk...
69

II. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség

Inqryen hordó
6< í rai’iíitoQkunt

60 kiíOgTammonkézit

Árfolyam^
pénz__ áru

Disznózsír ...
Budapesti .........
Vidéki ..............

‘JZ.áU t>3.—

Szalonna .
Magyar, légenszaritult, vidéki .. 
Városi, légeus/.áiitott, 4 diuabos

_ .> »» 3 *»
Füstölt..................................................

56.— I 6U.5G

Zsákkal f?vüU, 
göngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség 6€<- grammonként.

5«* k ilof'rn.. n1 nt*

Szilva

11.: j * u hoz - ív
6' LUogitk+Mii.: óként Szilvalz

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség.............. i 13.— I 14.—
,, ,, „ 100 darabos ....................I 14.f,0 j 15.—

,, ,, 85 ,, ...............
Szerbiai, 19u*J. évi szokvány-minőség ..............

M ,, ,, 100 darabos .....................
,, ,, ,, bő „ .......................

Szlavóniai ....................
Szerbiai..........................

C(. kilóg;ah: i o.néni Heremag ...
I Luczema magyar 190W. évi 
! Lviieie apioszemü lbC^. ,,
I ,, köz épszem ü 1902. ,,
I nagvszemu 1902. ,

18.50
16.50 

kor.-túl ; kor. ig

Értéktőzsde.

Utolsó árt.
ÉRTÉKPAPÍROD pénz I ai u

a ért
LRTEKPAPIPOK

; Holló ári. 
‘ ... -

Az 1—ÍV. a.au j-gyz. t-riékpap. árfolyama 
If'" kf-r.-kr.:! ét tezidv, ba kui onaia, <>. é. re 
vagy ez: -'n- -zni: au lit. keut. ha a.auy 
irr.-ra vagy y tí io pénzte »zu. lov ruárkau- 
kfeut, La mai kara sz-.i; 10O naukoukeutj 

La traukra s/ól.
I. Állaroadéaság. 

a Magyar aiíamadosuátf.
Arany .aradék, lOv, 500, 1000 arany fit. névért!

úri vkuan, adómén es ;/) arany li i. ónként1 120.20 
Aranyjar., 1U.00O aranyrólmt névért, uara-i 

bukkan, auuiiieme», öo aranyioriut«>nként! 
Aranyjarad., adom., 50ar. írtként, aug. köz. I
Koron&értékU j&raoek adómentes ...............

» n n ...........
» » » aug köz.
» » * aug. vég.

1876. kel. vas.államk r. frtban 50ar. frtkéut 
,1889.államva*aranyk., adóm., 50 ar. fiiként 
1889. évi áliaiu ••ae,;;,.t ezüst kölcsön, a lónj,

- Allamkötcs. avar kapu tzéijara, a; au. 
jl870. évi nyer.- - ül iaön, lüú tu. «lrb - -ZÜOK,. 
i 0. évi nyer.-k.,|í-4. őO frros «‘rb. t0o K.i 
Magy. ingáié kartaiamrasi kötvény adoiu.t 
'Horrát-^zlzror. kártai. kötvény auomentfcs 
Mag <-r fold teher ment. kötvény adómentes! 

i H í-sziav'-u „ m *
iTiszai és s/f-gedin ver.-kölcsön, adóm.,ÍÍ00 
Ho^vát- i /í |ei z. I. ■: v;t,. -a gi K - >tv eny...

120.50
l-0.'20
90.75
99.10

99Í10

12u.7u

121.
120.70
91.2»
99.21

99.05

88.5« ij 89. ff.

201.—í 204 
üul.-í 204 
101.50 102 
9a 601 99. 
99.25 j 1U0 

156. — ! 158 
100.75, 101.

bj Oaztraá ailamadósság.
Egyesített járadék papírban, lebr.—aug. ...

n n n máj. - HOV.........
a n ezüstben, jan.—jul.........
„ T, n ápr.-okt.........

Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék .......................................
Állaiusorsj. 1854. évből, 250 írt p. p. 50
. irt p. p. fiiként....................................................
Államsur«ij. I860, évből 500 ír. o. é.= ÍOUO K.

. 1880. „ 100 ... = 200 „

. 1bU4. , 100 „ „ „ = 200 „

. 1804. „ 60 „ „ „ = 100.

II. Más közkoicsönök.
B-tlg ái amv.zálogk.,aranyban,öUar.frtkéni 
Bosuyak-berczeguv. óvsz. köles. 1895.évből 
Bosuják-berezegov.oraz.vasútik.tH9» évből 

» * ni»* 1904* „
Budapest íőv. kölcsöne, adóm. I9ü7 kor 

r . s « s « 19C8 ,
Tem. bégavölgy i vizszabályozáai társ. köles.

III. Záloglevelek közkulcsön-kotv. 
a) Budapesti intézetek klbacsátasal.

Belvárosi takarékpénztárlészvényíárs.— — 
tógyes. ijpesti lov. ipén/iár írtban v. kor.-ben

tógves. tégla és czement gyár rt. oleöhb*. kötv. 
i.anzesiársa va., -lU.deeeeépgyarrt.k.-kötv.

100.2Ó 100.76 
íon.'z.y too.
100.40) 
100.601 
121,-1 
100 7ái

101-
101.
I 2 ’. j-J
101.27

105.— 170. 
154 75 150.74 
184 —1 138 - 
246.- 261.- 
246.— 251,

110.- 
96.25 

102. 
108.— 
98, 
98.76 
99 26

101.25 102.25 
99.60 IO0.5C 
98.,5, 99. 

102 - 108. 
100.6- ijl.gii

vf. 105“/, 
... írtban

60 évre ...........
t I ................ írtban
, * * 60 évre 1 soroz.
é s , 60 , ..............
4'/i . . küzi.kötv. 60 „ Írtban
*'/,• . . . . w . ••••••4 50 „ írtban
4 ; : ; ; bő „vf. no»/. „
5'/, „ „ 60 „ 1UU írkneut
4 nvereméuy-kötvények frtban
é * * osztrák íolülbelyvgzcd „
2$ nye: emény-kötv.9t)n k. dbok
3 m n 2000 w „
4'/, M.őrst k5«p. takarékpémtir 40 évre frtban
*'/. „ „ „ „ au ........
4V, M lakarekp. közp jelzálogé. 1—3. 9—lu. kin. 
♦V.1,........................................... 4., 5. kibocsátás

ü ", t»1'6«1 Wn- j
4 ,, ,, «, ff }t
ú Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények,
4 1 Oeztr.-magyar bank 401/* évre...........írtban
4 ,, if G0 ,» ••• ••• •> I
1 •/.. Pesti Latal első lakarekp . kőztégi kotv. ...
4 „ fiiban
4‘/a !! ”, záloglevelek 60 évre

4'/a Pesti rnagy. kere-ik.' bank ...'írtban v. kor.
4 li •» >> li .............. *** . *" I

..................................- k»“- k; f ,C,rte;47, „ ............................... .. Tf.llu«/,frt.
x bO evre4 ” »» »» *» »•
* >f »I »» >1 11 »» 1 J 19 "

b) Vidéki e» külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

6 Albina takarék - és bitetint.................... írtban
5 Aradi polg takarékpenzt. 40 evre „
5 I „ . *U n »MIO /,. ;
»7,: , , . 40.....................
47, Aradmegyel lakarekp én zUr................... . j
5 ti- auyak-nerczegov szán. oisa. bank 20 evre
6 „ . „ . , 80 n I
é7, Ueuieczeui első taaaieap. ........... “‘bau
6 Lrdélyi magyar jelzálogbank 40 evre „ 
47, „ , a *9 „ .
41;, llorvát-sziav. őrsi. jelzálogbank ......... „
47, „sn ku4*. kötv. „
5 1 Nagyszeb.alt.tkpt.311 j évi e v is.zads. UO'V, „
6 „ . . «0 „ „ iboy.j
5 n n # 40 „ 111. kib. fit. v.kur.

e e w 15 „ IV. kibocsátás ...I
5 !Nagyszebeni tol«lhiie«U4t.......................... írtban|
6V, ■ » ................ "
,i/a * „ VI. kibocsátás...I
3 3| Osztrák fölJhitéüni. j.yei emáuy-köiv. Irinán1
6 Temesvan lakarékpéuztat ................ „
47, » » ........... _ •
41/ji „ ,40 evre U sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
**/i Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
* Budapesti iku/.uii >asp. umasag ...................
* n villám, városi vasút i cszvéuyU* i.
4 Budapest-pécsi vauit............................. frtban
4 Déli vasul u.b. marh-áhau, 1U0 mark. ként.j 
4 n e 1900. évi ki -oesat. 10V tranltkém 
ü itlíücs. kir.s/au. auuagOzUajo/átiitari.irtUau
4 Kassa-oderlvigi Vasul lb»9...................... „
4 _ - 18S9.ar.-bau, lUU mark j
4 ; e , 1891  frtban j
4 * e 9 lö91.ar.-tiau,lL0inark!
4 ' e , o=ztr-vonal Ibötfírtbau'
4'/a Magyar folyam- és tengerüajuzasi részv.-t. 
b Magy gaiisordí. gi vasat 1. kibocsátás frtbau

4 " Ä ezüst ...........
G Magy.uyugüti v.(S4Ívar-Kyor-gracziv i nal> „
G n n „ 1874. kiujcsátás...........  ,
4Va M.vasatiels.kulcs.ber ccélia,ar.,lVUmrkkém 
4 Usztr in.ál lain v.f 1883 aranyban 1U0 furaként
3 „ B X.kib,lö89. . 100 frkkem
4Vs Torontáli helyi érdekű vasutak ...................

• Jtolgo arf. Oszt.
190*2.1
évrepénz arn

kor < rf rk ben kor.
104.- 105.— 10
104 — 105.— —
101.- 10Z— —
37.'-0 98,..»j 30

101.75 ioa.;o — i
101.— 102— 20 j

84
99.25 lOU.zh u4
99.— ÍUU. *26
90.76 91.76 26
93.— tűi---- 3.j

100.- 101. * 18
04.50 5(i lí
87 75 98.7;, 22

1UJ.20 101.2. UJ
100,25 101.j, 28
93.8.1 tfi/.S.. 29
93.nó »0.8. 56
98.Só UJ..S6 140

100 20 lül.zo Ü6
10U.2Ü 101.-0
0».7i 90.',.,

101.25 lOA/i,
98.75 99.;..

120.— 12a__
129.— Ul__
111.25 115.85 12109.— 1U._
101.— 
iuu.7ul 
98 — 

101.óul 
loi.-j 
98.75 

lu 2.5-) ■ 
98.

luu.ó'-. 
1UU bő 
löu.85
luo y.5
09 —

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arf. I
pénz ! ani I
kor -értékhoni

ÉRTÉKPAPÍROK F-

9- — ioO.—

lUb.—
101.25
U:j.—
íuu.
luü.óu
lou Ól)

10-2, 
lül.dj 
9ö.av 

103.25
113.

Oszt.
1902.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama üt bonként fcotonaban érte »dó

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol usztiák bank ................................... 240
Bpehtt bankegyesület részvény társaság 20-
Első magyar íparbaua ........................... 300,
l-'iumei hitelbank ................................... 160
Bud.apfesri {»en/tar eyglet ... 200- .

9Ó.25 97.25

IIa, ai bank-reszveuytarsasag ............
Hermes magyar altalunos valtóüzlet rí
llorvat kereskedelmi fault .....................
liorvát leszámítoló hun,„ .....................
Iloivát sziavon országos jelzalogbuuk 
Mjgy. agrar- ee jaiudeauank reszv.-t. >
Magyar általános üiteibauk.................... *00;

a , , aug.köz . 4uu
Magyar jelzulugLiLelbank .....................

n n ... aug. köz 200
Magyar kereskedelmi iea/.veuytanaaag 4UU 
M. h ír. szab. usziaivaurbjalek r.-iars. jOU 
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 4vU

Magyar takarukp. kvtp.jelzalug-Uai.aja 1ÜOU 
UflZtrak Litellutezet .............................. 320

n n ............  Alig. V. 3*U
Osztrák-magyar bank ......................... 14o0
He»u magyar kérészedéi nil bank ... 10UO
Uüioubuuk ... M ....................................... 400

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

Belvárosi takarékpénztár ...................
Budapest 111. kerületi tzk’irékpéuztzr 
Budapest-erzsóuelvarubi takarekpeuzt. 
Bpesii takarukp. és or>z. >:a --g;wl rl. 
Lgye 1 u 11 úpohti íövárosi takarekpeuzt. 
Magyar általános takarék pénz tar 
Magyar visz. központi l izartikpeuziár 
l'e*tr búzái első takarokpeuztai-egye.

VII. Biztosító társasagok reszv.
2o Bocsi biztosító latfiasag................................ 400
28 Becsi elüt es járadék biztosító intézet 

4^U ü'i> ’ magyar általános Uizluailo tais. 2uVv 
14 ^t’oueieie“. pesti oi.’.tosito intézet
20 **«" jvg- es vi.-zoutbiztosito rt.

,#-Nenj..eti** oaiesei uizTui.io részvényt.
120 l'aunvnia viszonybizlusuu intézőt

VIII. Gőzmalmuk részvényéi.
Concord; a gőzmalom i evzveay tarsaiug 2v 

jElsu budapesti gOziiia.uin részvényt, óo
1-rzseoet ^CzuiíaÍulu lai - Uiag................... 4oU
LuiAn-^uzmaiom részvény társaság ... -20
l'cs ‘i hi;ii6i:i utalom-Laisaiag................... öt.'U
Pesti molnár- k és sütök gozmalvm rt. 4 u 
Pesti V lcioria-gozmalom ..........  ... joU

IX. Bányák és téglagyárak 
resr.venyei.

iiudajiest «zentlőriiiczi téglagyár ... 2u 
Egyes lit teg.a- es czemeuigyai rt. ... 20'
Lizakuiagy ar. vg> ea. kőszénr-.t iparv. zu 
Észtetgom-Jtcaszvan k-óazéuba.iya rt. 20U 
1-eísomag v arorsz. Ou ja< . aot; uin u it. 2U ■> 
„latvan* téglagyár részvénytursa ag ... 2uu 
kls.seue.sí 0i auitkOban\ as rus/.vt. ... 2t 0 
Kőbányai gvztegiugyar » es/., un v társ. UzU 
K>.szénbánya > s téglásai részv* .«j t. z<* 
Lechuer rákos, téglagyár részvényt. 2u
llaguezit-ipai i sz vény lai sasag...........
Magyat asphalt jszvenytaisa-ag ... ^ v

11 Magyar altaláuo koszén' any a it. ... zou 
— I Magyar kerámiái gyár icszvény társ. 2uu: i o — 

íaigotaijaui kuszeuLany a részvényt.
V Jia*i tegia- ta uici>~e6eio részvényt. LUv

10

160

X. Vasművek es gépgyárak reszv.

E.«ö mneyar gárdáiig! gépgyár rt. L'OU 
íiauabiUfSciioenic -eu-ilavimaun ?e e

rt............................................................ 15U
fegyver- é* gépgyár részvéi y-iátitsag 200 
Canz cs taraa va j a Lode rt. eis-i.bs. 8> 
Magyar-belga fémipargyár rt. eieubbi. 
Magyar waggon- es gépgyár részvényt. 20V
Nadrági vasipai-tar iciat........................... 4.),
r.N ichoibvu -gopg> ai . ■••■z ven) tái ,-asag 
Kimamuiáuy-»algotarjani vasmű rt.

n *aug. köz
Scblick-íéle vat ut - ie es 0yA.
1 eudluii és Dittrich gépgyár részvényt. 
Wcitzner J. gép-, waggougyar 11. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodaimi én nyomdai rt. 2ut
Franki in-társulat .. .............................. 300
„l’a,la»- irodalmi es nyomdai leazvt. 4uU 
Pesti könyvnyomda róssvénytarsasag ÍOOU

XII. Különféle vállalatok részv.
Állá.midi waggonkölceőnz» részvényt. 
„Apolló*4 koolajfinomitv gyár 1 j«Vt, 
lián tini féle ve^yi gyáruk rész*.« n\ í.
Bihar szilagy t ol.ijipai m* zvén/ai 
Brassói cellniose gyai résavéii; tár».... 
Budapesti általános vmamor.-agi n.
Fi kő magyar betűöntődé részvény társ.
Eh.» magyar gyapiumosö es bízom rt. 
iFiiO tnagy at részvény sei lozöde

. 2Uö.—
•Z40._ *260— 18

*210
243.*- 52

420.— 43(1__ 12
28

731 50 732.— —

• '16 — H6.50 16
440. - •>4j. — j

1700.— l7u >.— — 1

454 — 15
1075.- 1100.— —

. 6U
V61 Tó Göd 2. —

1590.— lOUb.— 40
*2700.— 270j.— —

40

232.- 231
1

' *
158.— *200. 3d
4'oj.— 408 —

2a7U — 2290.— —
555.— jjb.— —
lf) -0.— 1570 --- 1
1..U 1 ■ iTovU ~ ’

14 ;
4

434.— 439.- 7
585 — 530,

7u5ü — . —
-u'i. - — j

*2.4. 296.— —
i 0IO.- 2i3. —
1375.—

1
1993.—

-

1Ű5.— 162
-

■ 1 v59.— IV 69. —
*05.— 4 1 j —
222, *230 —

. 690. —
i.j. —

3 «7 — 392 -

-

300.— 320.—
IS.— l.i.—

130. — :u2.—

8ój — 10
a.).— 88.

2.»2
854.- 874. - *200

»i
4

100.— 103 - 4
291.— 295
1-0 — 12).-
528.— 10

: 245.— 250.—
1

*24
I 24

20
140 14 j - 200

n4
120.- 130,- 96

96
2120 — 2160. -

350.- 360.—

lbj. — 13U.

4 f) 5 25 455Í7.
00» Fa.
1!!5._ 170.
210.— 215.

98.- 102.—
47)8.— 469.—

27o0.— Zbóu,-

660. - 6Iü.—
— — —. - 3'/,

112 b — 11 >n 3
230. 4

310. - 315,— 4
09' - 395.- 5

: -e-i - 210.— 3
; 560.— 580 4
224u •2*290.- +/,

Első magyar sertv.shizlaiu részvényt. 
Első magyar szálloda-részvuu^ :ai ...j -»ag 
Első pe*»u «pódium- ej enyvgyar r. t.

' 1 iumeinz-iLautvlo rizs kémény 1 lógj ai 
Jscűwiiidt-téle szeszgyár — —
„Hungária' műtrágya- v; 1 kéu6avgjar 
Kahe így ar-redz vény tarsasag — —
Kooauyai polgári oorúizó részvényt. 
Magyar czuaonpar re-zveuytársaság 
Mag , ar lem- e» lampa-arug ar r. t. — 
Magyar gaz«zzutéuy reszvcuyiaisas«ig 
Áingyar ruggyautaaru-gj ar részvényt. 

-Magja; vuauii íorgaimi reszveuytai ■». 
..lágy ar villamossági rész . eiiyla: «asag 

i ülezogazuanugi ipar részvény iar.1uh.4g 
Nagyszebeni víílamosmu részvény ars. 

IaNfeaizetkw-ai villaiuu-isagi tarsasag — 
-.emzetkozi waggonkv.vsouzo r. t. — 

1 Poppei Lipot faipar 1 esz vény tar iasag 
szegedi kouderlou -gyár részvény iá.». 

lóztezekí larhazak részvénytaisasag — 
i’úrök bírod almi dohány egy ed árus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adria in. kir. tengerhajózási rcszvt. 2<n 
Aiadi os Csanádi egyed, vasul rt v>izsr.
Bava zutnbor-ujviueki h. e. rt. eU->Ube. 1 2 0,
bai us paki auzi va-»ut eisoUoicgi 1 eszv. 4 
BudapeaU közúti vaspa.ya tam — — 2uj

n 0 n ÜUg. kV . -U I
n n 0 elvezeti , e-,.

Budapesti villamos varo.r vivui r. 1. -
„ e „ „ n trlv. j. |

Budapest szeutiörincei h. e. vili. v. rt. zuvj 
iiudupest-ujpenL-r&koapalutai vili. v rt. 
Deuruezcu ..ajdunana-1 h. c. v. el . 1.
Deli vasul — — — — — — —

n » — — »ül* • ' ég.
Első cs. k. szab. duu&gó/hajózást 1. 
Uöluiczvojgy 1 vasul rt. eta bún. reszv. 
Kas^a oduibergi vasul — — —
tv a -i s a - to 1 u a 1 neiy itiruekli r. els. r.
Mzgjar loiyaia- ed tougornajuza.il l.
Magyar-gausvíd. ..gi vasúi ....................
Magyar Uuly 1 érdek a vasutak rézzvt.
Magyar uyubuti vasút ..............................
Ma.amarosi aovasut elsőbbségi r «tv.

0 a törzb-ieszveu ua
» • n

Marói vasai hely-sza s z« egvui v. t:;«. r. 
Oriente magyar tengerhajvr-ási icszv.
Oaziiak magyar aiiamvaaul.....................

n • » -«• vég.
Pecd-barcei vasul
tizen; iurincz-szlátiua-uas. h. e. v. e. r.
1 emesvar-iiiodosi neiy 1 e. v. rt. el«, r.

jkur.-érl

Ah) 4» ».—
160 49J.—
2(>;V

? 50.—
89.;.—
21'-.—
■*00.—

20U 225 —
12u«; 143U.—
-uU -h).—

2U" aJff.— ;
«6UU ; j-5.— ■
*2« 0 262.—
4UU I —.—

ÍVUv ; 85<> —

vlO.—

Ö9C.—
le
192 360.—

.—1 6G0.—

i'l/ .— luJ-

2ÜU lő lu,.—
2Uv . # —
48 J
4 66.ŐG 6. 5U

10>v 873.— 87 a —
200 1 j j — *20;, —
su. 395.— 39;.—*
4 4Ű0 — *lu.
lr 401. - íOu.-
40b
4. V 4 »9 -
z 199.- 20 4.—

11b.-
2«>0 110 —
ZUv _

1UOO ____
4bU •
4 VŐ 6 '• 6b * 7C -
ÍUU *-I I 4i * -
2UV

XIV. Sorsjegyek.

Ba*ilika-eo: sjegy ..........................................
„ osztrák feiüíUeiyegaesse.
n ny <*;emu:iy-jegy

Becs varom nyeremény au »uauu iu74. evúo.

„Jo aziv“ egyesületi sorsjegy .....................
„ „ „ usztraa leiula

Magyar jelza.vghitelbana nyereniu.iy-jegy 
e n n uiZtr. Idill.

Magyai vurós-keraszt-sorsjegy

Olasz vörös-kei eszi-sorsjegy .
í „ osztr. leiuibeiy.

Uszít ál; földhitelintézet nyeiemény-^egy
Uszttak vórós-Kereszt-sorojegy .....................
Uaztrau ni uumezeii sursju.. , .....................
Paiüy-eorsje^y ...................................................... . j
tizei üi*t nyel ,-k., Idd liauku .eui^z'zll nama

■ » » ^luvzjau 1

oszt. felülő, 
nyelem, jegy

oa. — s

XV. Pénznemek.

Arany, magyar va;y u»nr. v«rt...dröuuk-;nt 
• » » » kor. ,
» na * 8 «‘úrin tus „
„ 20 1 rail kos ...............................
e 2U mái*.a-......................... ...
„ torok ai aayiira .....................

.Nemei bírod. v. egyénért, bankjegy {10C m
Franczia bankjegy (íuu frank/ .....................
Oiasz hauajegy ^íuu hraj
Papirrubel daiabvukéui .....................................
Uuiuau bankjegy ^100 lei) ............ .............
tizeru b&uajegy (luU ezüst dinar; ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ..........
Brüssel .....................
London ...................
Német bankpiaezuk 
Olasz bankpiaezuk
Paris .....................
Svájci bankpiaezuk 
.Szentpétervár

100 hollndl forintért 
1UU frankért 

10 sterlingért 
ÍUU márkáért
100 líráért ...........
100 frankért
100

Í00 rubelért...........

239.25! 239 65 
117.35! 117 65 

96 901 95.50
95.20! 95 4u
95.1 1 95.26

252.75) 259.75

23.47 23.54

117.3J 117.va
95..( ! 95.4 j
95.2Ú; 90.0»
2.52; 2.53

94.80 93.20
91.— 92 —

198.35*
138.75

BUDAPd
SZERKÉSZ

BUDAPEST, IV., VAUM;)
Tolefon .íz 2ml

KÉZIRATOKAT KF.M KJ

csak eéiííil:;tes llvlli
elöfizeté]

Vidékre postán v.helybj
Egy évre........40 kur. j } J
ügy fél évre... 20 kor. j
Sä fö lire: 3 hóra N. iat:t| 
«■nem-, Olasz-, Orosz- T 
nyolorsragokba, Svai r, Tol 
ralaminl am.j orszagokb», 

ződésLez Lartozoak, cepj

Egy szám árJ

Kai számunic fi
Vezérczikk : Az ul 
A ratter.etes íenel 
A parlamenti vitsl 
G<-óf Andrásay Cj| 
Dienes útlevele. 
Sándor Pál és PaJ 
Szépáry gróf gazd 
Hartstein és 3-öwj 
A ves-tegetö utjai 
A sztrájk szentesi 
Milyen a terméí 
Tárcza : X. Hús. l|

♦ Habemus pa 
őz a szú, melyei 
dennapi al | 
telt, visszanyeri 
zását. A mikor 
plom logüiájárú 
láse.t ünn *pies ■ 
nyos híradás <* 
lálhaíian miiiiu 
telte, hogy az i 
megszűnt 
van legfőbb ko 
világ szárnyra i 
Vatikánban uj 
bázfejeduTid ve 
tekintélyre meat 
meket I-.

E< ízi jelen :
néni is volt kisei 
lasztitoké. Süt 
getien szuveréüi 
rodolt ki ebbe 
bármikor a reiol 
val előidézett vi 
ság azelőtt in 
külső hatalom 
a pápaválasztáal 
laannál in| 
befolyásukat 
érvényesíteni. 3] 
befolyást gyakoj 
nak belső és ki 
azért semmiféle! 
gondol halói, ölj
p. 1

len-égéi mvgzaj 
tást a maga ti 
hassa. Ami álii| 
a szentlélek a 
ben szétárasztc 
fán befolyás ezl 

Vájjon ez érj 
szentlélek mi 
nak? Erről biz!
a ■

mondani De n| 
és körülményé 
lasztásnak it 
nagyon kedv« 
és világszei;« 
üdvözleteit í 
Hétszer isméiéi 
beli vuia.-ztÁH 
éles iiáiiliarc 
f ceív őszi alt; 
tületét. És c 
egy az cluze 
enne. ’ 
pátriárkáé eti| 
A mi modern 
tapasztaltuk 
az uralkodik 
sengéseknél, hl 
félelmetesebb | 
törik le, egy mii 
valamely jelenj 
el a szén veden j 
pálmáját De aj 
pártoskodásai
koü u. I
sengés itt fűlj 
nyilván a kathj 
korkérdése voll 
illik, hogy a p<j 
annyi milliók 
tekintélyét, polj 
irányadó, vagy 
telek. Annál j| 
ez a kérdés 
kormányzása j 
tás ellentéteibe 
ez óljai szerint 
ez is, mégis rl 
ban bizonyítói 
talomnak le is éj


